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Lehet, hogy Auffenberg mögött áll 
a trónörökös. De az meg bizonyos, hogy 
Kimen mögött a most aktuális kérdés­
ben ott áll az egész magyar parlament s 
az egész magyar nemzet. És ha- a trón­
örökös erős támaszték a közös hadügy­
miniszternek, de a magyar miniszter­
elnöknek is elég erős támaszték az egész- 
ma avar parlament s az egész maavar 
nemzet.

kfit jelent Kbuen-Hédervárynak a 
most kitört konfliktusban a-z a szeren­
csés lépése, melylyel saját pártján kívül 
a Kossalth-pártot is megnyugtatta: az 
most fog csak kiderülni. Jelenti számára 
azt, hogy biztosítva van minden eshető­
ség ellen. Ki van zárva, hogy a nemzeti 
irányban tanúsított állásfoglalása után 
bárki is vállalkozzék kormány alakításra 
kevesebb nemzeti ga ran ez iával, mbit ő. 
Ki van zárva, hogy akadjon akár a több­
ségben, akár a többségen kívül férfiú, 
aki vállalni merje a kabinetalakitást az­
zal a bélyeggel, hogy meghajolt Affen- 
berg nr akarata előtt s elismeri Auffen­
berg ur diktál őri szerepét a magyar 
parlament legbensőbb ügyeiben. Még ha 
akadhattak volna eddig politikusok, akik 
a. békét inkább keresték volna a vá­
lasztójog, mint a katonai konczessziók 
alapján: Auffenberg ur kerékkötése
ezekre nézve is lehetetlenné tettei hogy 
bármit is megkísértsenek, mielőtt az 
illetéktelen osztrák beavatkozást vissza.

nem verte. A Khuen-konmányra nézve 
tehát a Kossuth-pártta-1 való megállapo­
dás azt jelenti,, hogy ügye nemzeti 
ügygyé lett.

Viszont mit érne ilyen körülmények 
között a koronának, ha két fej közül 
inkább az Auffcnbergét mentené meg? 
Auffenberg csak nem jelenti a véderő- 
reform biztosítását a magyar parlament­
ben! Ellenkezőleg. Auffenberg diadala 
egyértelmű lesz azzal, hogy a magyar 
parlament a véderőreformot nem intéz­
heti el. Miért? Mert eddig volt a véderő- 
reformnak a magyar parlamentben több­
sége, csak a többségnek nem volt még 
módja a reform elintézésére. Ha azon­
ban Ivhuen és kormánya áldozatául esik 
Auffenberg aknájának, akkor a véderő- 
reformnak többé még csak többsége sem 
lesz a magyar parlamentben. A munka­
párt nyíltan és határozottan lekötötte 
magát a Kossutk-párttal való megálla­
podáshoz s nem képviselheti, annál ke- 
vésbbé szavazhatja meg azt a reformot, 
melynek keretében Auffenberg ur miatt 
nem állhatná a Kossuth-párttal szemben 
vállalt kötelezettségét. Mihelyt tehát a 
korona a Khuen-korm ány elejtésével 
akarja elintézni a konfliktust, erkölcsi 
lehetetlenséggé vuhik a többségnek", hogy 
a véderőre! ormi o t képviselje. Ivhuen 
szellemében képviselhette, Auffenberg ur 
szellemében nem képviselhetné.

Persze Becsben most is abban sze­
retnének reménykedni, hogy a többség 
elfogad minden miniszterelnököt, akit- a 
nyakára küldenek. De ez a reménység

ezúttal mindkét lábára sántít. Mert elő­
ször nem akad miniszterelnök,. aki 
Ivhuennél olcsóbb áron vállalja a meg­
bízatást és másodszor a többség nem is 
lesz- hajlandó valami olcsóbb ajánlkozót 
a nyakára ültettetni. A munkapártban 
s talán a munkapárton kívül is lehettek 
tegnapig titkos aspiránsok, de mihelyt a 
Khuen-kormány ügye nemzeti ügygyé 
lett s mihelyt a többség arra az elhatá­
rozásra jutott, hogy nem engedi magát 
leltári tömeg gyanánt felhasználtatni: a 
titkos aspiránsok is meg fogják gon­
dolni, hogy vállalkozzanak-e a czéltalan, 
teljesen hiábavaló próbálkozásra. Már 
pedig a többség ezúttal megemberelte 
.magát s lekötvén magát a Kossuth-párt­
tal történt megállapodáshoz, határozot­
tan tiltakozik a neki injputált leltári sze­
rep ellen. Becsnek tehát látnia kell majd, 
hogy az elejtett Ivhuen helyébe csak más 
Kkuent kaphat, aki szintén nem adja 
alább s hogy a lenézett többség Kimen 
helyébe csak más Kiment fogad el, aki 
szintén állja a Ivossuth-párttal való 
megállapodást.

Mi történhetne tehát ? Ha a kitört 
konfliktusban- holnap vagy holnapután 
.Kiment ejtenék el, megint csak kényte­
lenek lesznek Khuenhez fordulni. Nincs 
és nem lehet más posszibilis' politikus, 
csak az', aki legelsősorban körmére kop­
pint az illetéktelen osztrák beavatkozás­
nak. Az Auffenberg-bélyeggel senkisem. 
lehet kormányképes. Próbálkozhatnak és 
ölhetik hiába az időt, de a végén vissza 
kell térniök ahoz az egyetlen megoldó s-

A pap autója.
Irta: Somlyó Zoltán,

(Utánnyomás tiloo.)

A fiatal pápai praelátus vörös autón 
nyargalt a fehér, szelíd piazzán. Vékony, 
aranycsiptetője mögött széles gyönyörűség­
gel szívta a. kora tavaszi illatokat. Az olasz 
fák az utazóién fanyar-édes nedveket- páráz­
tak magukból, fehérszinü bárányfellegek 
csipkedték meg a mélyen kekszinü ég testéi, 
az autiy úgy száguldott, oly au sima ruffol- 
massággal, mintha valami angyal oda iónt. 
az égen a szárnyai melegével fűtött volna 
egy titokzatos isteni rugót, amely a hatal­
mas hiborszinű járműnek az erejét szítja.

n z fi ii£ry<i lók közi orozto ínnpNi b 
az ifin pap, a számtalanszor kitüntetett, 
nagy jövőjű pápai sege-1 es amint, iffy telj* - 
ült elégedettségben siklott végig Róma ut- 

czáin, egy időre elhamvadt a lelke mélyén a 
kemény forradalmi erő, amely annyi elszánt­
ságra buzdította más és ma s annyi j oh km a tu 
feddésre adott alkalmat és okot, n szentszék - 

A praelátus közeli rokonságban állt
y fínoinlelkű és nagytekintélyü pü-st ükkel,
pápa gyermekkori barátjával és testvére­

id az uii>nn s igy, inig egyrészt v őrségből i 
hivatása lett, a r.ipi pálya, másrészt sok jó­
akarattal találkozott a szent és pun au szn- 
goniság részéről. Egy időben például köny­
vet nyomatott a papi szerelem fenséges

rí ek.

a 
vei

martyriumáról, féh'emagyarázhata.tlan111 sa­
ját életét és kínlódását tárván föl az éhes és 
kiváncsi világnak, amely busz kiadás forga­
lomba hozatalát tetté szükségessé a kiváló 
intellig'encziával, megható erővel és különös, 
egyéni nyelvezettel megírt munka rohamos 
elkapkodásával. Állítólag őszentsége maha­
góni asztalára is jutott egy példány’, egy hó­
fehér szattyánbőrbe kötött példány, széles, 
vörös, préselt kerettel és bent a könyvben, 
bizonyos, fontos passzusoknál piros és fe­
kete olvasójelekkel, súlyos selyemszalagok­
ból, hegy a munka gyorsabban áttekinthető 
legyen. A könyv persze álnevet hordott, és 
csak a huszadik kiadás után sütötte ki egy 
élésszemü és forrószimatu újságíró, hogy ki 
rejtőzik az, álnév mögött. Akkor a tehetséges 
ifjú pap válogatott büntetést kapott, zarán- 
doklást és egyéb ilyen változatokat, de a 
nagybátyja, a püspök, mint némelyek be­
szélték, titkos és biztató levélben hálálkodott 
fiatal rokonának a bátorságáért és lelki gyö­
nyörűségekért, amelyeket a szókimondó inti 
szerzett, néki.

Mostanában a praelátus már régebb 
idő óta meghiggadtan élt, lehűlve és szét- 
mállva fölös energiákban, amelyeket csak az 
egész ifjú vagy a már elviritott test produ­
kál. Végezetül már bele is unt a magános 
munkába, amelyet ezrek helyett űzött. Be­
látta, hogy Krisztus ereje főn séges csodák 
helyett is sokszor hiába csörgött vére közt, 
belátta, hogy a boldoguláshoz Krisztusnál

többnek, vagy sokkalta kevesebbnek kell 
lenni. És, amennyit a világ és az érett dol­
gok, fejlett értelmű jelenségek a megváltó 
születése óta nőttek is, amennyivel igy tehát 
ő maga is színesebb szemű volt a keresztre- 
feszitettnél, annyit, visszafelé számítva ő le­
mért egy bizonyos ponttól, a lelki kielégülé­
sek pontjától kissé elferdült és visszás élete 
mértékén és. habár kissé felszínesen is, de 
nyugalmat lelt. a papi nyugalomban. A re­
verendát platói szerelemmel szerette és fölé­
nyes uralommal viselte karcsú alkatán; éle­
tet és halált, minden csudákat nélkül, a nőt 
ellenben a férfi minden lehető csudálkozásá- 
val vette. Veleérezett a katoliczizmus fensé- 

I gével, de csontvázát halála utánra szerette 
volna egy múzeum kristály-szekrényében 
tudni, tündökölve az izmos és fenségesen 
misztikus csontszerkezet régi dicsőségeiben 
és fényeiben.

Ilyen férfiú volt a fiatal pap, aki a ko­
ratavaszban reggelen vörös autón hajtatott 
a holdi’ényszerű en fénylő piazzán, átszelle­
mülve az erősödő erők és megújhodások illa. 
faiban. Nővérét ment látogatni, egy bútor- 

! gyáros öreges feleségét, akivel legjobban 
I meg tudta magát érthetni és akinek egyné­

mely barátnője alázatos és forró tisztelettel 
szokta őt figyelni és hallgatni.

Es, amint robogott a gépkocsi, egy szült 
viccelő sarkán, a fordulásnál robajszerii zök­
kenéssel megái lett. Az elülső üvegablakokat 
benyomta valami idegen tompa tárgy, vagy

t
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lioz, mely lehetséges. Khuennek, aki a 
minimális nemzeti kívánságok mellé 
állott, e kritikus napokban neon akadhat 
versenytársa. Kevesebbel senki sem jö­
het. Vagyis, az elejtett Khuen-konnány 
helyébe megint csak a Khuen-kormányt 
lehet választani. Ha mást választanak: 
egy óráig se tarthatja magát. Ha pedig 
vsaik a Khuen-konnány tarthatja magát: 
mit érnek az elejtésével? Ezt még meg 
fogják gondolni a döntés órájában s 
ismervén a budapesti helyzetet, meg 
merjük jósolni, hogy amennyiben a mi­
niszterelnök fel is vinné- a kormány 
lemondását, a korona megint csak 
Kiment nevezheti ki. Mehet, mint lemon­
dott miniszterelnök, de mint újra kine­
vezett miniszterelnök jöhet csak vissza. 
A helyzet az osztrák perfidia kegyelmé­
ből úgy alakult, hogy Khuen mögé kel­
lett állnia az egész nemzetnek s nincs 
más posszibilis álláspont, csak az övé.

Súlyos napok előtt vagyunk, de 
csak napokról van szó. Nehány nap is 
elegendő lesz, hogy odafenn meggyőződ­
jenek a helyzet kényszeréről. A helyzet 
kényszere pedig erősebb lesz, mint, Auf- 
fenberg és protektora.

Budapest, márczius 5.
A képviselőház ülése. A képviselőhöz 

holnap délelőtt tiz órakor illést, tart. Napi­
rendre a vóderöjavaslat általános tárgyalását 
tűzték ki. Esetleges interpellácziók is lesznek.

Magyarellenes támadás a Reichsratban. A
Xéeiclisrath mai ülésén az illés berekesztése előtt 
dr. Prodan az elnökhöz intézett kérdésben megje­
gyezte. hogy a magyar miniszterelnök Pólóivá 
interpellácziójára válaszolva, az összes horvát, or­
szágok jogpártjainak: 55 képviselő által aláirt és 
víz1 uralkodóhoz intézett memorandumáról egy mi­
niszterhez méltatlan módon nyilatkozott, amony- 
nyiben azt papírkosárba velőÍrásnak nevezte. 
Szóló kérdezi az elnököt, hogyan kívánja kvalifi­
kálni a magyar miniszterelnöknek ezen eljárásút 
egy elnyomott népnek az uralkodójához intézett 
ünnepies nyilatkozatával szemben. Az. elnök kije- 
ientette, hogy holnap fog a feltett kérdésre vála­
szolni.

Kormányválság küszöbén.
Berth told, Auffenberg, Khuen kihallgatása. 
— A hadügyminiszter föltétlenül távozik. — 

Potiorek lesz az uj hadügyminiszter.
Hírek a politika világából,

Budapest, márczius 5.
Á politikai helyzet teljesen kiéleződött v 

most már nem következhetik más, mint az. Ösz- 
szebonyolitott kérdések radikális megoldása. 
Valakinek buknia kell: vagy Auffenbcrg had­
ügyminiszternek. aki már a delegációban el­
vesztette a többség bizalmát s azóta, mint a 
trónörökös exponense, a magyar kívánságok 
kerékkötője lett, — vagy gróf Khucn-Ucdcr- 
váry miniszterelnök megv, aki a Kossuth-párt- 
tal kötött kompromisszummal áll vagy bukik. 
Érdekes és jellemző, ahogy a kormányhoz kö­
zel álló ,,P. Lloyd.“ esti lapja igy festi meg a 
helyzetet:

„Ebben a pillanatban válság még nirf-s 
túrván, de váratlanul bekövetkezhetik. A a- 
gyón könnyen megtörténhetik, hogy a korona 
döntése után gróf Khuen-Hédervárynak és 
társainak nem marad egyéb választása, mint­
hogy levonja a következtetést. Ismételjük: 
eddig még nem jutottak a dolgok. A fordu­
lat azonban korábban megtörténhetik, mint 
ahogy még ezelőtt huszonnégy órával is hinni 
lehetett volna.16 ■■

A szituáczió ugyanis most az, hogy a mi­
niszterelnök vállalt obligójához ragaszkodik. 
Már Becsben nem ment bele semmiféle érdem­
leges tárgyalásba s még kOvésbbó akar itt, Bu­
dapesten változtatni a történt megállapodáso* 
kcn. És ezekhez ragaszkodik a kabinet is, a 
munka párt is. Ha tehát odafent nem enyhül 
meg a rideg magyarellenes felfogás, akkor a 
miniszterelnök csütörtökön ahfogja nyújtani, a 
királynak a kormány lemondását, amelyet ma 
elhatároztak és holnap aláírásukkal is megpe­
csételnek az összes miniszterek. Nincs kizárva, 
hogy a magyar kormány demisezióját meg 
fogja elűzni Auffenbcrg hadügyminiszter visz 
szalépése, akinek utódja alkalmasint Potiorek 
gyalogsági tábornok lesz. Ez a személycaore 
azonban még nem jelent semmit, mert ha az

uj hadügyminiszter ie Auffenbcrg politikáját 
vall ja, akkor ez a krízist egyáltalán nem csök­
kenti.

Magyar politikai körökben bíznak abban, 
hogy az uralkodó nem fogja elejteni. Khuen- 
Hédervárijt, már csak azért sem, mért most 
alkalmas utéidot helyette nem is találna. Leg- 
vaíósziniibb tehát, hogy a korona a kabinet le­
mondását. nem is fogadja el, do ha elfogadná 
rövidesen kém vezérül no újra kinevezni, mert 
látnia kellene, hogy az egész közvélemény a 
nemzeti ügyet képviselő kormány mögé sora­
kozik. De föltéve, hogy odafent mégis kísér­
letezni akarnának uj férfiakkal, azok sein 
vállalhatnának más alapon kormányt, mint 
amit a mostani vall. A személycsere tehát ez 
esetben sem vezetne czélkoz. Természetesen, ha 
a kormány lemondását elfogadná a kirak- 
Khuen akkor is ideiglenesen tovább vezetné az 
ügyeket, de parlamentáris kormánynak többé 
nem tekintené magát ez a minisztérium 
s a válság megoldásáig el is napoltatná a parla­
mentet. A politikai tippelők Lukács Lászlót, 
Berzeviczy Albertet és Láng Lajost, főt egye­
sek Wekcrlc Sándort és gróf Andrássy Gyu­
lát emlegetik KLuen-IJóderváry utódjaiként 
Mindez azonban csak merő kombináczié, mert 
a helyzet csak a miniszterelnök csütörtöki 
audiencziája után fog tisztázódni.

Híreink itt következnek; y

Ä külügyminiszter kihallgatása.
Mint Bécsiről nekünk telefonozzák, a. ki 

rály ma délután kihallgatáson fogadta pro f 
Bcrchtoid közös külügyminisztert, és az audicn- 
czia szokatlanul hosszú volt. Kétségtelen, hogy 
<z a kihallgatás szoros összefüggésben van a 
magvar válsággal. Bcrchtoid volt az, aki első 
izlx-n ismertette és közvetítette legfelső helyen 
a magyar kormány álláspontját e ugyancsak 
ő részt,vett a tegnapi Bilinski-fclo közös meg­
beszélésen is. A külügyminiszter audiencziája 
Auffenbcrg és Kliucn-IIcdcrváry küszöbéin álló 
meghivatása előtt kétszeres fontossággal bir, 
mert a külügyminiszter véleménye mindig 
dim tő befolyással szokott lenni az uralkodó el­
ható rozúsára.

mi; első pillanatra nem Is lehetett tudni, 
csak a másik perezben látszott, hogy egy ló­
nak a bus és véres feje. A pap autója össze­
ütközött egy bérli in tóval. A fordulásnál tör­
tént a baj, az utcza torkolata szűk volt, a 
soffőr talán nem trombitált eléggé vagy jó­
kor: borzasztó baj történt. A hintó vadja be- 
lofuródott a gépkocsi elejébe, a hintó fél­
oldalra borult és belőle egy lila csipkékben 
és selyem sciiawlban rejlő nő zuhant ki, a 
járda szélére. Az első, megdöbbentő pilla­
natok után aztán a másik, épen maradt olda­
lon kiszállott egy kapitány, egy magyar hu­
szárkapitány. Először a ruháját simogatta 
rendibe, a sapkáját a kabátja ujjúval mogtö- 
riilgette és aztán odaszaladt a földön fekvő 
nőhöz, aki félájuLtan feküdt, sírva, egyik 
lába erősen begörbülve a csipkék förgetegé­
ben fennakadva. A siralmas helyzetbe jutott 
nő magyar énekesnő volt, egy pesti orfeum­
ból, szép és kövérkés, rózsás ifjúságban; a 
kapitány nyal amolyan önhatalmú nászuta- 
zásféle ügyben jártak Rómában, ahova tud­
valevőleg annyi ut vezet. A férfi fehórkez- 
tyüs kezével a nő karjához nyúlt és egv uri, 
finom mozdulattal talpra akarta állituni. De 
sehogy sem ment. A nő nem bírta meginoz- 
ditani egyik lábát. Ekkor már csődület ke­
rekedéit a színhelyen.

Az autó épen maradt, csak az ablakai 
zúzódtak össze. A szilánkok egyike a pap 
homlokának esett és jelentékeny sebet ütött. 
A fiatal főtisztelendő hidegvérrel fogadt-i a 
dolgot, zsebkendőt vett elő és azt erősen rá­
nyomta a halántékára. A nagy zűrzavarban

nem akart mutatkozni eleinte, de később rá­
pillantott a szerencsétlenül járt nőre, lelkiis- 
meretfurdalást érzett. Kiszállott tehát, bár 
túlontúl feszélyezte az, hogy reverendában 
van és fölajánlotta a szolgálatait, részvétét 
fejezvén ki, A kapitány leplezetlen ellen­
szenvvel nézett végig a papon, amig bemu­
tatkozott. De a nő, bár sziszegett és hidegle­
lősen vaczogolt az utcznkövöu, most megfe­
szített erővel igyekezett föltápászkodní és 
még moslyogni is próbált. Szegény, nem 
rajta múlt, hogy egyik se sikerült neki: a 
zuhanásban kitörött a bullába,

A kapitány és a pap végül is kétoldalt 
föltámasztották a szegényt. Riadtan és ál- 
ínelkodva nézett körül, majd negélyezett elő­
kelőséggel, levőiden mondta:

— Kitörtem a lábam, inon capitain!...
A tiszt kelletlen udvariassággal tartotta 

n nő könyökét ós teljesen meggyőződés nél­
kül vigasztalta:

Dehogy törte, hova gondol! Jelenték - 
ífden ficzamodás lesz. szerencse, hogy na­
gyobb baj nem történt, (És itt nyilván ma­
gára gondolt.)

De a pap, akit e pillanatban már mélyen 
meghatott a törött lábú nő és aki már kissé 
~ itd tagadás benne •— türelmetlenkedett 
nővére és annak barátnői miatt, praktika#'és 
hideg igyekezett leírni ős fölajánlotta « sze­
rencsét lenül járt hölgynek és kisérő jenek az 
autóját. A kapitány zavarosan viselkedett, 
akár csak valami újdonsült tiszthelyettes a 
század vezényletében és hideg köszönetét 
mondott, A fájdalmában szimpatikus, resz­

kető énekesnő jajgatva, erőltetett fiuomko- 
dással röhögte:

— O, köszönöm, tisztelendő ur. Juj, jaj, 
végem van, inon capitain... És érzett uz aj­
kai öntudatlan mozdulatain, hogy vz: összes 
franezia tudása.

A kapitány most a soffőr által fölrántott 
ajtón besegítette a nőt az autóba. A puha, 
széles ülésen szinte vógigrlőlt. a szerencsétlen 
és most már egész őszintén és vinnyogva zo­
kogott. Az átellenes ülésen a kapitány fe­
szengve ült, mellette szerényen, meghúzódva, 
erősen vérező homlokkal a pap. A reverendá­
ján is széles, bordó vonal, a ráfolyt vértől.

Robogtak a hoteljük felé. A három em­
ber ,de különösen a két férfi, cseppet, se érez. 
tek egymás iránt, inkább taszították egy­
mást indulataiklmu. A kapitány a baleset 
következményeit és leendő kellemetlenségeit 
mérlegelte, öeszeszoritott, fogakkal bámulva 
maga elé. Majd, amikor a nő nagy fájdal­
mában karjait fölvetette, a kapitány, hogy 
valamiképp honorálja ezt a fájdalmat, le­
hajolt és kezet csókolt a nőnek.

A papot erre hirtelen undor fogta el. 
Legjobban szerette volna kilökni a kapi­
tányt, a szigorúan stanjdeagemaess tisztet, 
aki kezet csókol annak a nőnek, akinek a 
lába törött ki s aki még lmzzá n barátnője 
is, a sze ...

IN' aztán a nővérére gondolt a pap és 
a társaságra, amely már bizonynyal érdek­
lődve várja őt . . .

I
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Héderváry és Bilinski.

Gróf Héderváry Károly miniszterelnök 
<5s Hazai, Samu honvédelmi miniszter ma reg­
gel 7 óra 45 perczkor Becsből ismét [Buda­
pestre érkeztek. A miniszterelnököt ma dél­
előtt meglátogatta Lukács László pénzügymi­
niszter a miniszterelnöki palotában és hosz- 
szabi) idein tanácskozott vele. A minisztersl- 
rlók ezután a képviselőháziba hajtatott, ahol 
gróf 7ich)/ .Jánossal és gróf Tisza Istvánnal 
folytatott, hosszabb tanácskozást.

A magyar kormány mindent megtesz, hogy 
még az utolsó napokban is a maga álláspontját jut­
tassa. érvényre. A magyar kormány köréből Becsbe 
érkezett hírek szerint Elmen is tudja azt., hogy két 
álláspont, áll egymással szemben, de ez ellentétnek 
más megoldását, is lehetségesnek tartja, mint saját 
kormánya nah lemondását.

Egyik rolna a közös hadügyminiszter lemon­
dása és a tegnapi diner után, melyről Auffenberg 
tüntetőleg távol maradt, itt mértékadó helyekről 
:g azt hallottuk-, hogy a hadügyminiszter és a ma­
gyar kormány együtt működése most már lehetetlen 
és vagy Khuennak kell távoznia, vagy Auffenbcrg- 
nck. Vannak azonban olyanok, akik még ma is

Ígéreteinek megtételére nem volt jogosítva, és 
hogy tett Ígéreteit beváltani nem képes,

Auffenberget elejtik.
A prágai „Union“-nak jelentik Becsből: 

Auffenberg hadügyminiszter már leyonta hely­
zetéből a. konzckvencziákat s ez az oka annak, 
hogy tegnap nem jelent, meg Bilinski, ebédjén. 
Azt hiszik, hogy Auffenberg hadtestparancs­
nokságot fog kapni. Az a hir, hogy Auffenberg 
már a legközelebbi delcgácziók előtt sem fog 
megjelenni, a hadügyminiszternek a magyar 
kormányval való jegyzékváJtására támaszko­
dik. Mihelyt a hadügyminisztert a további 
tárg//adásból, kikapcsolják, valószínűen Magyar- 
országon i-s kedvezőbb fordulat fog bekövet­
kezni. Bilinski megtette Hcdervárynak az első 
szolgálatot; vájjon Stürgkhnek tett-e szolgála­
tot, azt csak a jövő fogja megmutatni, ele egye­
lőre kétséges. Osztrák kormánykörökben azt 
mondják, hogy Héderváry diadala még nem 
teljes, mert még hátra, van az osztrák kor­
mánynyal való megegyezés.

Mint Becsből jelentik, parlamenti körökben á 
vitatkozásnak egyetlen tárgya a, két kormány és 
a. hadügyminiszter között, fen forgó ügy. Több hely-

Irompromisszumtól várják a válság megoldását. A 
két másik közös miniszter, gróf Berchtold, és Bi­
linski fáradoznak leginkább ebben az irányban.

Berchtold tegnap először fogadta Stürgkh, az­
után Khuen látogatását- Több reményt nyújt a 
kibor+akozisra Bilinski közvetítése. Büinski tegnap 
közölte a két miniszterelnökkel, hogy egy formulát 
készített a válság elintézésére. Ezt a formulát meg­
szövegezve átadta a magyar miniszterelnöknek, aki 
azt Budapestre vitte, hogy minisztertársaival és 
esetleg a Kossuth-párt vezetőivel megismertesse és 
annak alapján kísérelje meg a kibontakozást.

E formulát még titokban tartják. Állítólag 
nról van szó, hogy a tervezett rezoluezió második 
pontját megváltoztassák. A második pont ellen fő­
képpen az a kifogás, hogy homályos fogalmazása 
miatt az magyarázható ki belőle, hogy a korona 
akkor sem hívhatja be a tartalékot és a póttarta- 
lékot, ha a magyar parlamentben egy óbstrukezió 
akadályozza meg az ujonczjavaslat tárgyalását. Bi­
linski e pont. uj szövegezését hozta javaslatba. Két­
ségtelen. hogy ha Bilinski formuláját Budapesten 
■vem fogadják el és más módon sem sikerül a ki­
vezető utat megtalálni, akkor Khuen benyújtja le­
mondását a királynak. (Félhivatalosan megezáfal­
ják azt, mintha Bilinskinek közvetítő indítványa 
lenne.)

Udvari körökben rossz jelnek veszik a trón­
örökös elutazását. A trónörökös ezzel állítólag azt 
akarja demonstrálni, hogy ö ismert álláspontján 
nem változtat és alkalmat sem akar adni arra, hogy 
níla óz irányban valaki is közbenjárjon.

Döntés a kormány — ellen?
A „Neue Freie Presse“ értesülése sze­

rint a király döntése, a magyar politikai vál- 
eág ügyében talán már huszonnégy órán bedül 
fog bekövetkezni. Határozottan tartja magát 
az a hir, hogy a király a magyar kormány ál­
láspontja. ellen fog dönteni, Erre azután bead 
a formális kormányválság, a 1 leden ar}- 
kabinet benyújtja lemondását, amelyet a ki­
rály el fog fogadni. Gr« Héderváry minisz­
terelnök visszautazott [Budapestre, hogy kö­
zölje minisztertársaival bécsi utjának eredmé­
nyét. A magvar miniszterelnök valószínük•{! 
szerdán ismét Becsbe fog utazni, « ha nődig 
valamelyes fordulat nem történik, kitör <* 
formális kormányválság. Fordulat pedig o»ak 
akkor volna lehetséges, ha gróf Hodervaiynak 
sikerülne a Kosmtk-párttal szemben vállalt 
kötelezettségei alól szabadalma Hogy ki <w- 
gróf Héderváry utóda, ez irányban meg teljes 
l.izonvtalanság uralkodik; emlegetik Lukacs 
László és Wekerle Sándor nevet. _

A .Iíciehepoef jelentése szerint gróf 
Héderváry béri utjának eredményé teljesen 
negativ. Megtudta Becsben, liogv a 
tekintetébe, nines kompromisszum. A mag. ar 
miniszterei uök. hn őszinte re Jopdis a kai 
lenni, közölni f-rja a ni.tg.yar partokkal, ho=y

ről jelon|)k, hogy a kérdés nem annyira Stürgkh. 
és Héderváry között bonyolódik, hanem gróf 
Héderváry és Auffenberg ha-diigyminiszter között s 
ezeknek az ügye annyira elfajult, hogy most már 
valósággal párhaj jellegű. Auffenberg elfogadta 
Bilinskinek tegnapi meghívását s megígérte, hogy 
elmegy a közös pénzügyminiszter ebédjére. De 
Auffenberg a magyar kormányhoz inctézett kér­
déseire tegnap kapta meg a hivatalos választ s 
ezenkívül bizonyos személyektől magánértesitést 
kapott s erre a két dologra az ebédtől való távol- 
maradásával válaszolt. Az utóbbi értesítésből azt 
is megtudta, hogy gróf Héderváry indíttatva 

érezte magát, hogy a legilletékesebb helyen meg­
világítsa a hadügyi kormányzatnak ebben a dolog­
ban követett eljárását. A viszonyokkal ismerős 

1 emberek azt mondják, hogy Auffenberg nem hatá- 
■ rozta volna el magát erre a szinte sértő lépésre',
I ha előbb a trónörököstől táviratban utasítást nem).
I kért volna.
I
I A hadügyminiszter ?. királynál.

Mint Becsből telefonálják, lovag Auffer­
borg közös hadügyminiszter holnap kihallga­
táson jelenik meg a felség előtt. A kihallgatást 
a póttartalékosok behívására vonatkozó házha- 
lározattal hozzák összefüggésbe. A „Zeit“ ehez 
azt a mPerjegyzést fűzi, hogy amennyire a kor­
mány körében informálva vannak, kizárt dolog, 
hogy Ausztriában bármiféle magyarázatot elfo­
gadjanak a véderői avaslatok 43. szakaszához,

Budapesten ma az a hir terjedt el, hogy 
Auffenberg távozása körülbelül befejezett tény. 
még az esetre is, ha a Khuen-kabinet megy, de 
még inkább, ha megmaradhat. Utódjául Potiorek 
Oszkár gyalogsági tábornok, Bosznia tartomá­
nyi főnöke van kiszemelve. Ez már tegnap i,sz­
állott, aminek bizonysága, hogy Bilinski dc- 
jenuer-jén, amelyre a két miniszterelnök e a 
közös miniszterek voltak meghiva, Auffenberg 
nem jelent meg, ellenben Potiorek igen, aki 
leendő kollégáival már meg is tanácskozta a 
helyzetet. Úgy lehet, hogy Auffenberg már a. 
holnapi audicncziáján beadja lemondását.

Politika a folyosón,
A képviselőhöz ülése csendesen folyt, annál 

érdekeeebb volt azonban a folyosó, ahol a politikai 
válságról beszéltek minden csoportban s a legkülö­
nösebb kombindeziók kergették egymást.

Xagy feltűnést keltettek a folyosón gróf Ap- 
ponyi Albert tanácskozásai. Gróf Apponyi Andrássy 
Gyulával tárgyalt hosszasabban, tanácskozás közben 
visszament az ülésterembe, törvénykönyveket vett 
elő, jegyzeteket csinált, azután kiment és foly­
tatta a tárgyalást Andrussyval. Azt beszélik, hogy 
Bilinski közös 1 éuzügyminiszter formulája körül 
forog a tárgyalás, amolylyol Bilinski a két kor­
mány között békét akar teremteni. An ól, hogy a

kormány a Kossuth-párttal újabb tárgyalásokat 
kezdene, nem tudnak semmit.

Gróf Andrássy Gyula egy nagyobb folyosói 
csoportban ig.y nyilatkozott:

— Nem értem az osztrák körök magatartását. 
Nem tudom elképzelni, milyen okoskodás vezet­
heti őket. Tiszta dolog, hogy Magyarországon nem 
akad aktív államférfi, aki a tartalékosok behívása 
ügyében házhatározat nélkül kabinetalakitásra 
vállalkoznék. A munkapártnak most helyt, kell 
állni, hogy enálkiil senki se vállalhasson kormányt, 
Ha ezt Becsben látják és kétségtelenné válik, hogy 
a bécsi érdekek szempontjából annyira megbízható 
munkapárt egy pár exponált osztrák politikus 
magatartása miatt krízis elé kerül, akkor ők is be­
látják. hogy az egyetlen megoldási mód az, amit 
Khuen akar.

Eire Darvay Fiilöp megjegyezte;
— Biztosíthatlak, kegyelmes uram, á munka­

párt, mint egy ember áll meg azon a ponton, amit 
Khuen kijelöl. Közülünk nem kínálkozik olcsóbb 
ember.

• Gróf Károlyi Mihály ezt mondta;
— Tényleg, úgy látom, más megoldás nincs, 

mint amit Khuen ajánl.
A szomorkodó munkapártiakat' egy óra felé 

pillanatnyi nagy öröm érte. Szálló Géza érkezett 
meg a folyosóra s nagy csoport előtt ezeket jelen­
tette ki:

— Uraim, most jövök a miniszterelnöki palo­
tából. Hát kérem,sem lemondani nem fog a kor­
mány, sem elnapolás nem lesz. Ezt befejezett és 
pozitív bizonyosság gyanánt közölhetem. Délután öt 
órakor a kormány miniszteri értekezletet tart s 
talán még ma éjjel visszautazik Khuen Becsbe.

Egy kérdésre még ezt tette hozzá Szüllő:
__ A kormány és a Kossuth-párt közt egyálta­

lán nincs differenczia. Sem a kormány és a korona 
közt. Vannak azonban Becsben erők, melyek a ma­
gyar állásponttal szemben érvényesülni akarnak. S 
ezeket mi érvényesülni nem hagyjuk. Ez a hely­
zet...

Gróf Tisza István volt miniszterelnök igy nyi­
latkozott a konfliktusról:

— Szerintem itt félreértés forog fenn. Azt 
hiszem, hogy Ausztriának ezúttal sem joga nincs 
beavatkozásra, sem <;k? PZ .aggodalomra. A pót­
tartalék behívásáról szóló törvény interpretálását 
Magyarország az 1867-iki törvényben önmagának 
tartotta fenn, ez tehát belső ügye Magyarország­
nak. A kérdéses interpretáczió nem alkalmas arra, 
hogy odaát aggodalmat keltsen; az osztrák közvé­
lemény és az illetékes tényezők tehát jól tennék, hu 
iparkodnának eloszlatni a fenforgó félreértést 
mert különben minden 67-es régimét lehetetlenné 
tennének Magyarországon.

A szélső ellenzékiek csoportjában Justll 
Gyula ezeket, mondotta a helyzetről:

— Engemet nem lepnek meg a bécsi hirpk 
Egészen természetesnek találom, hogy Khuen 
lemond és lemondását el is fogadják, hiszen aki as 
ország közállapotait igy feldúlta, annak már régen 
távoznia kellett volna helyéről.

A kabinet lemondás előtt.
Ma délután öt órakor a miniszterelnökség 

palotájában miniszteri értekezlet volt, melyen 
aróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök 
elnöklete alatt a kabinet összes tagjai vettek 
részt. A miniszterek értekezletén a fenforgó 
politikai kérdések beható tanácskozás tárgyai 
voltak. A miniszterelnök valószínűidé: legköze­
lebb ismét Becsbe utazik. A miniszteri érte­
kezlet háromnegyed hét érakor ért véget.

A kormányhoz közel álló forrásból kapjui\ 
a következő megbízható értesüléseket:

A kabinet ma még nem tartott formált? 
minisztertanácsot, csupán eszmecserét folvíu- 
tott a helyzetről, amelynek teljesen válságos 
voltát megállapították. Khuen-IIcderváry rész­
letesen tájékoztatta társait bécsi útjáról s ész­
lelt, tapasztalatairól, elsősorban arról az affront* 
-■ól, amelyet bizonyos oldalról előkészítettek az 
LSSS : XVIII. t.-czikkre vonatkozó rezoluezió 
miatt. A miniszterelnök legfelső helyen is ki­
fejtette, hogy ez a rezoluezió egyáltalán nem
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csorbítja a felség ionokat, süt bizonyos mérték­
ben tágítja s hozzáfűzte, hogy a mac/a részéről 
föltétlenül ragaszkodik a Kossiith-párttal kö­
tött megállapodásokhoz, amelyeket ha megtar­
tani nem volna képes, vgy kénytelen volna a 
kabinet lemondását benyújtani. A király főn- 
tartotta magának a döntést s utasította Kiment, 
hogy tárgyaljon az illetékes közös, osztrák és 
magvar tényezőkkel. Odafent a miniszterelnök 
a közös és osztrák minisztereket a maga iga­
záról igyekezett meggyőzni s utalt arra, hogy 
mily veszedelmeket hord méhében Ausztria 
magyarellenes állásfoglalása. Budapesten azon­
ban nines mit tárgyalnia, mert a miniszter- 
elnök föltétlenül állja a kompromisszumot s 
igy semmi oka sincs akár Aüdrássi/t, akár 
Kossuthot, akár 'Apponyit fölkeresni, üvegből, 
hogy ők engedjenek vagy változtassanak a mag­
állapodás eredeti szövegén. A miniszterelnök 
végül odakönkludált, hogy amennyiben odafünt 
eilene döntenének, nincs más tennivalója a ka­
binetnek, mint a lemondását benyújtani. A mi­
niszterek teljes mértékben osztoztak Hédervány 
felfogásában s legmesszebbmenő szolidaritá­
sukról biztosították. Holnap alkalmasint meg­
tartják a formális miniszteri tanácsot is, ame­
lyen kedvezőtlen döntés esetére aláírják a le­
mondási kérvényt. Ezzel utazik azután holnap 
ate a miniszterelnök Becsbe cs csütörtökön ki- 
hallgatásra megy a Burgba.

Tüntet a munkapárt.
A nemzeti munkapárt konhe ly Legét ma 

esfo teljesen megtöltötték az összegyűlt, párt­
tagok. A kormány tagjai közül megjelentek a 
pártban gróf Khucn-Hédcrráry Károly mi­
niszterelnök, Hazai Samu honvédelmi minisz­
ter, Székely Ferenc z igazságügy min iszter, to­
vábbá Aávay Lajos a képviselöház elnöke, 
Beöthy Pál és Jankovich Béla a lel nő kök és az 
Összes államtitkárok, valamint. - gróf Tisza 
István.

Mielőtt a miniszterelnök megérkezett, aki 
a miniszteri értekezlet után még egy ideig 
palotájában maradt, Tisza vitte a fö-ezót a kör­
ben. Csoportról-csoportra járt s lelket öntött 
az emberekbe, mondván:

— Kekünk most egy kötelességünk 
van: feltétlenül s megingás nélkül kitartani 
vezérünk, a miniszterelnök mellett, aki 
most az egész magyar nemzetet képviselte 
Becsben. A régi szabadéivüpárt legszebb ha­
gyományai közé tartozott, hogy nem szemé­
lyekért, hanem elvekért küzdött e ezek mel­
lett minden körülmény közfitt kitartott. 
Ezúttal is egy nagv elvről van szó, amelyet 
most Khuen-Héderváry testesít meg, tehát 
mellőle tágítanunk nem szabad.

Később 1 tsza, látván az általánosan fel­
csigázott hangulatot, a terem közepéről formá­
lis beszédet is intézett a párt tagjaihoz s kö­
rülbelül ezeket mondotta:

— A bécsi körök aggodalmainak sem­
mi alapjuk sincs s ha u kormánynyal szem­
ben most érvényesíteni tudják felfogásukat, 
akkor itt lehetetlenné teszik ezzel a 67-es 
regime fontartását. A póttartalékosokra vo­
natkozó határozati javaslat nem a munka­
párt gondolata s programmpontja, de a mi­
niszterelnök alkotmányos érzésétől vezettetve 
hozzájárult, ahoz, tehát nekünk, mindannyi- 
onknak szintén készségesen el kell fogad­
nunk s ki kell tartanunk ugv amellett, 
mint a kormány mellett. Fcjérváry minisz­
terelnöksége idején nem volt 67-re töblwég 
6 igy ü neki a maga felelősségére kellett 
vállalnia a póttartalék behívását e vállal­
hatta is a felelősséget, mert egy rendkívüli 
helyzet állott elő. Be most van 67-es több­
ség s ennek ügyelnie kell arra, hogy a tör­

vény helyesen magyaráztaesék, s nehogy 
egy helytelen törvénymagyarázat jogszokás­
sá váljék. Ismétlem, nekünk most egy nagy 
és szent kötelességünk van: szilárdan kitar­
tani vezérünk, a miniszterelnök mellett! 

Tisza "beszéde természetesen általános fel­
tűnést keltett s igen jó benyomást gyakorolt.

Héderváry miniszterelnök félkilencz óra­
kor érkezett a pártkörbe. 'Belépésekor az össze­
gyűlt párttagok perczekig tartó éljenzéssel és 
tapssal fogadták. Ez a , demonstr&cziő már 
Beesnek szólóit, s nagyon hasonlított ahoz 
lelkesedéshez, amely Wekerlét vette körül bu­
kásakor a szabadelvű pártkörben, az egyház­
politikai harcnak idején..

A párt tagjai este kilencz órakor a Hun­
gáriába mentek rendes heti pártvacsorára. A 
part tagjainak egy része: igy Beöthy László 
kereskedelmi miniszter, gróf Serényi Béla 
földmivclésiigyi miniszter, gróf Tisza István 
és még többen Marx Jánoshoz, a magyar ál­
lamvasutak igazgatójához mentek estebédre.

'A Ju&th-párfkörből.
A kormányválságról elterjedt hírek és különö­

sen a miniszterelnök legközelebbrc tervbe vett bocsi 
utazása. Valamint az annak nyomán várató fejle­
mények foglalkoztatták az este folyamán igen nagy­
számmal fenn járt képviselőket, akiknek körében a 
függetlenségi párt elnöksége részéről J usth Gyula 
és Holló Lajos, a pártonkivüliek vezetősége részé­
ről Egry Béla elnök időztek fenn hosszasabban. 
Részletesen és behatópn vitatták meg az eshetősé­
geket., amelyek a kabinetkrizis nyomában járhat­
nak. — A parlamenti küzdelem továbbfolytatá$a és 
a legközelebbi napok taktikájának megbeszélése a 
vitarendező-bizottságot is foglalkoztatta, mely a párti 
elnöki szobájában ült össze az esté bizalmas tanács­
kozásra. Elhatározták, hogy holnap nem. indítanak 
jegyzőkönyvi, vitát, hanem a Pályi-affért teszik 
szóvá, aminek kapósán Potónyi Géza indítványozni 
fogja, hogy Pátyi Ede lapszerkesztő ellen indíttassa 
meg a Ház a bűnvádi eljárást a parlament, szuve­
renitásának megsértése miatt. Szó volt azután a 
Reiehsratliban ma történtekről, amelyek szintén 
alapos öiskussriora szolgáltattak alkalmat.

A Reiehsvrát beavatkozása.
Mint. Becsből jelentik, ma délelőtt 11 órakor 

hosszú szünet után újból megkezdte tanácskozásait 
a Reichsrath. A nagyszámban megjelent képvise­
lők között feltűnést keltett, hogy Bilinski közös 
pénzügyminiszter kora délelőtt, megjelent, a parla­
mentben és hosszabb tanácskozást folytatott 
Stiirgkh miniszterelnökkel és Ge.orgi honvédelmi 
miniszterrel.

A folyósokon nagy érdeklődéssel beszéltek a 
magyar politikai helyzetről. Az osztrák kereazwiy- 
szoeziálista párt nevében B-'hrafl és társai a InVet- 
keze interpellácziót jegy ezték be a miniszter­
elnökhöz:

) Nyugtai ans ággal és elkeseredettséggel érte­
sültünk, hogy a monarchia magyar felében kísér­
letet. tesznek arra. hogy egy olyan országgyűlési 
határozatot hozzanak, amely a közös monarchia 

akaraténak helyébe egy magyar oligarchia part 
akaratát kívánja helyezni. Kérdezzük a minisz­
terelnököt :

1. Ilajlnndó-e teljes energiával fellépni a 
felségjogok védelméért és a hadsereg egységének 
megvédelmezésére ?

2. Mit tett. eddig o legújabb magyar táma­
dással szemben ?

ö. Hajlandó-e a miniszterelnök a történtek­
ről a legrövidebb időn belül a Reichsrűthnak 
fel világosit-é.st nyílj tani?

A délszláv képviselők nevében Sustersics és 
több szláv képviselő aláírásával egy másik inter­
pellácziót jegyeztek be ebben az ügyben, melyben 
felszólítják a kormányt, hogy ismeri esse a magyar 
kormány és a Kossutlrpárt között létreiött meg­
állapodást.

A német és a szói y iá Idomok rat u pártol; köré­
ben nagy nyugtalansággal Leadták azt n liirf. 
hogy az osztrák kormány a védorőjuvnslnt helyett 
ismét a véi terel pro vizári um ügyével foglalkozik, a 
mely a hároméves katonai szolgálatot cs a felemelt 
ujonczlétszámot tartalmazza.

Csendes technikazás.
— A képvisedőház ülése. -*

Budapest, márezius 5
Az. utóbbi napok nagy viharai után ma le- 

csendesed tok a kedélyek, a botrányok elültek ts 
uz unalmas obetruikczióö ezóáradat elfoglalta 
birodalmát. A ezéleöbal imáét hosszú jegyző­
könyvi vitát indított s ig'V alkalmat adott 
A'árny Lajosnak is röfös fejtegetésekre. Az 
ülés végén Eitner Zsigmond érdekes mentelmi 
ilejelentést, tett Beöthy László alelnl'.ik és gróf 
Tisza István ellen, akik tegnap megsértették 
Potónyi Géza szólásjogát. Pikáns volt Hock 
Jánosnak az a rektifikácziója is, amelyben 
tiltakozott ama ]>letyka ellen, mintha Hantos 
Elemér, a munkapárt tagja biztatná obstruk- 
czióra a .1 usth-pártot.

.Részletes tudósításunk a következő:
Jegyzőkönyv-vita.

Nihny Lajos elnök féltizenegykor megnyitja 
az ülést.

Felolvasták a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Kun Béla kifogásolja, hogy a jegyzőkönyv­

ben nyoma nincs annak, hogy az elnök a tegnapi 
ülésen több képviselőnek szólásszabadságát, nem 
védelmezte meg több képviselőt szólásjogától meg­
fosztott. Ez irányban indítványt is nyújt. be.

Beöthy Pál, aki tegnap az iilés egy részén el­
nökölt. azt mondja, hogy ö senkit nem fosztott 
meg szólás jogát ól.

Kovács Gyula hangoztatja, hogy a házszabá­
lyokban sehol sincs nyoma annak, hogy a jegyző­
könyvet az nap hitelesíteni kell. Pótlólag kéri fel­
vétetni a jegyzőkönyvbe, hogy- a tegnapi ülés jegy­
zőkönyvét negyed négykor, a tanácskozásra szánt 
idő eltelte után hitelesítették.

Szabó János munkapárti « jegyzőkönyvnek 
változatlan alakban való hitelesítését kéri. i

Elnök: IIgy kívánja föltenni a kérdést, hite­
lesítve a Ház a jegyzőkönyvet az elleniuditvä- 
nyokkal szemben.

Ábra hám Dezső a kérdés feltevéséhez szól <"-1 
bírálja az elnöknek ebben a kérdésben elfoglalt! 
álláspontját, A házszabályokból bizonyltja, hogy. 
a most benyújtott, indítványok is föltétlenül sza­
vazásra teendők föl. Indítványozza, hogy Kun ég 
Kovács képviselők módosításait külön-kiilön tegye 
föl az elnök szavazásra.

(A. kérdés föltevése.
Elnök: Magyarázza, hogy- az ellenzék részéről 

fölszólalt képviselők kérése, nem ütközik a ház­
szabályokba, de mégis jobbnak véli, ha a kérdést 
mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítésére teszi föl.

Bakonyi Samu nem érti, mit, akar az olnöll 
folyton-folyvást a preczedensek elöh ozás aval.

Felkiáltások jobbról: Szavazzunk!
Elnök a házszabályok sértetlensége szem- 

pontjából figyelmezteti a türelmetlenkedőket, hogy 
a kérdés föltevéséhez joguk van fölszólalni a kép­
viselőknek.

Bakonyi Samu kérdezi, Ka a kérdéseknek kü­
lön való föltevése nem házszabályéi len es, miért 
nem alkalmazzák ezt, az eljárást, amelyben mind­
nyájan megegyezünk. Az elnök szombaton épp ezt 
a megnyugtató eljárást alkalmazta; kéri, hogy az 
izgalmaknak legalább ezt a részét, küszöböljék ki.

Polónyi Dezső szintén a kérdés föltevésébe.! 
szól. Az elnök eljárása jóhiszemű, de Ióts. A vita 
nem a bürokratikus hitelesítés, hanem a jegyző­
könyv tartalma körül folyik.Nem tartja indokolt­
nak e. kérdésben az állandó kontroverziát-

Lovászy Márton is azt, fejtegeti, hogy egye­
dül a kérdések külön feltétele a házszabály szerű.

Knvárs Gyula szintén azt bizonyítja, hogy 
az elnök álláspontja helytelen.

b értőn Etele lelkiismereti megnyugtathat 
kér az elnöktől, hogy ha szóló a jegyzőkönyvet el­
fogadja s az egyik pótlást is óhajtaná, a másikat 
pedig nem. hogyan ad módot neki az elnök véle­
ményének kifejezésére.

Gróf Batthyány Tivadar azt magyarázza, 
hogy a pótlások, amelyek nem állanak ellentétben 
u jegyzőkönyvvel, nem állíthatók velő szembe.

A többség dönt.
Egry Béla az elnök házszabály-magyarázatá­

val polemizál.
Bikíidy Antal fölszólalása után Háth Endro 

tiltakozik a képviselők szavazati jogának korláto­
zása ellen. Az, amit az elnök dilit, a többség abszo­
lút jogának kimondása.

Benedek János a házszabályok megtartását 
ajánlja a Iíáz figyelmébe. Alkotmányunknak igen 
nagy biztosítéka ez a házsabály s nem arra való,



: . ♦ -

(Szerdal,- márrTn^is 6, EGYETÉRTÉS

hogy általa a többségi akarat föltétlenül érvé­
nyesüljön.

1-11 nők a jegyzőkönyvi vita befejezése utam 
feltette a szavazásra a kérdést. Az ellenzék részé­
ről a szavazás megejtése előtt öt perez szünetet 
leértek, hegy a szavazatok megszánd áltassanak. 
Az elnök a szünetet elrendelte.

öt. perez, szünet után Kun Béla és Kováét 
Gyula visszavonják indítványaikat.

Elnök: A jegyzőkönyvet hitelesítettnek je­
lenti kL

Az osztrák birodalmi gyűlés.
Budapest, márcz-ius 5.

Személyes ügyek.
Eitner Zsigmondi Mentelmi bejelentést tesz 

Beöthy Pál és gróf Tisza István ellen, azzal in­
dokolva, hogy Fölényi Géza mentelmi jogát meg­
sértették akkor, amidőn az alelnök nem adta 
meg neki a szót. Tisza pedig agresszíve lépett fel 
ellene. Kéri, hogy a bejelentést adják ki a men­
telmi bizottságnak azzal, hogy három napon Joelül 
tegyen jelentést a Háznak az üciv elintézéséről.

Elnök: A mentelmi bejelentést kiadja a bi­
zottságnak azzal, hogy a súlyos ügyről (Derült­
ség ' a jobboldalon.) három napon belül tegyen 
jelentést a Háznak.

A jegyzőkönyv erre vonatkozó részét nyomban
hitelesítették. ... ...

Hock János személyes kérdés czirnen beszelt s
megemlítette, hotrv a folyosón az a hír tér jetit "el, 
mintha Hantos Elemér munkapárti képviselő ki­
tartásra buzrl it ott a volna az ellenzéket. A pletyka 
báró Podmaniczky Endrénél akadt meg. aki reá. 
Hock Jánosra hivatkozott, hogy Hantos tényleg 
kitartásra buzdította az ellenzéket. Kijelenti, 
hogv ez teljesen valótlan. Ő nem terjesztett Han­
tosról semmit, különben is a függetlenségi nart- 
Twak nines szüksége semmiféle buzdításra Felhívja 
Podmaniezkyt. hogy nevezze meg forrását es alap­
talan pletykákat ne hizlaljon nagyra.

Az, ülés két óra után végződött.

Budapest, márez.ms ő.

Ar egri őrsök koadjutora. Egerből jelentik, 
f-ogv a királv Szmrecsányi Lajos fölszentelt püspö­
köt'»Stow» nssn- egri érsek koadjutorává viim jure sur- 
oessionm (utódlási jog) kinevezte. A kinevezést a 
hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli.

Ünnepelt képviselő. Túr kévéről jelentik: 
Tnrkeve városa választó polgársága rendkívül me­
leg ünneplésben részesítette a kerület, országét u- 
Jési képviselőjét, Tóth János titkos tanácsos, volt 
államtitkárt, a negyvennyolcas függetlenségi Kos- 
snthrárt alclnőkét ablAl az alkalomból, hogy immár 
húsz. óve képviseli a kerületet. Tiszteletére ünnepi 
lakomát rendeztek, amelyen nemcsak n kerület, ce 
hz egész környék intelligeneziája <* vnlasztopoL 
gársága képviselve volt. A lakomán a felkoszöntők 
h^szn sorozatában ünnepelték Tóth Jánost klemé ­
vé hogy az általános szeretet, tisztelet cs közbeeső- 
)é.s, amely őt. körülveszi, nemcsak a politikusnak 
szól. hanem az. embernek is, aki fenkölt gondolkozá­
sával és nemes szivével utat tudott tálain, minden­
kiknek lekéhez. A Kossuth-párt nevében / ««.mm- 
hero László országgyűlési képviselő üdvözölte a ke­
rület polgárságát,'majd általános helyesléstől m-
sérve fejtegette a párt politika, állasfoglalasát.

Verekedő keresztény-szoczialisták. Becsből je­
lentik: Ma este a német gazdasági egyesi, etek 
választól gyűlést rendeztek, amel.wn a kemteny-
szocziálistúk is életjelt adtak magukról, holott az 
utolsó községi választások óta ^esen v.szavom.- 
. , Körülbelül 600 kereeztényszocná-hsta ellepte 
Suf hoWét s Útját állotta a szabadelvű közön- 
ségnÍk. Ebből verekedés lett s végre a rendőrség
ürítette ki a termet. A keresztényszoczmhstak el­
énekelték a Gotterhaltet, szidták a zsidókat _cs 
liberálisokat, azután tömegesen indultak végig a 
Rtelrassén, ahol a korzó publikuma megriadta,, 

r\..u tömeg eléd. A tüntetők a városhaza ele rrÍjutnTT másfélszáz rendőr útjukat^ 
Mikor azonban a rendezők kezességet vállaltak, 
hogy nem lesz zavargás, a kivonult rendőrség ve­
zetne megengedte, hogy rögtönzött ™Pgyu^ 
tarthassanak szabad ég alatt a varoshaza kornye 
kén V Rnchspott egy munkatársa volt a szónok
s beszéde csupa piszkolódnstól hemzsegett a zsidók, 
szoeziáhlemokraták és a házasagreformátorok ellen.
Gyűlés ütán a tüntetők a J^chsposb szerkcsz, 
tősége elé vonultak s aztán cls/.cledtek.

Több. mint két hónapi szünet után ma 
délelőtt ismét összeült m osztrák képviselő- 
ház. Miikor karácsony előtt ar, osztrák Miro- 
dlatlmi gyűlést elnapolták, az. osztrák kor­
mány azt remélte, hogy a parlamenti szünet 
al'att ülésező tartománygyülések majd köze­
lebb hozzák a pártokat,egymáshoz, s hogy a 
bárodáilmi gyűlés majd munkaképes lesz. De 
ez nein igen. következett be, s ha a pártok 
hangoztatják is, hogy a legjobb szándékkal 
vannak eltelve, nem igen remélhető, hogy a 
párfközi béke létrejöjjön. Mikor az osztrák 
képviselőiházat karácsony előtt elnapolták, 
akkor volt ideiglenes többség, mely az indem- 
mltást megszavazta. De hogy- most. a tavaszi 
ülésszak feladatainak megoldására is meg­
van-e az a többség, az csak ezután fog eldől­
ni. Ma ültek össze a pártok vezérei, hogy a 
birodalmi gyűlés munkarendjével foglalkoz­
zanak s ezen az értekezleten alakul ki a pár­
tok jövendő magatartása. Minden párt 
ugyanazt hangoztatja, hegy. „dolgozni“ akar, 
de mindegyik pásképp értelmezi ezt. Bie 
north ide jébe a a csehek azt mondták, hogy­
ha két tárczát kapnak, akkor támogatják a 
kormányt. Bienerth inkább lemondott, de 
nem akarta a cseheket bevenni a kalbánétjé- 
be. Stürgkh azorvlmn két cseh minisztert vett 
maga mellé a kabinetbe. Helyzete azonban 
mégis rosszabb, mint lett volna hasonló hely­
zetben Bienertbé, mert a csehek annak da- 
ezára. hogy a kabinetben képviselve vannak, 
mégis csak nemzeti, politikai és főleg gazda­
sági konczessziók megszavazáséira hajlandók, 
s az indémnitást is csak azért szavazták meg, 
mert a kormány cserében a csatom a javasla­
tot is megszavaztatta.. A csehek vérszemet 
kaptak, s most minden javaslatot csak gaz­
dasági engedmények tejében hajlandóik meg­
szavazni. Ez ellen azonban a németek már 
eleve tiltakoznak, s így egyelőre nem lebet 
még csal- sejteni sem, mi lesz a parlamenti 
ülésszak lefolyása.

Pedig ez most azért is fontos, mert a kPit­
iül rom ülésben elintézhető feladatok után 
azonnal g yérlerőjavas!átok első olvasására 
kerül a sor. De ez sem bizonyos, mert addig, 
mig a magyar válság jobbra vagy balra el 
nem dől, az osztrák pártok nem hajlandók a 
vét le rőj aviaslti tot tárgyalni. Az bizonyos, hogy 
a véderőjavaslnt is nehéz dió az. osztrák kor­
mány számára, mert hétluvrmad többség kell 
a megsza \ aiz.úsá.'hoz.

Alá MterpetHáicaiót is intéztek az osztrák 
kormányhoz a véderő kérdésében, de ezzt‘1 
lapunk más helyén foglalkozunk.

A Keichsrath ma újra megkezdte üléseit. 
Sylvester elnök megemlékezett Izabella Mária fö- 
hcrczegnő esküvőjéről, Rainer föherczeg gyémánt- 
lakodalmáról, azután közölte a házzal, hogy gróf 
Aehrentha.lt állásától' fölmentették és gróf Berek- 
toldat, kinevezték külügyminiszterré. Az elnök 
hozzáteszi, hogy azt hiszi, a ház hozzájárulásával 
találkozik, ha kifejezést nd azon nézetének, hogy 

! az elhunyt államférfiul au egész ház őszintén gyá- 
I szolja.

A nagy számban beérkezett iratok ismertetése 
I után áttértek a napirendre. Napirenden áll a drá"
I gaságügyi bizottság jelentése a kartel-ankétröl, a 
i szén drágaságról és a pálinka adóról.

Mindenekelőtt a bizottsági előadók és a lrisebb- 
: ségi előadók teszik meg jelentéseiket. A beadvá- 
i nyok között van Rianchini és társai sürgős javas­

lata a horvátországi állapotok’ dolgában, mely fcl- 
I szólítja a kormányt, hasson oda, hogy a nyugalom 
1 és a monarchia tekintélye érdekében a horvát­

országi abszolutisztikus rendszernek vége legyen.
A reichsrathi pártok ma délelőtt pártközi ér­

tekezletet tartottak, amelyben elhatározták, hogy 
i most folytatják a drágasági bizottság jelentésének 
I tárgyalását és azután rátérnek a véderöjavaslal 
I tárgyalására. „Eht—z a par,közi határozathoz ugi a 

pártok, mint a miniszterei nők is hozzájárultak.
Ma délben pártelnöki értekezlet volt. melyen 

gróf Stiirghh miniszterelnök és Zaleski pénzügy 
miniszter is réeztvett. Az értekezleten Daszynski

képviselő hdlytelemitL, hogy számos mandátum még 
nines igazolva és kéri, hogy ezt az ügyet mindjárt 
a drágaság elleni javaslatok után tűzzék napi­
rendre.

Gróf Stwrgkh miniszterelnök rámutatott a 
'■éderőreform mielőbbi elintézésének szükségessé­
gére. Kéri, hogy a napirendet más tárgyakkal ne 
torlaszolják el és határozottan amellett foglalt ál­
lásit, hogy közvetlenül a napirenden lévő drágasági 
javaslatok után a véderőreform tűzessék napi­
rendre.

Ugyanebben az értelemben szólalt fel dr. Leo 
(lengyel klub), Gross Gusztáv (német nemzeti) és 
Fiedler (cseh klub).

Ebben az értelemben megállapodás jött létre, 
mely szerint c héten az összes üléseken a drágaság! 
vita legyen napirenden, hétfőn pedig a védenöre- 
form első olvasása következzék.

Az értekezlet végén Fiedler emlékeztetett arra, 
hogy foglalkozni kell a vízi utakra vonatkozó tör­
vénynyel és pedig szóló felfogása szerint a véderő- 
reform első olvasása után. Ezt az indítványt a len­
gyelek is helyeselték, mig a keresztényszoczialis t ák 
és a szlovének amellett voltak, hogy minél előbb 
cl kell intézni a veterán hadtestekre vonatkozó 
törvényt.

A miniszterelnök amellett foglalt állást, hogy 
a viziutakról szóló törvény első olvasása a véde/ró- 
reformjaivaslat után legyen, hogy a pártok ezen 
törvényhez való állásfoglalásukat es ide vonatkozó 
óhajaikat kifejezésre juttathassák. A véderciavas- 
lat első olvasása utáni napirendet illetőleg azon­
ban a mai értekezlet határozatot nem hozott.

Az (osztrák) pártokon kívül álló képviselők 
értekezletet tartottak s elhatározták, hogy a véd- 
crőjavaslalók ellen szavaznak, ha a magyar ezredek 
jogot kapnak, hogy saját zászlaikon magyar czi- 
mert alkalmazhassanak. A cseh-morvaországi és 
sziléziai független képviselők kimondták határoza­
tukban, hogy a végső eszközökkel fognak harczolni 
a véderő javaslatok, ellen, ha ugyanezt a jogot nem 
kapják meg a cseh-morva, és sziléziai csapatok.

KÜLFÖLD.
Lord Beresford a czárnál. Pétervárról jelen­

tik : A ezűr két óm hosszat tartó kihallgajtáwm 
fogadta lord Beresford angol tengernagyot. Azt 
lieszélik, hogy ez a kihallgatás összefüggésben van 
az orosz flotta rekonstrukcziójával. Beresford lord 
behatóan meg fogja vizsgálni, az orosz fiatból és 
azután a szemlo eredményéről jelentést fog tenni 
a czárnak.

Az orosz belügyminiszter lemondása. Péter­
várról táviratozzak: Makarom belügyminiszter le­
mondása befejezett dől«?, minek egyetlen oka az, 
hogy a belügyminiszter egészsége megrendült.

A meggyanúsított vezérkari főnökhelyettes. 
Parisból jelentik: Több lap azt irta. hogy Castelnau 

1 tábornok, a vezérkar helyettes főnöke köztársaság- 
ellenes érzelmű. Ennek következtében MiUerand 
hadügyminiszter a következő levelet intézte a 
tábornokhoz:

„Biztos vagyok abban, hogy számíthatok az^ön 
teljes lojalitására a köztársaság irányában. Nem 
kérdezem öntől, hogy milyen érzelmű, bármilyen 
legyen is az. Politikáról azonban szó sem lehet és 
ezt" a dolgot tisztázottnak kell tekintenünk.“

Castelnau. tábornok erre a következő választ
küldte: . _ , .„Hadügyminiszter ur! Ez a dolog tisztázva
van és erre nézve katonai szavamat adom önnek."

A feloszlatott szoczialista országgyűlés. Ru­
dolf stadtból jelentik: A nagyherczeg feloszlatta az 
országgyűlési, amelyiknek szoczialista volt a több­
sége és elvetette a választási törvényjavaslatot.

Olasz kincstári utalványok. Rómából jelen­
tik: Tedesco pénzügyminiszter ma törvényjavasla­
tot terjesztett a kamara elé, amelyben öt éven be­
lül beváltandó kincstári utalványok kibocsátására 
vonatkozó felhatalmazátt kér. E kincstári utalvá­
nyok a 3 és fél vagy 3 százalékkal beváltandó utal­
ványokat, amelyekért befolyó összeget az érvényben 
álló törvények értelmében ni államvasutak építé­
sére, vasúti vonalak megvásárlására, valamint 
kedvezőtlen feltételek mellett törlesztendő kölcsö­
nök beváltására fordítanának. Az indokolás ki­
fejti, hogy nincs szó uj emisszióról, hanem csakis
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arról, hogy 150 milliónyi, már évek előtt megsza­
vazott vasutügyi kiadásokra szolgáló utalványok­
nak m,ís. kedvező feltételek mellett kibocsátható 
utalx ánv okkal helyett-esittessenek.

A háború.
— Olaszország tárgyalna. — Törökország a 
békejavaslatok ellen. — Akczió a Dardanel­
láknál. — A diplomaták tanácsai. — Ütkö­

zet Dernánál. —
Budapest, márezius 5.

Az orosz béke java slat, amelyhez az ösz- 
szes hatalmak hozzájárulásukat adták, úgy 
látszik éppen úgy csődöt mond, mint az 
előbbi kekek bérletek. Törökország ugyanis 
nemhogy tapintatosan, hanem kereken visz- 
sza utasította ina az orosz bók ej avaslatot, 
amelyet a konstantinápolyi orosz nagykö­
vet terjesztett a porta elé. Ebből következik, 
hogy Törökország semmi esetre sem akar be­
lemenni abba az előfeltételbe, hogy elismerje 
a tripoliszi annexiót. És ilyen módon a hé- 
ketárgyalások előreláthatóan meg js fognak 
szűnni, mert nincs megfelelő alap arra, hogy 
a békejavaslatokat most az olasz kormány 
ele terjeszszék.

^ iszont más oldalról jött értesítés sze­
rint az olaszok hajlandók tárgyalni a béke 
felöl azon az alapom, hogy kárpótlást fizet­
nek Törökországnak az, elvesztett terüle­
tekért. Törökország nvalóssága most már 
indokolatlanabb annyival is inkább, mert 
ma már ők is tudják, hogy Olaszország a.k- 
cziója a 'Dardanellák körül elmaradhatatlan.

Mai tudósításaink a következők•
* tközét Derna mellett.

Róniii, márezius 5.
A Stcíániai-iigynökség Dernáhól jelenti: Teg­

nap re egei a 35. gyalogezred egy zászlóalja, ame­
lyet a Lombardia nevű kis erődnél végzett munká­
latok védelmére küldtek ki, az ellenség hirtelen 
megtámadta. de háronanegyedórái Jiarcz után kény- 
telén volt menekülni. Délelőtt 11 órakor az ellen 
ség megújította támadását. Erős ellenséges csapa­
tok: meg akarták kerülni állásainkat, de csapataink 
gyors mozdulatai e tervet meghiúsították. Az olasz 
csapa-tok ezután támadásba mentek át és az ellenség 
bakzárnyát mégkerülve, szyronytámadással vissza 
űzték a Vádi hu völgyek mögé. ahol ismét gyű le 
kezeit, és hadállását a mi heves tüzelésünk ellenér 
délután 3 óráig tartani tudta. Ebben az időben két 
r oszlóalj erősítést kaptunk, mnelylyel az ellenséget 

est bsáíltáig kiűztük összes hadállásaiból. ame­
lyeket az egész nap folyamán rendkívül szívósan 
tartott. Az ellenség vesztesére jelentékeny, de pon­
tosan nerc volt megállapítható. A mi veszteségünk 
körülbelül 150 harczképtelea.

Konstantinápoly, márezius 5
A kormányhoz érkezett jelentés szerint a 

Szomáli-föld szultánja kihirdette a szent háborút 
az olaezok ellem

Rómn, márezius 3.
A Stefani ügynökség jelenti Tripolis?.*.,ól 

mai kelettel: Tegnap reggel 7 órakor gv 
zászlóalj gyalogság lovassággal Tri poliszból 
Ainzarába indult és onnan Birk El Turkba me­
netel tovább, hogy földerítő szolgálatot végezzen 
azon á vidéken, ahonnan az arabok éjszakai tá­
madásaikat intézték. A helyet, amelyet kerestek, 
üresen találták, de az ellenség csak nemrég le­
hetett ottan. Körülbelül délelőtt 11 órakor a 
joblzszárny fedezésére kiküldött szúzadott mintegy 
300 arab megtámadta. Az ellenségnek nyilván az 
\nlt a szándéka, hogy elvágja az olasz csapatot 
Ainzaratól. A zaszlóaljparancsnok segítséget kül­
dött a harezoló olasz csapatnak és igy sikerült 5 
érakor délután az ellenséget visszavonulásra 
kény szeri teni. A mi zászlóaljunk, mely éjszaka 
tért. vissza Ainzarába, 2!) halottat és 2S sebesül­
tet vesztett. Az ellenség több száz halottat vesz­
tett.

Akczió a Dardanelláknál.
Konstantinápoly, márezius ő

porta biztosra 'veszi, hogy az olasz 
hadiflotta legközelebb megkezdi a hadművele­
teket a Dardanellák ellen. A minit-/, tér tanács 
tegnap éjjel lioeezu ideig együtt volt és a szük­
séges teendőkről tárgyalt.

Révs, márezius 5.
A Neue Freie Pressének táviratozzák 

Konstantinápolyból: A porta elhatározta, liogv 
éjszakára elzárja, a Dardanellákot, nehogy az 
clasz flotta váratlan támadással meglepje a 
tengerszorost.

Olaszország és a békejavaslatok.
Róma, márezius 5.

A hangulat itteni illetékes körökben határozot­
tan kedvező a békát.árgyalás-okra nézve és az olasz 
kormány szívesen hajlandó megkönnyíteni a nagy 
hatalmak feladatát. Erre vall, hogy az a Válasz, 
amelyet a hatalmak jegyzékére adott, engediókeuy 
hangú, de a szuverenitás kérdésében ragaszkodik 
régi álláspontjához. A válasz jelzi, hogy Olaszország 
rom zárkózik el kártérítés fizetése elöl az annaktált 
tertonrVyokért. X állási kérdésekben is kész alkudo­
zásokra. vsak a fonható:ág tekintetében nem lehet 
szó engedékenységről,

I Frankfurt, márezius ö.
Konstantinápolyból táv ií atozzák : A porta je­

lentést kapott arról, hogy az oro.'z nugv követ Ró­
mában a hatalmak nevében lépéseket tett az olasz 
külügyminiszternél, megtudakolandó, hogv milyen 
feltételek alatt, volna Olaszország hajlandó Török- i 
országgal békét kötni.

Törökország elutasította a békejavaslatot.
Konstantinápoly, márezius 5

.1. oi ősz nagykövet kezdte meg a kuliigy- 
miniszteri-umban a puhatolódzást az öt pontból 
áUó békejavaslatra nézve. A minisztériumban 
azonban kereken elutasították a javaslatot. í

A nagykövetek tanácsai,
Konstantinápoly, márezius 5 j

A -Jéni Gvzct-a, hiteles forrásból arról ér- ! 
beül. hogv azok a hiret-ztelések, mintha né- 1 
hány nag\ követ a portának a békekötés kérdi- j 
iv'bon enyp<: teleken y magatartást tanácsolt 
volna, alaptalanok. Egvetlen nagykövet sem 
lett a portánál ilyen lépést.

A hatalmak Törökország ellen. (?)
Bér s. márezius ö.

A Neue Freie Presse jeldhti: Angolország ja­
vaslatot tett d nagyhatalmakul* a végből, hogy kö 
zös egyetértéssel h.r-sanak cda az olasz kormány­
nál. hogy az olasz flotta ne kezdjen hadin ii refef rkbe 
az európai és ázsiai tárok kikötök ellen. Itteni dip. 
lomáczhi körökben azt hiszik, hogy az olasz kor­
mány ennek a kezdeményezésnek nem fog ele­
get tenni.

I j olasz tengerészföparanrsnok.
Rónia, márezius 3.

A Stefdni-ügynokség jelenti: A ma délelőtt 
tartott minisztertanács elhatározta, hogy a ki- 
rálynak Faravclli altengernagy kinevezését fogéi 
javasolni az egyesült tengeri haderő főparancs 
nrká vn.

A próféta születésnapján.
Tripolis?, márezius ő.

(.Stefani/) Zauja Sidi .lakul) meghívására az 
ugyanily nevű mecsetben ma este a próféta szil- 
letésnapja alkalmából tartott istentiszteleten 
megjelent Salza ezredo?, Menziner, prefektus a 
kormányzó képviseletében. Alongi rendőrisnz- 
gató, más hatóságok képviselői és számos tiszt, A 
vallásos ceremóniák végeztével a megjelenteknek, 
kiket igen szívélyesen fogadtak, kávét, sittemén-, t 
és frissitöket, szolgáltak fel. Ez az első eset, 
lmgy keresztényeket nemcsak bebocsátottak n me­
csetbe, hanem egyenesen meg is hívtak é, különö­
sen ily ünnepéi)es alkalomkor.

A kínai zavarok,
— Fosztogató katonai csapatok. — A telte 
tetlon köztársasági kormány. — Császári 

csapatok készenlétben. —
Budapest, márezius 5,

, A kinaikaltmai forradalom olyan ará­
nyokat oltott hogy a rend helyreállítására 
egyelőre gondolni sem lehet. A lázadás tud­
valévőén északon kezdődött s most a déli ka- 
oiKicsapatok is csatlakoznak a lázadókhoz.

I Az ország he!se.,élten terjed az anarchia, Pe- 
I de kii'kmoscin Tienoin és vidéke egészen
j zeudulo katonák kezén van, a csamatol-«>:*■»« "»únmmk cs . Ä 
I ‘hie-lx,'m Man nemi csend. Az utozákan holt- 

s ok levernek, a ka,tóinak zajomg'va iái-iáik a 
városi, atu elv uak falain kívül állik“
n%7tÍ4TíkSa*> hercze«i csapatok. 
A hoztaisár,tg, kormány pod'ig tehetetlen.

London, márezius 5.
A reggeli lapok e hó 4-iki nankingi ,e-

-u-e rzeimt a nemzetgvidés fölkércecre 
r v rrl"l>]<kmnis csapatot rendeltek
Ut/tzóp 1 lencsmbe. Lijuanheng tábornok k - 
jelentette hogy kész azonnal c/v l.avlscrn^l
fogjak gtört!nZakrh m6UetelnÍ- Előkészületek 
fi ll mÍ° *' hog-v wal>atok legvenek ki­
küldhetők a Pukov-vasut védelmére/

E ho -l-iki pekingi jelentések szerint' 
Juanrnk-ka, azt hiszi, hogy mű6t Pekingben 
na a helyzetnek. Az ország belsejében azon-• 
lan terjed a,z anarchia. A ki ivet. égi önségeket 

mi.tp óta 300 főnyi angol, franczia, ameri- 
«apatokkal erősítették. Keddre' 

iiJ.ibb 1000 japán 1 katonát várnak Port- 
Arllmrool liencsmbe. A kínai o-apatok nagy 
távolságban való tartózkodása miatt most a 
mandzsu csapatok számbelileg sokkal eröse-b- 

•■’’r«1'- A városban és a városon
hnitt most tizennyolczezer mandzsu áll. A' 
nyári palotában ezenfelül a hercze.gi. gárda- 
<s"pafok állnunk. A kínai csapatok csak 550C) 
emberbe.] allanak. Az 5000 főnyi katonaság é* 
rendőrség között is csak kevés kinai van

Tienesin, márezius 5.
'Bár ma a város nyugodt volt, mégis nvo- 

mott hangulat uralkodott. Az egész kereskedő- 
hm pang. A fosztogatásoktól leginkább a zá- 
logkolcsonzó intézetek szenvedtek. A lázadás 
nyomait az ös-zes jelentékenyebb forgalmi út­
vonalakon ziel ni leihet. Néhány utazóban fé- 
hg elégett holttestek hevernek a kocsiút, szélén. 
Aagv izgalmat okozott az orosz konzul tele­
telt jelentére, amely szerint hétszúz kinai ka- 

; tona benyomult Tacsiku faluin, egv mértföld- 
n.vire az idegen telepektől és iív módon meg­
szegte azon egyezséget-, mely szerint kinai csa­
patok az idegen telepek körül hét mcrtföldnyi- 
ro nem tartózkodhatnak. Brit,-német, franczia, 
<-r«>z és japán osa pattest eket küldtek a benyo- 
muló kinai csapatok ellen, ezek azonban oda- 
ei-vo konstatálták, liogv az egcsz híresztelés 
valótlan.

Peking, márezius 5.
A jelenleg itt tartózkodó nankingi delegátusok 

közleményére válaszolva, dr. ^zun jacsen kijelenti. 
h"uy nem fog tovább ragaszkodni ahoz, hogv Juan', 
dkkai Nanking!,a jöjjön. l)r. Szűnj acsen helyeselte 
a delegátusok azon elhatározását, amely szaruit, 
vissza akarnak térni Nanking!;:,, hogy ott közöljék 
a hűi 1 Írnak felfogását és a déli forradalmárok előtt, 
hizon.vitsák, mennyire szükséges .luansikkait 
gatni és milyen kívánatos volna, ha a nankingi 
kot már g / «Ä ingbe jönne os erő- koaliczió jön no 
leire. A belső vidékekről érkezett jelentések és a 
vidvk, kerületekből naponként nagy csoportokban 
érk,to idegenektől Vett értesit/s szerint mindenütt 
fosztogatnak a katonák. A. követségek felfogása 
szerint, a rendet most hely.ru lehetne állítani, ha a 
<!r]i kúton «csapatok nem csatlakoznának a láza­
dáshoz,

Tienoin, márezius 5.
Dr. Schreyer itteni német, orvost, ■ amidőn eg/ 

német mérnök családjának megmenté-éré • liopi 
kínai városrészbe ment, kinai katonák golyója írta
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jVjén és ältesten, mitől az orvos meghalt. A tette­
seket azonnal elítélték is föbelöttók. Juatwkkai 
sajnálatát fejezte ki dr. Sehreyer halálán, llade- 
machen német mérnököt kezén könnyen megsebesí­
tették.

Harbin, márczius 5.
A tiencíni orosz konzul csapatok kiküldését 

kérte az orosz kolónia megvédésére- A határőr jég­
nek húrom századát fogják Karbinba küldeni.

Kuldzsa, márczius 5,
’X mandzsu-csapatok köréiben á lázadás növek­

vőben ívta a.
Hága, márczius Ti.

EGYETÉRTÉS
peres, udvari tanácsos Vályi Gusztáv volt buda­
pesti segédlelkészt hivatalába. Dé'előtt tíz órakor 
kezdődött az islcnlisztelcL A templomot nagy és 
előkelő közönség töltötte mieg, ott vo't úgyszólván 
a környék egész intelligcmcmja, a református fö- 
espcrcs és az uj lelkész rokonsága. Terray Gyula 
udvari tanácsos, szép beszédben Matatta be az uj 
'eHcészt, aki az,után vallásos és hazafias szellemtől 
áthatott székfoglaló beszédet mondott, A szónok­
át után Flasehka Stefánia operaiénelclesnö éneke 
következett.

Elhamvadt műkincsek,
•—■ Húszezer korona a kár, ^,

i
a tűz. Minden valószínűség szerint a szoba Iza- 
belia-tőr felé cső jobb sarkában, ahol. a házioltár 
állott, keletkezett a tűz. Villany nincs az egész 
házban, rövid zárlat tehát nem okozta a tüzet. 
Minden körülmény amellett szól, hogy a házioltár­
nál égő gyertyától lángot kapott az értékes török 
függöny és így harapódzott el a tűz. Holnap dél­
előtt lesz a hivatalos tüzvizsgiáiat.

Endesz Árpád ismét megszökött
— Menekülés a fogházból. —>

"t Baját tudósítónktól. —
Holland-Indla kormánya több száz kinait, akik 

% zavargásoknál a legnagyobb kihágásokat követték 
cl, ideiglenesen ki fogják utasítani Holland­
ul nd iából.

■ .......................................

9 katonatiszt
és

a ezivilpálya.
A hadügyminiszter legközelebb rendeletét l'og 

kiadni, amely megnehezíti a katonatiszteknek a 
polgári pályára való özönlését. A rendelet máris 
élénken foglalkoztatja az érdekelteket. Kihallgat­
tam egy párbeszédet, amely egy hadnagy és egy 
főhadnagy közt folyt le és amelyből világosan ki­
tetszett, mennyire igaza van a hadügyminiszternek.

Főhadnagy; Er hat Recht, Seine Exellenz.., 
Ez is kevés... Egyáltalában ne lehessen átlépni 
£ czivilekhez...

Hadnagy. Natürlich ... A czivil közé nem 
keveredhetik, rki egyszer portepét viselt., Min­
denféle rongymunkát bíznak rá, csakhogy, wie sagt 
tnan, megalázzák ..,

Főhadnagyi Ismertem egyszer egyet a.47-esek- 
től, az portás lett... Minden hordártól azt kér­
dezte: M$ tetszik cs stampiliázta a bélyegeket. 
Schauderhaft...

Hadnagyi Schrecklich , , , . Inkább egy golyót 
ft fejbe...

Főhadnagy: Egészen meg kellene tiltani az át­
lépést... Maul halten und weiterdienen... Olyan 
bajba nem kerülhet egy tiszt, hogy az átlépés 
nagyobb gyalázat ne volna...

Hadnagy: Nem tudom magamat elképzelni 
mit an Zilinder... Hogy lehet ilyesmiben járni?

Főhadnagy: Lass nur... Ezek a gseftlerek 
másként, éreznek és gondolkoznak, mint mi... Sej­
telmük sincs von einer Offiziersehre..»

Hadnagy: Most még á tartalékos tiszteket 
kellene beszüntetni.., Czivilek betörése a tiszti­
karba.,. Nem kívánatos... Na ja. glaub schon... 
Czivil re is van szükség, de az érintkezés nem 
szükséges.. ■

Főhadnagyi So ísVs .., Kifogás nincs.«. 
Beszélhetnek, hogy a mi pályánk nyomorúság, oder 
sowas, nem lehet olyan borzasztó, hogy átlépésre 
gondoljak... Asszony miatt se... Egy nagy dolog 
van, der allerhöchster Dienst... Nekünk, kivált­
ságosoknak ezért kell élni... Aki elhibázta, haljon 
meg becsületein, aber Postbeamter . . ■ . brr . . . . 
Dijnok vagy lovászmester egy izraelitánál.,. 
Herrgott...

Hadnagy: fis folyton hallgatni, hogy az ember 
pe.m tanult semmit .... Laecherlich < ■ > - Egész 
Traindienst a kisujjamban . , . L'elddinst kitűnő . . 
Akkor még kurzust hallgassak, hogy rongyos postás 
lehessek... Gemeinheit..«

Főhadnagy: Nagyon helyes, hogy Reine Exel- 
lenz megkímél minket, ettől... A czivilből nekem 
gleg a... wie sagt, man..*

Hadnagy: T zsorás...
' Főhadnagy: Stimmt , . Szervusz . > .

Pay.

EGYHAZAK.
— (LvikészboiUntás.) Szép ünnepéi,vlk n volt 

része az elmúlt va,árnap a sajógömön egyházköz­
ségnek. Ugyanis ekk -r iktatta be Terray Gyula es-

V- Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 5, '

Ma este kiíencz órakor ismét a tűz martalékai 
leltek egy család féltve őrzött műkincsei. A 
'Batthyány-féle tüzeset ismétlődött meö, amikor 
tudvalevőleg egy félmillió korona értékű mű­
remekek porladtak cl. Tarnnczy Gusztáv volt or­
szággyűlési képviselő özvegyének családi ereklyéit 
pusztították cl a perzselő láit§ok.

Özvegy Tarnóezy Gusztávnál ma délután zsurt 
rendezett Izabella-tér 1. szám alatt levő lakásán.
A volt képviselő özvegye az egész első emeletet 
bírja és ma este mind a nyolez szoba fényárban 
úszott. A társaság nagyon vidám hangulatban 
mulatott. Mindössze csak három családot láttak 
vendégül. Lahner György altábornagy, Erba- 
Odeschalky Hugó cs Ábrahám Dezső országgyűlési 
képviselő családja volt hivatalos a mai zsúrra.

Hét óra felé- a vendégek a szalonból átvo­
nultak a tágas, nagy ebédlőbe, ahol teát akartak 
szervírozni a cselédek. Az egész társaság már 
helyet foglalt az asztaloknál, amikor a szomszéd 
szobából recsegés, ropogás hallatszott cs az ajtó 
nyílásain vékony füst felhő gomolygott elő. Tar- 
nóczynó leánya a fiatal, szép Ida ijedten ugrott 
föl, odaszaladt az ajtóhoz és föltépte:

— Jaj, kigyulladt a szobám! Minden el­
égett! — kiáltotta kétségbeesetten.

A vendégek sietve menekültek. Az egész 
szoba cg.v tüzfcenger volt. A lángok már minden" 
bútorba belekaptak, egy ép darab nem maradt a 
teremben. A nyitva hagyott ajtón már-már ki­
csaptak a lángok és az ebédlő bútorát is elpusz­
tulással fenyegették, de a cselédek ekkor már 
visszanyerték a hidegvérüket, becsukták az ajtó­
kat és tűzoltókért telefonáltak. Nemsokára cda- 
robogtak a hetedik kerület és a központ tűz­
oltói s csakhamar az oltáshoz fogtak.

Menteni azonban már nem lehetett, semmit. 
Annyit sikerült a tűzoltóknak elérni, hogy a tü­
zet lokalizálták, do a fiatal leány szobája telje­
sen hamuvá égett. Özvegy Tarnóczyné és Ida 
Icám a kétségbeesetten fukostak egyik szobából a 
másikba. Különösen az özvegyet keserítette el na­
gyon a katasztrófa. Semmi kérdezősködésre nem 
felelt, csak szüntelen ezt ismételte:

— Vcga, vége! Elpusztultak a TarnóczV-csafád 
ősi ereklyéi . . «

Csak a leltározásnál derült ki. hogy mennyire 
igaz volt a panasz. Húszezer korona értékű mű­
kincsek égtek el. Az elhamvadt műkincsek pontos 
kimutatása a következő:

19 darab festett rokokó kép. A legtöbb női 
alak, de több férfi arczkép is volt köztük. Egy is' 
meretlen francsia mester remekei.

Egy darab tizenhatodik századbeli faliszek• 
vény.

Egy tizenhetedik századból való nagyirtéhü 
fali szőnyeg.

Egy négy méter hosszú és fiat méter széles, 
dúsan aranyozott török-stilü függöny,

egy tizenhetedik századból való miitörténeti 
értékkel bíró házi oltár és G darab tizennyolezadih 
századból való bronzplakct, amelynek mindegyike 
egy-egy c^at a jelenetet, örökít meg.

A kár hozzávetőleg húszezer korona, de tekint­
ve azt, hogy az elhamvadt tárgyak pótolhatatlanok, 
a műkincsek elveszítése igazi katasztrófa a Tar- 
nóczy családnak. A műremekek biztosítva voltak.

A tűzoltók nem tudták megállapítani, hogy a 
lángok honnan törtek elő először és hol keletkezett

Budapest, márczius 5, v

- Ma este tíz óra után a rendőrség a következő 
táviratot kapta:

..Endesz 'Árpád ma este hét órakor megszö­
kött az itteni, fegyházból. A sötétség miatt alig 
üldözhetjük. Esetleg Budapest felé menekült. 
Kérjük a szükséges intézkedéseket. ■, .

' , ' A nagyenyédi fegyintézet"
A rendőrség rögtön megtette a szükséges inj 

tézkodéseket, de, eddig még semmi nyom sincs arra 
vonatkozólag, hogy a fegyencz a főváros felé 
igyekszik.

Endesz Árpád Déván egy postát, rabolt ki és 
mivel más apró bűnök is nyomták a lelkét tizénegy- 
evi fogházra ítélték. Már akkor rossz hire volt, 
mert apró közepes börtönökből három alkalommal 
elillant.

Először a kolozsvári javítóintézetből szökött 
meg. Élete veszélyeztetésével a vasablakot felfeszit- 
ve iparkodott elmenekülni, át. is tört az üldözői csa- 
tárlánezán, de később a szeretője elárulta és így 
ismét a csendőrség kezébe korült. Ekkor a fiumei, 
fogházba zárták cl. Egy őrizetlen pillanatban ismét 
sikerült elmenekülnie. Majd á fővárosba hozták. A 
Markó uto-zai fogházból érdekes módon illant el, 
A leveshez kanalat is adtak be hozzá, egyet elcsent 
a hálótársától és amikor bezárták az ajtót, a rekesz 
közé tolta az evőeszközt* és -így , nem tud­
ták az ajtót. tökéletesen bezárni. Amikor aztán 
elfelejtkeztek rólapszépénkroy itatta az ajtót és ké­
nyelmesen kisétált a fogház kapuján. Állítólag az 
őrök még tisztelegtek is neki. De a szerelem megint 
a nyomozó hatóság kezébe játszotta a betörőt. Egy 
budai lakban keresték föl a deféktivek és a szere­
tője árulása miatt menekülni se tudott. Izgalmas 
hajsza után 1910. elején fogta el Kelenfölden He­
gedűs detektív. A betörő a kapitányságon revolve­
re?, (őrös botját nagy akasztófahumorral nyúj­
totta át az őt elfogó detektivnek.

— Nagyszerűen csinálta — mondotté — ma­
gának adom, megérdemelte , •. .!

Nagy ínyedről már egyszer megszökött eá 
ezért igen erősen vigyáztak rá. A lábaira bilincsei 
rakták és állandóan figyelték. A betörő azonban 
nagyon nyugodtan viselkedett és úgy látszott, 
hogy bcleu\ugodott sorsába. Scnkise hitte, hogy 
most. is menekülésre gondol.

Endesz Árpád ugyanis valahonnan egy része­
iét kerített és óriási fáradtsággal lereszelte a bi­
lincseit. melyet másfél év óta viselt. A szabómü" 
hcjyben elbújt és az emeleti ablakból leugrott, a 
kórházat szegélyező fákra és nyomban eltűnt. Egy 
őr azonnal észrevette, rá is kiáltott:

— Állj, vagy lövök!
De Endesz Árpád rá se hederitett. A fegyház­

őr rögtön fölverte az egész fegy házat, cr lesi telték 
a csendőrséget is, de hiába mozgósítottak minden 
embert, a sötétség miatt az üldözés eredménytelen 
volt. A nagyenyeöi csendőrség még mindig nem 
adta föl a reményt, hogy a hírhedt betörőt sikerül 
elfognia és egész éjjel hajszolták Endesz Árpádot.

TÁVIRATOK.
A mexikói lázadás.

Ncwyork, márczius 5.
Az amerikai kormány Mexikóban levő alatt­

valóinak azt a tanácsot adta, hogy a fenyegetett 
várost hagyják el. Az európai kormányok is ha­
sonló módon intézkedtek.



EGYETÉRTÉS Szerda, márczius 6.

Paris, márczius 5.
Minthogy a Mexikóból érkezett, legutolsó hi­

vatalos táviratok szerint az ottani helyzet az idege 
nekre nézve nagyon fenyegető, a kormány elhatá­
rozta, hogy hadihajókat küld a mexikói vizekre a 
franczia alattvalók meg véd címezése végett.

ÚJDONSÁGOK.
Lady is presents

Nincs a világon ország, ahol a nők oly 
nagy tiszteletben részesülnének, mint Angliá­
ban. Ott különös védelmez ésken részesül a 
szép nem, vagy. — ha úgy tetszik — a gyön­
ge nem. Jaj a innak a férfinek, aki például 
az utczíín molesztál valamely hölgyet s a já­
rókelők ezt észreveszik. Ahány férfiököl van 
a közelében, az mind érezteti vele a súlyát

Londonban éppen ezért ismeretlen az a 
foglalom, amelyet mi „aszfaltbetyár“ gyűjtő­
névvel fejezünk ki. Hajnalban, napközben, 
éjjel kíméltet. az utezára egyedül és kísérő 
nélkül akármilyetn nő. Biztos lehet, hogy 
férfi nem fog neki szemtelen ajánlatokat 
tenni: nem fog közelébe tolakodni; nem kí­
séri lépésről-lépcsre kéretlenül. Szóval, nem 
molesztálja semmikópen.

S példátlan az, milyen tisztelet tárgya a 
nő Angolországhan. Példával is illusztrálha­
tom ezt. A lift előtt áll három férfi és he 
akar szállni. Az utolsó pillanatban érkezik 
oda egy nőcseléd felpakkolva cgv és más 
piaezi holmival. A férfiak előre bocsátják. 
Az egyik azt mondja:

—Lady is present! (Hölgy van jelen.)
S valamennyi leveszi a kalapját s a lük­

ben sem teszi föl. Amíg a nő vele van. a 
férfi hajadon fővel marad tisztelete jeléül, 
mert „Lady is present.“

S az angol férfi nem tesz különbséget 
úri és nem úri nő között. A legelőkelőbb 
hölgy ugyanabban a tiszteletben részesül, 
mint az alacsony sorsú. A nemet nézik ott, 
nem a származást. A nő egyforma s ugyan­
azokat a jogokat élvezi kor, rang és szárma 
zási különbség nélkül.

S ime történt valami, talán első ízben, 
ami ezt a nagy nőkultuszt megtörte.

A demonstráló nőkkel szemben a leg­
utóbbi tüntetés után a férfiak olv ellenséges 
magatartást tanúsítottak, hogy az angol 
férfi szinte kifordulni látszott a természeté­
ből. Megtörtént, hogy fiatalemberek, akii; 
különben mindig gavallér osan viselkedtek 
nőkkel szemben, nemcsak ki gun voltak, de 
bántalmazták is a tüntető asszonyokat.

Hihetetlennek hangzik, de az összes tudó­
sítások megerősítik, hogy férfiak a tüntető 
nők arczát telehintették liszttel; meg is ker­
gették az asszonyokat, akik alig tudtak a 
bántalmazások elől menekülni.

Mindennek csak egy magyarázata van: 
a nők visszaéltek az előnyökkel, amelyeket 
nekik a nőkultusz nyújtott. Visszaéltek oly 
módon, hogv minden képzelhető alkalommal 
a tett! cg esség terére léptek. Megvertek ma­
gánembereket, akik nem akartak a feminista 
mozgalomhoz csatlakozni; megvertek közéleti 
szereplőket; megvertek minisztereket, sót 
megnadrágolták már magát a miniszterelnö­
köt is, aki a király után az első clignitáriusa 
a birodalomnak.

így járatták le saját magukat a nők An- 
grx or.-/ágban és lejáratják lassúnk int magéit 
a nőkul túszt is. Még néhány ilyen tettleges 
sági euff ragette-tüntet és és nem fog akadni 
Angolországhan férfi, aki áhítattal mondaná:

— Lady is present!
És akkor szavazati jegük sem lesz és a 

nőkultusz is csúfos véget ér. (t.)

NAPIREND: Naptár. Szerda, márczius fi. 
— Ttőm. kntlt.: Perpetua vt. — 1’rot.j Fridoliu. — 
Gfirög-orosz: február 22. Eugénia vt. — Zsidó: Adr.r 
17. — A nap kél reggel ll óra 33 perezkor, nyugs/'k 
ok 5 óra 50 perezkor. — A hold kél este 0 óra 52 
pen-zkor, i,yv_ zik reggel 7 óra 46 perezkor.

A i>én..iig\<mini.vter fligad délután t órakor,
v hnrvát miniszter fogad délután 4 órakor.

A képviselíihíiz ülése délelőtt 10 órakor.
Japánkiállitils a Teréz-kürut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincsen. — Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 
óráig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Xyitvalcvú múzeumok: Nemzeti Muzeum állattúra 
0—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Gyermektanulmányi Muzeum (Mó­
rja Valéria-uteza 12.) 9—12-ig és 4—7-ig. — Iparmű­
vészeti Muzeum 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 
10—1-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig. — Társadalmi
Muzeum (Mária Valéria-uteza 12.) 9—12-ig és 4—7 
éráig.

Xyiívalcvő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
éráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 0—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — 
Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.

Xyitvalcvü képtárak: Kőváry Szilárd festőművész 
gyűjteményes kiállítása a MUvészhSzbnn (Kristöf-tér 
2 ) Nyitva 10—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A Szép­
művészeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Személyi hír. Berzeviezy Albert titkos ta­
nácsos rokona. Gergely Jordán temetésére kSzepe-s- 
görgőre utazott.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz egészségi állapotában a javulás oly gyorsan 
halad előre, hogy a jaárt vezér remélhetőleg 5—6 
nap múltán szobáját is elhagyhatja.

— Frigyes föherczeg re je nem marad katona. 
Becsből jelentik: Hohenlohe-Schillingfiirst Gott­
fried therczeg, Frigyes föherczeg veje végleg meg­
válik a. tényleges katonai szolgálattól. A herczeg 
legutóbb a Sopronban állomásozó 0-es huszároknál 
szolgált alezredesi rangban, elvégezte a hadiisko­
lát., közben katonai attaséké volt. az orosz főváros­
ban. de aztán ismét elhagyta a diplomáé?.iái pályát 
és megint tényleges katonai szolgálatba lépett. Utol­
jára a soproni IX. huszárezred első divíziójának pa- 
rancsncika volt.

— A ilmos császár Béesben. Bécsi jelentés sze­
rint Vilmos német császár e hó 23-án érkezik 
Becsbe és egész nap ott marad. Schönbrurmban 
délben egy órakor családi ebeden, este fi órakor 
pedig udvari ebeden vesz részt. Útjára leánya, 
Viktória Lujza lierczegnő és Vilmos Ágost her- 
czeg és neje kisérik el.

— Királyi kitüntetések a Mezőgazdasági Mu­
zeum építkezéseinél. A Mezőgazdasági Muzeum 
építkezéseit befejezték. Ebből az alkalomból a ki­
rály Alpár Igndcz műépítészen kívül, ki a pro lit- 
'teris et artibus díszjelvényt kapta, kitüntetésben 
részesítette nz építkezés körül résztvevő többi mű­
szaki vezetőt is. így Zauner Alajos műszaki taná­
csosnak és Ha über Károly műépítésznek a Ferencz 
József-rend lovagkeresztjét és Gerstenberger Emil 
építőmesternek a királyi tanácsosi czimet adomá­
nyozta.

— Janovics főispán és Szerdahelyi Henrik 
párbaja. A hétfői képviselőházi afférból kifolyó­
lag dr. Szerdahelyi Henrik, dr. Wagner Károly 
ügyvéd és Iáid limai Huezik Elemér földbirtokos 
utján provokálta Joanovics Sándor tomesmegyci 
főispánt. Báró Joanovics Wojnich Istvánt és AI- 
mássy Lászlót nevezte meg segédeiül. A felel; se­
gédei rövid tanácskozás után kardpárbajban álla­
podtak meg, amit csütörtökön délelőtt fognak 

megvívni a legsúlyosabb feltételek mellett. — Xc- 
me!h Károly és Jíállay Tamás orsz. képviselők nyi­
latkozatot adtak ki, hogy nekik az inzultusban 
semmi részük sem veit.

— Alpár Ignácz ünneplése. A Steindl-Czéh 
hazai művészetet pártoló egyesület c hó folyamán 
lakomát rendez elnöke, Alpár I náez műegyetemi 
tanár, építőművész tiszteletére, abból az alkalom­
ból. hogy a király az elnököt a „pro litteris et 
artibus“ érdemrend díszjelvényével tüntette ki.
A Ipart kitüntetése alkalmából a mérnöki és 
építészi szakkörök is üdvözölni fogják.

■— A kiéli titokzatos kémek. Kiéli jelentés 
szerint tegnap délután a parti erődök ütegei kö­
rül az őrök két elegáns férfit hittek, akik futás­
nak eredtek, mikor az őrszem közeledett. Az őr az 
egyiket megragadta, mire az revolvert fogott rá 
és igy maga is elmenekült, nemcsak társa. Eddig 
még nem sikerült a két kémet kózrokeriteni.

— Ünnepelt tisztviselők. A Magyar Nemzeti 
-Muzeum tisztviselői kara dr. Áldássy Antal, dr. 
Mclich János, dr. Ke nesz ty István, dr. Gulyás Pál, 
dr. Bcvilncqua Béla. dr. Holub József előléptetett 
tisztviselői tiszteletére nagyszabású bankét le­
adott. Felköszöntőket mondtak: Srainy Imre mi­
niszteri tanácsos, igazgató, Fejérpntnky László ud­
vari tanácsos, könyvtári igazgató, Sebestyén 
Gyula, a Kisfal u • ,y-Tá ran súg tagja, Aid üss v An­
tal, Mr lieh János egyetemi tanárok, Wrtcsyy 
Jeuő, Bevijacqua Béla és Sikalxnyi Antal

— Kitüntetett közjegyző. A hivatalos lap leg­
újabb szúrna egy érdemes magyar hazafi királyi 
kitüntetéséről számol be. A király Zágoni Gábor 
nagyszebeni közjegyzőnek a királyi tanácsosi e/.'r 
met adományozta. Ez a királyi kitüntetés az 
erdélyrészi küzdő magyarság egyik legkiválóbb, 
legtevékenyebb oszlopos vezérférfiónak nagy ér­
demeit méltányolja és ismeri el közel félszázados 
közéleti küzdések után. Zágoni Gábor, a refor­
mátus székely nemes, még Tisza Kálmán minisz­
terelnöksége idején nyerte el a nagyszebeni ki­
rályi közjegyzői állást, azóta az erős nemzetiségi 
városban az elsők között küzd a magyarság nem­
zeti és helyi érdekeiért. Egyik főtényezője volt 
évtizedek óla a szebeni magyar társadalom nehéz 
küzdésekkel kiváltott sikereinek és hogy a belső 
széthúzások leküzdésével különösen a szebeni de­
rék iparos magyarság szervezkedett. Zágoni Cá- 
bor a magyar társas egyletek megalapozása kö­
rül, mint az egyetlen nagyszebeni magyar ujuig 
fentartásával derekasan, lelkesen, anyagi áldoza­
tokra is készen kivette részét. És bár magyar 
voltát soha, semmiben nem tagadta meg, férfias, 
nyílt és mégis méltányos karakterével a magyar­
ságra szívesen agy árkodé nemzetiségek tiszteletét 
is kivívta.

— Az angol bányász-sztrájk. Liverpoolból je­
lentik : Jól értesült forrásból vett hir szerint a ma 
Londonban ülésező szállítómunkás-szövetség ki 
fogja jelenteni, hogy ha katonaságot használnának 
a szénbányák, illetve a szénszállitő vonatok védd ■ 
nerc segítségére megy a bányamunkás-szövetség­
nek és az egész ország szállítómunkásait, csatasorba 
állítja. A londoni szegényebb városrészekben tíz 
élelmiszer ára emelkedni kezd. Valószínűnek tart­
ják a kenyér árának emelkedését. A vasúti forgal­
mat jelentékenyen korlátozzák. Manchesterben teg­
nap hétszázhuszszal csökkentették a közlekedő vo­
natok számát. A North-Eastern-társaság tegnap öt- 
százharmincz vonattal kevesebbet járatott a ren­
desnél. Holyhead és Írország között meg kellett 
szüntetni a hajóközlekedést. Tegnap délutánra tár­
gyalás volt kitűzve a bányatulajdonosok és a bá­
nyamunkások képviselői között, de a tárgyalás nem 
volt megtartható, mert a munkások képviselői nem 
jelenteki meg. A rendet eddig sehol sem zavar­
ták meg. A bányász-sztrájk következtében a Fol- 
kestone-Boulogne hajóvonal forgalmát beszüntet­
ték. A ország minden részéből különösen azonban 
a vasipari vidékekről érkező jelentések gyárak és 
egyéb ipari telepek munkabeszüntetéséről adnak 
hirt. A hajóforgalom, különösen a partmenti hajó­
zás mind rendetlenebb. A szénhiány folytán mun- 
kátlanok számát ma 270.000-ro becsülik, nem szá­
mítva a bányászokat. A vasúttársaságok a rendes­
nél kettő ezerrel kevesebb vonatot indítanak. Nagy 
forgalmi zavarok voltak a reggeli órákban, amikor 
a kültelken lakók Londonba akartak utazni.

_ Állami ösztöndíj a vidéki hírlapiróknak-
A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége elnök­
ségének közbenjárására gróf Zichy János vallás­
os közoktatásügyi miniszter Szávay Gyula elnök­
höz intézett leiratában az 1912. évre 2000 koronás 
utazási segélyt engedélyezett, a szövetségnek azou 
meghagyással, hogy ezen összegből egy vagy töbp 
újságírónak, aki külföldi tanulmányútra akar 
menni, az ut czéljának, terjedelmének és kérvé­
nyező vagyoni helyzetének figyelembe vitele mel­
lett ösztöndíjat utalványozzon. A V. U. O. Sz. el­
nöksége márczius 15-iki illésében fog a pályázat 
kihirdetéséről gondos!;od n i.

— Az automobilus rabló. Parisból táviratoz­
zék: Ma délh.ou szembesítették Cayent, a kirabol;, 
pénzbeszedöt DiSuton annrkistáv'al, az automobiles 
rablóval. Cayen felismerte benne támadóját.

— A tisztviselők drágasági mozgalma. Az 
Állami Tisztviselők Örs égős Egyesülete ma dél­
után tartotta egyesületi helyi ségl Ixm gróf 
Batthyány Tivadar eh,(kiesével márczius havi 
választ mányi ülését, amelyen a d rá a e sági pótló, 
valamint a nyugdíjtörvény módos! táVsa. ügyében 
teendő intézkedéseket tárgyaltak. Gróf Ha»thány 
Tivadar elnök tett erre vonatkozólag elő terjes v 
tést. amelyben azt. javasolta, hogy a 1(0/gyűlést és 
a kongress :u - r ,ry nap. n tartsák meg A közév il­
lés nz adminisztratív teendőkön kívül Benődet; 
Sándornak, nz egyesület alelnökinek jubiláns ün­
nepsége legyen. A családi pótlók és a nyugdíj­
törvény 1: rd '«ét p. dig a kongrv.. r.s tárgyalja- 
\z igazgat.i-vá’.ífztmány nz elnök előterjesztései­

hez egyhangúlag hozzájárult.
— Ha jóösszeütközés. Portsmutliból jelentik, 

hogy az Tz :hram n< vii osztrák gőzös ö szeütközött a 
Circe nevű angol hadihajóval. Bü.ebb értesité.-ek 
a katasztrófa jellege felől ir.ég nem érkeztek,
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— Merénylet egy Rothschild báró ellen. Lon­

donból a következel részletüket jelentik arról a me­
rényletről. amelyet tegnap délután egy térti báró 
Rothschild Lipót ellen elkövetőt: Az egész város a 
halálos veszedelemről beszél, amelytől báró Roth­
schild Lipót, az angol Eotihschild-czég társtulaj­
donosa csodával határos módon menekült. Szem­
tanuk elbeszélése szerint a merénylet így történt: 
A csukott karosszériáin automobilba éppen be­
szállóit az öreg báró c,s a gépkocsi már indulni 
készült, hogy a bankházból haza vigye gazdá­
ját, mikor egy ismeretlen ember ugrott a kor­
mány felöl levő vashágcsóra és a rofför feje 
fölött az elülső széles ablakon betölt a -kocsi 
belsejébe. A soffőrön kívül egy libériáé inas is 
ült a bakon; az nem vesztette el lélekjelenlétét 
é.s egy hatalmas csapást mért a merénylő fejére, 
amitől az leszédült, de gyorsan fc 1 tápászkodo1.1, az 
oldal felöl levő hágcsóra ugrott és jobb kezével 
bevágta az ablakot, amely csörömpölve tört össze. 
'Az üvegszilánkok erősen megvereztek ugyan a me­
rénylő kezét, de ügyet sem vetett sebesülésére és 
níjból elsütötte revolverét. Ez a második golyó sem' 
találta a bárót, aki a kocsi sarkában húzódott meg. 
Mindez alig néhány pillanat alatt történt. A má­
sodik dörrenés után ért a gépkocsihoz Bcrg rend­
őrbiztos, akinek a bankház közelében van az őrhe­
lye. A rendőr nyakon ragadta a merénylőt és le­
rántotta a hágcsóról. Mind a ketten elterültek a 
földön és kétségbeesetten viaskodtak: közben a lö­
völdöző férfi kiszabadította jobb karját és revolve­
rének csövét a rendőr nyakára szorítva, elsütötte 
a fegyvert. ,— A golyó a rendőrnek nyakszirtjébe 
hatolt. Ekkoráig többen rohantak oda a lövések 
durrogására és néhány férfi a merénylőre vetette 
magát, aki már kiszabadította karjait az elalélt, 
stüyiosan megsebesült, rendőr vasmarkából és még 
egyszer belőtt az automobil: betörött ablakán át. 
Több bátor férfi végre ártalmatlanná tette és az 
elősiető rendőrök kezére adta a merénylőt. A föl­
dön vérében heverő Berg rendőrtisztviselöt a báró 
automobilján sietve beszállították a kórházba. A 
szerencsétlen ember sebesülése halálos. A me­
rénylőről eddig csak annyit lehetett megtudni, 
hogy neve Will iám Tebbyt, kcerskedölmi utazó, 
egy londoni bőrgyár alkalmazottja. Báró Roth­
schild Lipót a rendőrségen kihallgatásakor azt 
adta elő, hogy n merénylet érthetetlen előtte, 
mert támadója évek éta hosszú során csak jót 
tapasztalt tőle és jelentékeny pénzbeli támogatást 
kapott. Szerinte nem lehet máskép, minthbgy a 
szegény ember megörült. A halálosan megsebe­
sült. Berg rendőrtisztviselő már betöltötte hu­
szonötödik szolgálati évét és most állott nyug­
díjazása, előtt. Báró Rothschild Lipót <37 éves, lel­
kes sportsman, aki 1904-ben megnyerte a Derbyt 
»Stunant nevű lovával.

__Méreg a katonák vacsorájában. Mainzból
megdöbbentő tömegmérgezést jelentenek. A nassaui 
o, gyalogezred kaszárnyájában tegnap vacsora után 
tömegesem betegedtek meg it katonák mérgezsi 
tünetek között. Huszonnégy közlegényt haldokolva 
-l iftek be a helyőrségi kórháziba, más huszonnyolcai 
a, kaszárnya betegszobáiban vetlek ápolás áléi, de 
Iliig volt az ezred legénysége közül valaki is, akinek 
meg nem ártott volna az étel. A vizsgálat kidön­
tötte. hogy p tom a inmérge zes történt. A kórházak­
ban levő katonák állapota súlyos.

__ A temesvári czigánysztrájk. A temesvári
e/ignnvezt.rájk egyre tart és alig van kilátás a bö­

kés megoldásra, bár a közönség a czigányok par'- 
ján van és elitéli a vendéglősük és kávésok rtoeg 
eljárását. I'gyunis az, egyesült temesvári zene­
karok most megszerezték a regatta-klub nagyter­
mét és az Arany-oroszlán szálló táitezlermél, ahol 
a mai naptól kezdve monatre-hangversenyt ren­
deznek és nagy falragaszokon liirdc-tik, hogy a 
hangversvnyru teljesen szal>ad a beimenet i s tányi 
rozás nines. A 1 áv, hazakban és vendéglőkben mái 
érezhetően megcsappant a vendegek száma. A 
czigányok el vannak tökéivé a végső harezr.i is 1 - 
haCzéljukat nem érik el, elhagyják Temesvárt.

— Házasság. Faragó Rezső hírlapíró, a 
Nagyváradi Nanlő szerkesztője, eljegyezio kveken,
Irenket, .székely Jenő nagyszalontai nyomlatulajdonos

Hr. Havas Xgosl miniszteri scgédfog-ihnn/". -,k' * 
hegyvidéki kirendeltséghez vau beosztva, cljcgvez.c 
ßcr.cvkzy Esztert )•'perjésről.

Xngy sztrájkok. Berlini jelentés szerint a 
legtöbb német városban és Berlinben ma os to kez­
dődik a s/ahé- gédvk általános ki/urasa. Ma c»ti 
már körülbelül 800- 1000 szabó lesz kereset nél­
kül. — Parisból jelentik, hogy az autotaxnmete- 
res vállalatok visszautasították a kormány döntő- 
bírósági hajlandóságát. A sztrájkoló sofforok teg­
nap este több sztrájktörőt, akik visszatérték a 
guragchn, niee.lámadtak és átváglak a 'oc81' 
gumin ikeroké!. Az ezzel kapcsolatban kelet kozott 
verekedés' n több icvolverlövés hangzott cl, de 
“cuki «[ni sebesült meg.

— Katonatisztnek tilos a polgári pálya. A
hadügyminiszter rendeletileg intézkedett, hogy ä 
katonatisztek ezentúl ne léphessenek polgári pá­
lyára. Az utóbbi időben ugyanis feltűnőién meg­
szaporodott azon kilépő katonatisztek száma, akik 
polgári pályán kerestek érvényesülést. Ezt az ál­
lapotot most egy csapással megszüntette a hadügy­
miniszter ; valamennyi earedpar a ncsnoks ághoz kül­
dött rendeletében megtiltja, hogy a szabadságon 
levő tiszt katonai szolgálata mellett más tanulmá­
nyokat végezzen s hivatásától eltérő pályára ké­
szüljön, _ mig a hadseregtől fizetést élvez; .—,
meghagyja, hogy a katonai pályától független ta­
nulmányokat a tiszt csak akkor folytathat, ha. a 
hadseregben viselt állásáról lemond. A rendelet 
ezenkívül megakadályozza, hogy a hadapródisko­
lák vagy katonai alreáliskolák növendékei a külön­
bözeti vizsgák letételével érettségit szerezzenek. 
Fontos az intézkedésnek az ä része is, 
mely a posta-, távírdái vagy vasutas- 
pályára készülő tisztekre vonatkozik. A portai 
vagy vasúti tanfolyamon ugyanis a katonatiszt 
mostanig vizsgázhatott anélkül, hogy a kurzust 
látogatta volna. Emellett katonatiszti fizetősét 
kapta, mig át nem lépett a posta vagy a vasút 
szolgálatába, sőt itt a katonaságnál töltött szol­
gálati idejét is beszámították a nyugdíjba. Ezután 
a rendelet értelmében katonatiszteket csak a tan­
folyam rendes abszolválása után fogadnak a posta 
és a vasút szolgálatába, anélkül, hogy katonai nyug­
dijukat beszámítanák. Ezzel a tilalommal áll út­
jába a hadügyi kormány a katona polgári érvénye­
sülésének. Tiszti körökből még arról is értesülünk-, 
hogy d honvédelmi minisztériumban a hadapród­
iskolák reformjával foglalkoznak. Az a terv, hogy 
a Ivón védh ad apród iskolákba köztipiskolal érettségi 
bizonyítvány nyal veszik csak fel a növendékeket 
és kétéves tanfolyamat léptetnek életbe. Ezáltal azt 
a czélt kívánják elérni, hogy a hadapródiskolák 
csakis a katonai tudományokra neveljék az ifjúsá­
got és a növendékek hadnagyi ranggal lépjenek 
bo a csapatokhoz. A reform előmunkálatait még 
Hazai iramú miniszter liivatalbalépes.o idejea meg­
kezdették.

_ Az asszony 200.000 koronája. Aradról je­
lentik* iltahín-osságban. ismert előkelő házaspár 
vitájából keletkezeti ügy foglalkoztatja most az 
aradi rendőrségei. Oncu Mikós hosszú időn át volt 
orsz. képviselőnek, az aradi Viktőria-takarőkpénz- 
tár igazgatójának a felesége néhány héttel ezelőtt 
clutzolt Aradról anélkül, hogy ezt férjével- tudatta 
volna. Február hó végén férje, Oncu Miklós azl ta­
pasztal La, hogy a házi pénztárából az értékesebb 
értékpapírok és ingóságok, közeli 2Ü0.G00 korona 
ériekben el tűnlek. Feljelentést tett a rendőrségen 
ismeretlen Idles ellen lopás miatt és azt. a gyanú­
ját fejezte ki, hogy a feleségével együtt utazott női 
alkalmazottjuk vihette el az ingóságokat. Szomba­
ton megérkezett Oncu felesége Aradra, de. férjének 
arra a kérdésére, hogy nem tudja-e hol vannak az 
eltűnt értéktárgyak, nem adott felvilágosítást. 
Erre vasárnap felkereste Oneunűl egy rendőrtiszt 
és megkérdezte tőle, tud-e valamit az ellőni ingó­
ságukra vonatkozólag. Oncu Miklós né erre azl fe­
lelte:

Azokat én viliéin el, amikor elutaztam. Lu 
ugyanis el akartam válni a férjeimtől és a vagyo­
nának a felét képező ingóságokat magammal út­
iéin, mert azok engem jogosan, megilletnek.

Ma a liitzasfvlek'-l a rendőrségre czitá'ták és 
inz asszony a. főkapitány elölt megismétel te x as a t - 
napi vallomását, de íárje tudni sem akar arról, 
hegy az asszony a nagyéri ék ti ingóságokat és érté­
keket magánál tartsa. A férj kijelentette, hogy ó 
.is x" tini akar, de arra kérte: a, rendőrségi l, hogx 
ha kell. hát erőszakkal is szerezze vissza az asz- 
fzonytói az ingóságokat. Mielőtt a rendőrség ez 
ügyben intézkednék, több tanút fognak kihallgatni.

Tolvaj Inimniliálmu. S/.aLay .1 ózsef föld- 
i'i rt okos és lni/tiilajdonos följelentést lett a 
rendőrségen, hogy Jözse f-körut fl-ik szánna liuzbau 
levő lakását ina: a, akit Nagy Lajos néven foga- 
,lott föl, teljesen kifosztotta. Készpénzben 0300 
koronát vitt el tőle. A rendőri nyomozás kiderí­
tette, hogy az illető hamis nevet használt és egy 
ellopott, knlonakönyvvcl üzto csalásait. A kutatás 
során Márkus József notórius lakásfosztogató 
ellen irányult a gyanú és Dcbrcczcnbcn sikerült 
is elfogni a többször büntetett, veszedelmes em­
bert, aki Lcteu,vei Tihamér név alatt bujkált. A 
veszedelmes tolvajt felhozták Budapestre, ahol 

I letartóztatták. Állítólag nagyon sok bűn terheli a 
I lelkét,. * t--

— A londoniak a szuffragettek ellen. Meg­
emlékeztünk az angol suffragettek tegnapi zajos 
tüntetéséről, amelynek folyamán kétszáz harczias 
nőcskét fogdosott össze a rendőrség. Újabb jelen­
tés szerint a szavazójogos asszonyok ezen tünteté­
sénél az volt a legjellemzőbb tünet, hogy a londoni 
közönség első Ízben tanúsított határozottan ellen­
séges magatartást a tüntető nőkkel szemben. Es­
tefelé több fiatalember a közönség tetszése közben 
a sufragettek két helyiségének ablakait bezúzta. A 
tömeg, amely az asszonyok nyomán összeverődött, 
nagyon sok dolgot adott a rendőrségnek. Fiatalem­
berek bántalmazták és kigunyoltáh az asszonyokat. 
sokat közülök liszttel öntöttek le s az utczán végig 
hajszolták őket. A tüntető asszonyok czéljukat 
nem érték el, mert minden furfangjuk mellett is 
egyetlen asszony sem jutott a parlament közelébe. 
Egyébként az angol kormány most egy olyan tör­
vényt akar hozni,’ amelyik tüntetések alkalmával 
okozott károkat szigorú, egészen hét évig terjed­
hető fegyházbüntetéssel fogja sújtani. A miniszter- 
elnök egy- erre vonatkozó kérdésre a parlamentben 
kijelentette, hogy a kormány a főállamügyészszel 
c-bben az ügyhen tanácskozásokat folytat. A brit 
muzeum egyelőre zárva marad, mert attól tarta­
nak, hogy a női szavazati jog hívei kísérletet te­
hetnének műtárgyak megrongálására. A legutóbbi 
kihágások.miatt ma két szuffragettet két havi 
kényszermunkára ítélteik. Eddig csak egy szuffra­
gettet ítéltek el egyszerű fogházbüntetésre.

— Thaly Emilné öngyilkossága Egy gráczí 
távirat előkelő budapesti úrasszony tragikus halá­
lát jelenti. Grácz környékén egy szanatóriumban 
ápolták özvegy Thaly Emilné született Tóth Edit 
úrasszonyt, aki szombaton éjszaka a robogó teher- 
' on at elé vetette magát és nyomban szörnyet halt. 
A megrázó öngyilkosság részvétre érdemes áldoza­
táról a következőket közük: Az öngyilkos özvegy 
Thaly Emilné született Tóth Edit úrasszony Thaly 
Emilnek, a Dunagőzhajózási Társaság 1907. tava­
szán elhunyt igazgatójának felesége. A szerencsét­
len férje.halála óta idegbeteg. Tizenkét évig éltek 
boldog házasságban, amíg egy gyógyíthatatlap be­
tegség el nem ragadta az urát. Toth Edit a máso­
dik felesége volt az igazgatónak és gyermekkoruk 
óta szerették egymást. Az özx-egy tizenegy éves fiá­
val és mostoha leányával három év óta az Üllüi-ut 
12. számú ház harmadik emeletét lakta. Thaly után 
tekintélyes vagyon má'radé'csl'igy fényes, úri ház­
tartást vittek. Thalyné állapota valamelyest ja­
vult, de most február elején, hogy férje halálának 
évfordulója következett, megint rosszabbul lett, 
bezárkózott, napokig senkihez sem szólt. Február 
ötödikéin az idegbeteg asszony öngyilkossági kísér­
letet követett cl. Morfiummal megmérgezte magát 
és csak a gyors orvosi segély adta vissza az életnek. 
A család akkor elhatározta, hogy az özvegyet, aki 
bt év óta le nem vetette fátyolét és gyász ruháját, 
egy külföldi szanatóriumba küldik. Atyja, Tóth 
Jariiö Ítélőtáblái bíró kísérte le boldogtalan leá- 
r;vál egy Grácz melletti hidegvizgyógyintöretbe. Itt 
jobban lett, már egyedül sétált, állapota egészen 
megnyugtató volt. Szombaton este özvegy Thaly 
Emilné eltűnt a szanatóriumból. Rögtön keresésére 
indultak. Hajadonfővel távozott, pénzt sem vitt 
magával. Reggel többször mondta:

— Haza megyek a fiamhoz, ott a helyem mel­
lette, Ha nem engednek, — úgy megszököm..„ 
Vasárnapi hajnalban, találták meg Gosling falu 
dőli, harm Inez lépésnyim az állomástól. A 3927. 
szánni tehervonat elé vetette magát. A kerekek ret­
tenetesen megcsonkították. A vonal a nyakán cs 
a térdén robogott keresztül. A család az éjszaka 
tudta meg a megdöbbentő öngyilkosság hírét. Öz­
vegy Thaly Emilné ha mii nézőt éves volt. Virágzó, 
iiele, szép asszony. A holttestét hazaszállítják cs á 
családi kriptában helyezik örök nyugalomra,

— Rádiumhánya Vusztriáhan. Becsből jelen­
tik: Az, osztrák kormány 1.900.009 koronát tize­
iéit Jonchimsthalban a két rádium-ércztcrülctért. 
Az eddigi évi rádiumtvrmclés 1.5 gramm volt s a 
kormány reméli, hogy azt 4 grammra fog sike­
rülni növelni s ebben az esetben Ausztria abban 
a helyzetben lesz, hogy fedezhesse n világ egész 
rádiuniszüksé'glotét. 1 gramm rádium értéke 
400-000 korona.

■— Leégett pályaudvar. Brüsszelből jelentik, 
hogy a tournny-i vasúti pályaudvar az éjszaka ki* 
gyuladt. A távíró és telefonközpont! hivatalok is 
oda pusztultak. A várótermek használhatatlanokká 
lettek. A tüzet csalt hajnalban oltották cl. Két tűz­
oltó megsebesült. A kár igen nagy. ,
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_ Sztrájkoló gimnazisták. Fiumóból jelen­
tik: A susáki liorvát főgimnázium tapuló ifjúsága 
ma délelőtt tizenegy órakor sztrájkba lépett, 
mert egyik társukat a legutóbbi kormányellenes 
tüntetések alkalmával letartóztattak. A diákok 
sorfalat alkotva megakadályozták, hogy tanáraid 
az osztályokba bemehessenek, ami azonban nem i 
ment minden izgalom nélkül. Az intézet igazgató I 
sága azonnal telefonált a csendőrségre, ahonnan | 
harmincz csendőr sietett a helyszínére az esetleges ; 
zavargások megakadályozására. Hét diákot- lotar ^ 
tózitattak. Az igazgatóság távirati jelentést tett az I 
esemény okról a zágrábi kormánynak. Attól tat- j 
tanak, hogy a buccarii hajóiskola növendékei is ; 
sztrájkba lépnek. A susaki diáksztrájk ügyében i 
érkező újabb jelentések szerint ma Zágrábból Erem cl - 
Ferencz tanügyi felügyelő Susákra érkezett és - 
megindította az eljárást a bűnös diákok ellen. A i 
gimnázium növ’cndckei küldöttséget menesztettek a 
felügyelőhöz cs azzal a kérelemmel fordultak hozzá, 
hogy vagy büntesse meg az összes növendékeket, i 
vagv valamennyivel szemben szüntesse meg az eljá­
rást, mert a tüntetésben mindannyian részt vettek. 
Kremei Ferencz tanügyi felügyelő ezt a kérelmet 
elutasította, mire az intézet összes növedékei el­
hagyták a gimnáziumot. Kivonulásuk után az 
utezán csoportosultak, a csendőrök azonoan hamaro­
san szétoszlatták őket és egyet a diákok közül elő 
is állítottak. A diákok délután gyűlést tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy valamennyi horvát­
országi középiskola növendékeit a mozgalmukhoz 
való csatlakozásra szólítják fel. Elhatározták 
továbbá, hogy az iskolába csak az esetben térnek 
vissza, ha az intézek igazgatósága és a kormány 
minden büntetéstől eláll. A hatóság kijelentette, 
hogy amennyiben a diákok nem szűntetik be ha­
marosan a sztrájkot, a gimnáziumot bizonytalan 
időre bezáratja.

— Rablógyilkos őrmester. Pandorf közelében 
agyonlőttek és kifosztottak egy Kallinka Mátyás 
nevű legényt, aki Becsből kocsin igyekezett haza­
felé Mosonyujfaluba. Kiderült, hogy egy paraszt­
legény és egy katona fölkcrczkedett a kocsijára 
s ők gyilkolták meg. Az egyik gyilkost, Mikola 
Fábiánt még tósnap. ._6lfc>gj,ák, bűntársát, h^ck 
Tivadar őrmestert pedig, aki az egészségügyi csa­
patban szolgál, mint Komáromból jelentik, ma ott , 
elfogták. A gonosztevő katona az újfalui posta­
mester fia. Már meg is vallotta a gyilkosságot. A 
rablóit pénzből négyszázhatvan koronát talál- ] 
tak nála.

— Halálozás. Dr. Benkő Kálmán, az Orszá­
gos Magyar Képzőművészeti Társulat elhunyt igazga- ; 
tója lelkitidvcért ma délelőtt engesztelő szentmise- j 
áldozatot mutattuk be a belvárosi plébánia-templom- , 
bán. Gróf Zichy János kultusz-, gróf Serényi Béla föld- i 
miveléstigyi-, Lukács László pénzügyminiszter, Bcrze- í 
vic.zy' Albert, Darányi lgnácz, Förster Gyula ős mások 
részvéttáviratot intéztek az özvegyhez.

Kiss Tivadar, a Budapesti Athlctikai Klub titká- | 
rának édesanyja tegnap, hétfőn este fél 7 órakor el­
hunyt. Temetése holnap, szerdán délután lesz.

Nagy és általúos részvét mellett temették el ma 
délután üzv. hegyeshalmi Fischer Frigyeimet az An- 
drássy-uti S8. számú gyászliázból. Az elhunytban dr. j 
hegyeshalmi Hegyc&haímy Lajos miniszteri tanácsos, j 
nz államvasutak igazgatóságának elnökhelyettese édes- i 
anyját, Brau\i Ferencz máv. főfelügyelő, a balparti tíz i 
letvezetőség vontatási osztályának főnöke pedig nSvőr'.t j 
gyászolja. A gyászszertartáson ott voluik Sictina Jó- j 
zsef és Kálmán Gusztáv államtitkárok, Marx János 
min. tanácsos, az államvasutak igazgatóságának elnöke, 
bárdánvi lovag Brám M’klós min. tanácsos, a délivasut 
üzlet-iazgatója, Pulse le y Garibaldi min. tanácsos, a 
KSOD vezérigazgatója, Kotáuyi Zsignond udvari taná­
csos, Qeduly Gyula min. tanácsos, dr. üollán Sándor ; 
miniszteri tanácsos, Szukováihtj István min. tanáé«-?*, 
{jWlyhél}/ Kálmán udvari tanácsos, máv. igazgatói:, 
Horváth Károly min. tanácsos, a vasúti ős hajózási fő­
felügyelőség főnöke, Vúzsonyi Jenő vasút- és hajózási 
főfelügyelő, dr. domonyi Domonyi Mór, MKFTR igaz- j 
gatójn, Lukács József udv. tnácsos. a Magyar Alt. Hi­
telbank igazgatója, valamint az államvasutak és a ke­
reskedelmi minisztérium tisztviselői igen nagy számban. 
Az elhunytat a kerepcsi-uti temetőben a családi sírbolt- j 
ban helyezték cl.

flclmár Ágost főreáliskolai tanár ma 65 éves ko­
rában Pozsonyban hirtelen meghalt.

SZÍNHÁZ ésjwűvészet.
Az orosz ballet a Nepoperaoan,

Budapest, mdrezius ö.
Táncz tekintetében idestova két év óta világ- 

szenzáczió az orosz bailee. Ennyi ideje hajiunk és 
olvasunk róla, lelkiisgieretes napi sajtónk híven 
adott hirt. minden diadaláról. Ma Paris legelőke­
lőbb közönsége tolong előadásaira, majd a londoni 
koronázási ünnepély ragyogó pompájának leírású" 
ban találkozunk szereplésével, utána Monte Carlo 
játékasztalaitól csábítja magához; az embereket, 
azután a hideg Berlint hódítja meg s végül — nyu­
gatról keletre haladó útjában elérkezik Becsig, 
ahonnan igen természetesen Budapestre ts el kel­
lett jönnie.

Ma este az „orosz, császári ballet1', a szentpé­
tervári Mária- színház elsőrangú tánczkaránnk egy 
része lépett fel a Népoperában és Budapest most 
ismét hetekre el van látva kimeríthetetlen társal­
gási témával. A színház rohamosan megtelő néző­
tere már a belépéskor elárulta, hogy ezúttal ki­
váltságos szenzáczióban lesz részünk. A Népoperá­
nak megnyitása óta nem volt ily díszes közönsége. 
A főváros elegancziája, az a bizonyos „tout Buda­
pest“, mint egy óriási páva színekben pompázó ha­
talmas szárnya nyílt szét ebben az impozáns per­
spektívában. A páholyok tömve, a földszint zsú­
folva, mindenütt estélyi ruhás hölgyek, ragyogó 
décollctage-oik és még ragyogóbb ékszerek, frakkos 
férfiak fehér ingmellei s még az emeleten, a kü­
lönben -kispolgárok helyéül szolgáló erkélyen is 
csupa „társaságbeli“' közönség nyüzsgött.

A szinlapot forgatók első pillantásra a csaló­
dás bizonyos nemével konstatálták, hogy a nagy- 
hixüok, Karsavina, Nijinsky, kiknek nevet már az 
orosz ballet fogalmaképpen emlegetik nálunk is, 
r.em lépnek fel, A beavatottak kommentálnak: 
Karsavina Becsből egyenesen visszatért Szentpéter­
várra, Nijinsky pedig beteg. Talán egy későbbi 
előadáson fel feg léphetni. Helyettük itt van Asía- 
fiewa, egy csodás karcsúsága sícp'sóg, Bohn, a má­
sodik férfi-'star Nijináky után és végül Matyi da 
Krzesanska, a czár disztánezoenője, a multimillio­
mos ballerina,

Az előadás a „Kleopatra“ czimü koreogrnfikus 
drámával kezdődött, melynek zeneszámait, a legki­
válóbb orosz komponisták. Tanneieff, Rimsky- 
Korsakov, Glinka. Glazunow ős Moussorgsky mü­
veiből állította össze Arensky. A meséje meglehe­
tősem egyszerű, a keleti regékben gyakran ismét­
lődő szerelmi történet, egyébként azonban nem is 
fontos. A beállítása, Foki ne Mihály zseniális ko­
reográfiája, Bakst pazar ötlotességii, festői hatá­
sokban gazdag díszletei és kosztümjei és az elő­
adása érdemel rendkívüli figyelmet.

A színpad fejlődésének uj útjait és lehetősé­
geit mutatja meg az orosz ballet. Ilyesmire gon­
dolhatott Wagner zenedrámáinak költése közben, 
ez lebeghetett Kiinger szemei előtt, mikor fest­
ményből, szoborból és architektúrából kombinált 
alkotásokat, ezt igyekszik megvalósítani Reinhardt 
is a Shakespeare-rlrámák szinrchozatalánál, vagy a 
Sumurunban. Fokine cs Bakst teljesen szakítottuk 
a régi tüllszoknyás ballettel. Minden tánezosnak 
individuális, önálló élete van, mindegyiknek ru­
hája egyéni és jellemző, nyoma sincs a sablonbnl- 
letek uniformisának. Az egyformaságnak legfel­
jebb csak szimbolikus jelentősége van nz orosz bál­
iéinál.

A koreográfia szintén teljesen újszerű. Bizo­
nyos fokig ugyanazokon az elveken épül fel, ame­
lyek a modern táncz-chercheuröket vezérelték, mi­
kor a zene benső nffektusait. akarják ritmusba

x Ha őszül a haja. használja a SfcHa-vizef. 1 
Ara 2 K. Kapható egypdül Zoltán B, gyógy tárában. 
Budapest, V., Szabadság-tér.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzsébot-körut i 
SL sz. Színházi és varieté mitsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koron,ahcrczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- Cs vívásra.

öntve kifejezni. A testnek és a végtagoknak tánca- 
nélküli gesztussorozata, ez a ballet, amely azonban 
mindemellett, nem száműzi teljesen a régi ballet 
formáit sem, de azokat is kiszélesíti, módosítja, 
változatosabbá teszi. Meglepő újdonság például, 
hogy n. tánezosnök lába nincs preparálva. A csu­
pasz, természetes lábujjakon végzik a „spicezelóst“,

hetőáégek nyílnak a táncosok produkeziói számára,
a pirouettekot. Minthogy ilyképen n legtágabb le

az orosz ballet színekben, mozgásban természete­
sebb és gazdagabb a sablonos réginéL

A „Kleopatra“ csoportjai mindmegannyi meg­
elevenedett keleti képek. Foki no a koreográfiában 
bámulatos ötletes,seggel aknázza ki az asszír emlé­
kekről ismert szögletes kéz és lábbaitást. A pompás 
bacchanáliában pedig a Cinquecento mestereinek 
alakjait véltük életre kelni. A magántánezosnök 
között csak Nijinska asszony tánczolt a szó szoros 
értelmében. Asta.fip.wa kisasszony, Kleopatra csodás 
szépségű, ábrázolója, mint, elsőrangú mimikái mű­
vésznő aratott nagy sikert. Bahn Adolf férfitől 
eddig nem látott tánezfigurákat produkált hihetet­
len könnyedséggel, a ballotkar pedig a ■ logfestöiob, 
legragyogúbb látványt nyújtotta.

„Armida payillonja“ volt a második darab. 
Cserepnin irta a zenéjét és Fokina a koreográfiáját. 
Egy szinpompás gobelint ábrázol a tánezosek cso­
portja a függöny felgörd ülésekor, majd megeleve­
nednek az alakok és egy kedves pásztorjátékot jár­
nak el. Krzesinska asszony, az ismert t-üllszoknyá" 
ban, preparált ujjal tánczolt, partnere, Bohn, ezút­
tal a nélkülözhetetlen pas-de dcux-társ szerepet 
töltötte be. Általában nem keltett nagy szenzácziót 
ez a ballett, csak a férfikar táncza, egy groteszk 
Arlequin'csoport váltott ki zajos tapsokat.

Utolsónak következett a „Seherezáde“, Rimsky 
Korzakotynak festői, melódiái szépségekben cs tro­
pikus érzékiségben bővelkedő zenéjével. Ezeregy­
éjszaka drágakövekkel ékes borzalmai játszódnak le 
a színpadon és a zenekarban. A hősnőt Astafiewa 
játszotta cs itt is ábrázoló erejével ragadott el- 
Alig tánczolt, de gesztusai felérnek minden jelével, 
battemcnt-nel cs lábkolornturaval. A partnere 
most is Bohn volt. Ezúttal kevésb'eó tetszett.

A közönség nagy lelkesedéssel fogadta az orosz 
tánezösok bemutatkozását. A sikerült, hatásos je­
leneteket nyílt színen tapsolta meg, felvonásvége­
ken pedig zajos ovácziókban részouitette a szólis­
tákat,-akik virág és babér közt jelentek meg a 
színpadon. Nem szabad megfeledkezni a társulat 
karmesteréről, a kitűnő Monieauxról sem. Első­
rangú, finomkezü dirigens. A zenekar, a Népopera 
pompás gárdája, ezúttal is remekelt. (— na.)

A kulisszák világából.
. —- Színházi csevegés. -* w

(Bábeli nyelvzavar.)'
A múlt héten a villamoson Kalmár Józseffel, 

az Operaiház tagjával ültem szemben. Kezében 
könyvet tartott. Belenézett, azután n kocsi tetejére 
emelte szemeit, miközben az ajkait némán mozgatta

•— Mit csinál? — kérdeztem.
— Olaszul tanulok, — felelte — hogy Pucci­

nival beszélhessek.
Nagy nyelvtalentum lehet a jeles tenorista, ha 

ezt a szándékát megvalósíthatta, mert a maestro 
n.ár elhagyta Budapestet, amely — lra Adycknak 
hihetek — a valódi „Nyugat“ leánya,

A városliget Budapesti Színházában kecses 
angol görl-icék emelgetik a lábukat. (Gazdagok 
lehetnek — nagy lábon élnek!) Szabolcs megszólí­
totta az egyiket:

—- How do you do?
A kicsike dühösen ráripakodott:
-— I hau di á, du Jud, du!
Hát kisült, hogy az angol görl Lerehcnfeldről 

szerződött a trupphoz.
Hasonló törekvésekre bukkantam ma a Tisza 

Kálmán-tér virányain. A rügyezósnek induló or­
gonabokrok és az eldobott narancshéjakkal foct- 
bollozo ifjúság között a Népopera művészei sétál­
ták nyelvtannal a kezükben- Mindegyik más nyelv 
tanával foglalkozott.

Bajor spanyolul tanult Barrientos Mária 
'iaceattói emlékére; Szántó németül, hogy a jö­
vendő Wagner-operisták és a bécsi operette-divák 
nyelvén értsen; Bihar francziául, hogy az orosz 
Krezsinszkának udvarolhasson. Kriener pedig ma­
gyarul, hogy idehaza megértsék.

Egy vidéki néni sokat hallott arról, hogy a 
„Rablólovag“ milyen kitűnő darab, s milyen táb­
lás házakat csinál értről-estre. Tegnap — éppen 
Budapesten lévén — meg se nézte a szinlapot,
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sietve támlásszckjegyet váltott a Magyar Szin.- 
házba.

Nem is lepte meg, hogy sokat fizettettek vele. 
„Na ja! ilyen vonzó kasszadarabhoz fölemelik a 
helyárakat/1 Sokkal inkább csodálkozott, hogy az 
előadás napján olyan könnyen jutott jegyihez, a 
még jobban, amikor a félig üres nézőteret látta.

Megkezdődött a játék. Mindenféle középkori as 
katonaruhás alakok mozogtak a színpadon. („Na 
ja! a rablóbanda!) Aztán jött maga a rablólovag, 
akit tapssal fogadott a közönség. („Na ja IBalla 
Kálmán!)

A néni hallgatott, hallgatott, de egy szót sem 
értett az egész darabból. Szomszédnőjéhez, egy gou- 
vernanto'kinézésü vén kisasszonyhoz fordult:

i— Milyen rosszul beszélnek ezek a színészek 
magyarul!

— Maz.sarül? — sipogta a kisasszony — mais 
ce sont des francais...!

Hát a Cyrano-t adták Monsieur Le Bargyval!
És hogy a nyelvzavar teljes legyen, az Urániá­

ban a mágnások tegnapi előadásán sokan azt hit­
ték, hogy a színpadon francziául beszélnek, pedig 
magyarul raccsoltak.

(A tolmács.')
Nem mindennapi apparátussal vonultak föl a 

mi muszka vendégeink. Van külön intendánsuk, 
külön koreográfiái vezetőjük, külön művészeti 
vezetőjük, műszaki igazgatójuk, koreográfiái ren­
dezőjük, művészeti rendezőjük és kü.lön karnagyuk. 
(Ne legyenek hát. fölemelt helyárak!)

Ez a karnagy, monsieur Monteux, egy rop­
pant kedves, müveit, nyájas franczia. A Népopera 
vadidegen zenekarával olyan szelíden tartja a 
próbákat, hogy alig hallani a hangját. Nem tépi 
a baját! Nem hivja segítségül az ég összes szent­
jeit! Nem kap ideggörcsöket 1 És nem vagdossa 
földhöz a kalapját! Az igaz, hogy erre nincs is 
igen oka, mert, a Népopera derék muzsikusai, 
olyan hiven követik az utasításait, mint a kezes 
bárányka a Watteau pásztói-leánykáját!

Monsieur Monteux, csak néha kopogtatja le 
a zenekart s ilyenkor nyugodt, hangon, udvariasan 
teszi a megjegyzéseit — németül.

Mellette ül Szigeti, a Népopera hangverseny­
mestere és tolmácsolja a franczia kolléga szavait 
szintén — németül.

— Miért? Kérdem a szomszédomat,
— Mert több zenész nem ért magyarul.

Igen. igen... de hiszen Monteux is néme­
tül mondta?

— Az ám, de — marseillei kiejtéssel!
(Tóth Imre lumpot.)

Nyárspolgárabb direktort Tóth Imrénél íem 
ismer a világszinészet. Talán a szinházbajnrást is 
perborreszkálná, ha ez nem tartozna szigorúan a 
mesterségéhez. Kávéliázba csak a nappali ora,man 
jár, csupán hivatalos banketteken jelenik meg. elő­
adás után haza megy és — állítólag — hálósipkát 
huzva a fejére, alszik.

E napokban is volt valami hivatalos lakoma, 
melyen ex offo meg kellett jelennie. Savanyu ar- 
ezot vágott (ebhez kiválóan ért!) és nagyon saj­
nálta a Morfeusztól elrabolt perezeket.

Pedig nagyon illusztris Írói kompánia^vetto 
körül a fehér asztalnál. Ott veit Molnár Fereucz, 
Heltai Jenő, Ambrus Zoltán, Lengyel Menyhért, 

Biró Lajos és még többen.
Ezek elemükben voltak. Tréfálkoztak. szcU.e- 

meskedtek, ettek, ittak. Amikor a hangulat emel­
kedett ós a vendégsereg oszladozott, Molnár Fo- 
roncz indítványozta:

_ Menjünk zenét hallgatni.
A többi rámondta:
.— Menjünk!
Ceak éppen Ambrus Zoltán és Tóth Imre ma­

radt. ülve, s folytatták a komoly beszélgetésüket.
— Direktor ur, - szólt Haltai - remélem

velünk tart?
— Sajnálom, de . . . mentegetőzött Tóth Didi.
A kompánia azonban nem tágított-
_ Velünk kell jönnie, punktum!
A Nemzeti direktora tehetetlenül tekint,get olt 

körül, végre Ambrus Zoltánén akadt meg a szeme.

Ez a sötét nézésű, merev axczu komoly férfiú volt 
az egyetlen reménye,

— Nos, — mondta a sok unszolásra! •— ha 
Ambrus jön, én is megyek.

— Hogyne mennék! — felelt az éjjeli baglyok 
félreismert királya. És már is czihelődött.

Nem árulom el, hova czipelték a szolid direk­
tort. Nem sorolom föl, hány zenés, meg énekes 
mulatóban, borozóban töltötték az éjszakát... elég 
az azon, már nyitva volt a kapu, amikor hazavető­
dött. A halálra ijedt felesége épen a rendőrségre, 
a mentőkhöz, a tűzoltóknak telefonált és meglátva 
a „tegnapi1"' ábrázatu urát, összecsapta a két kezét, 
s igy kiáltott föl:

— Most már igazán semmi se lehetetlen ezen 
a világon l

Egy látcsövcs ur.

(*) Opera. A „Bolygó hollandi11 mai előadá­
sát két uj szereplő tette érdekessé ,ós megemlítésre 
jogosulttá. Dalandot ezúttal énekelte először Ven- 
czell és kellemes orgánumával ebben a szerepben 
is jól állottá meg helyét úgy ének, mint játék te­
kintetében. A másik debütáns Balta volt, aki már 
egyáltalában régen nem jutott szóhoz az Opera­
házban. Eriket, a vadászt, énekelte, de gyenge 
hangja, melyet forszirozása még kellemetlen csen­
gésűivé is tesz, a kis szerepet sem bírta cl. Az elő­
adás egyébként az ismert jó volt és a. zenekar is 
kitünően működött ifj. Ábrányi Emil gondos és 
nagytudásu vezénylete alatt. A nézőtér alig felig 
telt meg.

(*) Nemzeti Színház. Holnap, szerdán ötven- 
megyedik előadását éri meg a színház egyik leg­
vonzóbb müsordarabja. Henry Bataille, a Nász­
induló czimü színmüve. Csütörtökre a színház 
legújabb szer.zácziós sikere, Bíró Lajos és Lengyel 
Menyhért A czárnö czimü színmüve van kitűzve, 
amelynek minden eddigi előadása az utolsó helyig 
megtelt nézőtér elölt folyt le. Csütörtökön dél­
előtt féltizenegy órakor lesz a nyilvános? főpróba a 
sajtó meghívott képviselői előtt a színház pénte­
ken bemutatásra kerülő eredeti újdonságából. A 
szerelem utjai czimü színjátékból, amelynek szer­
zője Fercnczi Ferencz.

(*) Hangversenyek. Egy egészen fiatal he­
gedű miivész, Adler René István, mutatkozott be 
ma a Royal-terem közönségéinek. Képzett, erős 
muzikalitáséi zenész, ezcip, fejlett technikája van és 
árnyalati finomságai teszik élvezetessé játékát- Kü­
lönösen Grieg F-dur szonátáját és Vieux- 
temps D-moll konczertjét játszotta igen fino­
man és virtuóz előadásban. A kenézért andantéjá­
nak cadencája figyelemreméltó művészi produkczio 
volt. A szépszámú közönség meleg rokonszenvvcl 
cs tetszéssel fogadta a fiatal művész bemutatkozá­
sát, akit Fliegl József diszkrét finomsággal kísért, 
zongorán. A hangversenyen közreműködött. Uhlig 
Julia, fiatal kezdőénekesnő, aki meglehetős bizonyta­
lan internálással cs gyenge, helytelen lélekzet- 
vétcllcl súlyosbított, hangon énekelt néhány jól 
sikerült dalt, — Ugyanekkor a Zeneakadémia 
hangversenytermében Hegyi Emánuel, küllóldi 
diadalok után hazatért, honfitársunk zongorázott, Ki­
forrott, kész művész, erősen fejlett technikával, a 
jeles pianista minden elvárható kvalitásával. Leg­
sikerültebb produkeziója a Ckopin-etiidök előadása 
volt. Valamennyit meg kellett ismételnie. Szendv 
két, aforizmája és Liszt Don Juan fantáziája 
emelkedtek még ki a műsorról különösen, melye­
ket a termet zsúfolásig megtöltő közönség szin­
tén nagy lelkesedéssel fogadott A művészt nagy 
ovacziókban részesítették és tisztelői elhalmozták 
babérkoszorúkkal.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán nincs 
előadás. Csütörtökön kerül szilire harmadszor 
Puccini nagysikerű uj dalműve „A nyugat lánya . 
Minnie Szamosi Elza, Johnson Környey lesz, 
Ranee Jack sheriffet Takáts Mihály fogja éne­
kelni ez alkalommal először- A többi szerepben 
Bádor Dóra. Kertész, Venczell, Mihályi, Déri, 
Tárkonyi. Ney, Pichler, Dalnoki, Kárpát, Rózsa, 
Komái, Juhász. Adóm cs Somogyi működnek 
közre. (Évi bérlet 43'. szám- Kezdete félnyolez 
órakor.)

(*) A „Rodostó-1 bemutatója. Az Opera,ház 
legközelebbi újdonságából, gróf Zichy Géza „Ro­
dostó“ czimü háromfelvonásos magyar történelmi 
dalművéből naponkint folynak a színpadi próbák. 
Az újdonság a kiváló magyar zeneszerző „II. Rá-

kóczi Ferencz“ és „Nemo“ czimü dalműveinek 
befejező folytatásaként a Rákóczi-trilogin han , 
madik része. Zenei betanítását Szikla Adlolf kari 
mester, a színpadi rendezés munkáját pedig AL 
szeghy Kálmán főrendező végzi.

(*) Az orosz hallet második előadása. Szer--
dán lesz második fellépte az orosz hallétnek a 
Népoperában. Tekintettel arra a nagy sikerre, ame» 
lyet a bemutató során a Kleopatra és Armada Pa­
villon ja aratott: e két tánozkőttaményit holnap is 
megismétlik, harmadiknak pedig az Igor herczeg 
czimü operából egy. nagy balletegyveleg kerül 
színre, Poloveezi tánezok czimen. j

(*) Színészek gyűlése. Az Országos Színész- 
egyesület ma délután Ditrói Mór elnöklete alatt 
tanácsülést tartott, amelyen néhány fegyelmi 
ügyet intézett el az igazgató-tanács. Molnár 
Béla, a dunántúli szinikerület igazgatója kérte 
igazgatói engedélyének Radó Bélára való átírá­
sát- Az igazgatótanács a kérelmet teljesítette. A 
múlt évi közgyűlésen módosított alapszabályokat 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter legutóbb az 
egyesülethez intézett rendeletével jóváhagyta. Az 
igazgatótanács elhatározta, hogy a módositott 
alapszabályok a legközelebbi közgyűlés napján 
lépnek életbe.

(*) Hangversenyek. Méry Béla hangversenyei. 
Holnap, csütörtökön tartja Hoehn Alfréd, a tünemé­
nyes fiatal zongoraművész második hangversenyét a 
Royal-teremben mesteri miisorral, amely Bach, Brahms, 
Schumann, Chopin. Beethoven és Liszt remekeiből van 
ös.-/5ellitva. — Holnapután pedig Jlmrae Charles Cahicr 
a bécsi hírneves kamaraéneke«nő és Szigeti Jóska hege­
dűművész tartják a Zeuekadémia nagytermében rend­
kívül előkelő közönség előtt nagy hangversenyüket a 
British-Ameriean Governesses Home javára. A gazdag 
műsor Brahms, Hahn, Debussy, Tosti, angol és skót 
népdalokból, azonkívül Bach, Saint-Saens és Wie- 
niawskv legszebb müveiből van választva. — A Cseh- 
vonósnégyes az utolsó lesz az idei kamarahangverse­
nyek sorozatában és pénteken, márczius 13-én rendezi 
egyetlen hangversenyét a Royal-teremben. Jegyek 
Hoehcn Cahier—Szigeti és a Csehekhez Méry Bélánál 
kaphatók.
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TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Árpád sírjának kutatása. Az Árpád sirját

kutató bizottság ma tartott " ülésén elhatározta, 
hogy a tavaszi melegebb idő beálltával nyomban, 
megkezdi az ásatási és kutatási munkálatokat az 
óbudai, illetőleg kisczelli határban, ahol Árpád sir- 
já.t felfedezni vélik. Biber Károly elnök a napokban 
Foerk Ernő épitésztanárral ós a bizottság uj tagi 
jaival. Llngal Károly és Jungfer József nagyipa­
rosokkal helyszíni szemlét tartott és megáll api tóttá 

az ásatások irányát. Az idén dr. Kuzsinszhy Bálint 
egyetemi tanár, az akvinkumi múzeum igazgatója! 
is folytatni fogja az óbudai határban a római régi­
ségek feltárását és több más kutató szinten búvár­
kodni fog a történelmi emlékekben oly gazdag terü­
leten. A kutatókat Budapest székesfőváros, Pest- 
Vármegye cs a Műemlékek Országos Bizottsága 
megfelelő támogatásban részesíti.

* A Kisfaludy-Társaság szerdai felolvasó­
ülésének teljes programmja ez: Gróf Zichy Géza 
rendes tag két költeményét felolvassa Vargha 
Gyula rendes tag. Sebők Zsigmond rendes tag 
„X két Piros“ czimü elbeszélését felolvassa Pékár 
Gyula rendes tag. Wiegand János Uhland-farditá- 
sait fölolvassa Heinrich Gusztáv rendes tag. Antal 
Géza vendég „Scheffel és Ekkckárdja“ czimü ta­
nulmányát fölolvassa Kozma Andor rendes tag. A 
fö!oK-a.só-ülés márczius 6-án, szerdán délután öl 
órakor lesz az Akadémia kistermében. A Shakes- 
peare-bizotlság szerdára hirdetett ülése elmarad. A 
Kisfaludy-Társaság könyvkiadó-bizottsága tegnap 
tartott ülésén Görgey István és Ehnich Gusztáv 
elhunyt tagok. helyébe gróf Maj'áth Józsefet és 
vásárhelyi Wodianer Albertet választotta meg a 
bizottság tagjaivá.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
0 Egy léghajósmester halálos szerencsétlen­

sége. Megrendítő léghajó-katasztrófa történt teg­
nap este J ohannisthalban. A Parseval VI. nevű 
reklám-léghajó kikötésénél szélroham támadt, amely 
a ballont visszakergette a levegőbe. Nobers ballon- 
mcsiter a tartókötelet erre még görcsösebben fogta: 
s nem akarta elbocsátani. A léghajó erro magával 
rántotta és ragadta menthetetlenül. Hiába kiáltott 
segítségért, a léghajóban ülők nem tudták, honnan 
erednek a kétségbeesett, hangok. A léghajó aztán 
leszállt a boevsdorfi erdőnél, amelynek fali megtép­
ték a szerencsétlen ember ruháját és testét. A ober» 
végre is kimerültén lezuhant és meghalt. Véres, 
összetört holttestét szállíthatták csak haza.
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FŐVÁROS.
V Az alpolgármesterek és tanácsosok helyet- 

tesitése A polgármester ma rendeletet a o "ü 
amelyben intézkedik az alpolgármesterek es az úgy-

ÄftWStÄ
beivel leséül Fényi Dezső tanácsost J k A 
egvés ügyosztályokat a tanácsosok .táv olló tűben
SÄÄiU: eLLnW-

}inqer Árpád ta-nácsjegyzó, a IV. (katonai ts i > 
?JaLí) ügyosztályt Wigh János főjegyző, az V. 
-SgLdcfsi) ügyosztályt Ttií Antal tanaosjegyzo. 
>, VI. (pénzügyi) ügyosztályt dr Bercii Jenő 
Lcjee™. . VII.
lT)emjV» Géza tanacsjegyzo. a VIII. (koztleuncz; ;
ügyosztályt dr. Csupor József főjegyző, a IX. (k . 
Jótékony sági) ügyosztályt Szaszovszky J^zse - 
rácsjegyző, a X. (közcgészsemigyi) u^sztalyt ;

ÄnsÄSgnÄÄ
íío itovoMtilyt Crna Gyűl.
« xrr (szocziáWitikai *■ ko™,.vel„>a) *■ 

fó . 1. IV itt inner Gyula tanacsjegyzo, a XV-J fs.^0
és a XVI. (városgazdasági) ügyosztályt dr. Ä 
inénj; Géza tanácsjegyző.

)( Thallóezy és a főváros. Abból er. alkalom­
ból.‘bogy a király valóságos titkos tanácsossá ne­
vezte ki Thallóezy Lajost, a közös pénzügyminisz­
térium osztályfőnökét, a fővárosi tanács örömének 
átiratban adott kifejezést.. Tballóczv erre a polgár- 
mesterhez intézett levélben felelt, hegy nincs más 
vágva, mint, szülővárosának hű fiaként szolga mi 
a Budapestet , Lelet-Európa o gyöngyét az. ország 
szivévé tenni. E ezélból - Úgymond - mindnyi- 
juntnak oda kell adnunk a saját szivünket, cn n 
magamét - i*y folytatja - fölajánlom, - xen-
deikozzenok vele. .. .

y \ tanítók fizetésreudezéset végleg jóvá­
hagyták.' A főváros közgyűlése szabályrendelet ke­
retében rendezte a főváros intézeteinél alkalma­
zott tunüőszemélyzet fizetését. Ennek a szabalyrcn- 
deletnek jóváhagyását azonban a belügyminiszter 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter véleménye 
alapján több módosításnak a keresztülvitelétől 
tette függővé. A közgyűlés a tanács javaslatához 
képest, ezeket a módosításokat megtette es most 
a belügyminiszter értesített« a fővárost hogy- a 
tanitószemélyzet fizctésrondezé<érol szóló szabály 
rendeletet régérvén!Jesen jóváhagyta.

)( A Népszálló népszerűsége. Hogy n leg­
utóbb megnyílt Arcna-uti Népszálló mily nagy 
mértékben felel meg szocziúlis hivatásának, arról 
a tanács mai ülésén számolt be dr. Wildncr Ödön 
tanácsnok, a szocziálpolitikai és közművelődési 
ügyosztály vezetője, bejelentvén, hogy a Nép szál­
lóban. amelyet a múlt hónap 17-cn adtak át ren­
di Ítélésének, nines többé üres fülke. Ez az ered­
mény, amilyen örvendetes, épp olyan érdekes is, 
mert Becsben az. első Népszálló a megnyitás után 
csak három év múlva telt meg, míg nálunk busz 
rsap alatt következett be az eredmény.

)( A közoktatásügyi bizottság ülése. A köz- 
oktatásügyi bizottság ma délután dr. Ucri Kcrenvz 
tanácsos "elnök-lesével ülést tartott, amelyen dr. 
jJew jón Géza tanács jegyző előadásában tárgyalták 
az iskolai szakfelügyelőm vonatkozó szabályzat- 
tervezetet. A bizottság általánosságban egyhangúlag 
elfogadta az előterjesztést, a részletes vita során 
pedig több hozzászólás után csekélyebb módtositu­
sokkal tette magáévá. Az ülés nyolez órakor ért 
véget.

)( Közegészség! vizsgáló-intézet. A belügy­
miniszter értesítette a fővárost, hogy egy önálló 
és állandó közegészségi vizsgáló-intézet létesítését 
tervezi. A minisztérium kebelében működött ugyan 
már ilyen intézet, amelyet azonban 1803'ban, külön­
böző okokból megszüntettek. A belügyminiszter 
most, addig is, miiig az önálló intézet létesítéséről 
gondoskodhatnék, ideiglenesen a Szent Gellért-kór- 
házban, a főváros által átengedett .helyiségekben 
levő leoleca-hiborntoriumot akarja középponti ]<•">::- 
egészségi vizsgáló állomássá fejleszteni. Az állo­
más vezetésével a miniszter dr. Kayser Károlyt, 
a belügyminisztériumban volt bakteriológiai és 
egészségtani intézet vezetőjét bízta meg.

EGYETÉRTÉS Szerda, márezmis 6.

)( A Tavaszi Vásár támogatása. A közgazda- 
sági bizottság legutóbb tartott ülésében azt, hatá­
rozta, hogy a tanácsnak a tavaszi vásárnak 10.000 
koronával való támogatását javasolja. A tanács 
ma tartott ülésében elhatározta, hogy ily értelmű 
előterjesztést tesz a közgyűlésnek. Azt a kérést 
azonban, hogy a vásárt a yigadóban rendezzék, 
nem találta tel jesi the tőnek.

KÖZIGAZGATÁS.

Az egyek! párhérszodés. 'A Kajdutóegyei 
Egyek községnek régi veszedelmes tengeri kígyója 
a bárbírszec’és. Az idén is karhfttlommal, csendőr; 
fedezet, mellett folyik ott a párbérszedé.s. A hajdú­
sági község lakosságát zaklató eljárásokról követke­
zőket. jelentik: — Egyeben a r«pi javadalom 2.\0 
hold föld, mit ha bérbe ad, bármikor megkapja ért e 
a 12.000 koronái, ehhez járul még a majd 0 ezer 
lélek után járó stólajövedelem é,a sok egyéb-já­
randóság, c; szjovedelcm: iJ,—lő ezer koronára le­
hető. A kántortanitó föld- és egyéb jövedelme .)00Q 
koronát, -a harangozóé IfíOtí koronát képvisel. — 
Mindezek dac-zára adóznak nekik a híveik parbér- 

. rcl is, még pedig páronként f-4 korona S3 fillér­
ré/. Ebből a pap S korona SO fillért, a kántor.} ko­
rona 57 fillért kap. Tekintettel arra, hogy 12C0 
párbérfizetö pár van, igen tekintélyes összeghez 
jutnak e czimen is az egyházi alkalmazottak, sok 
azoknak a papoknak és tanítóknak száma, kiknek 
fizetése meg som közelit! az e czirnen kapott össze­
geket. Miután Egy eken január 1-ig nem fizették’ 
be a hívok közül sokan a párbért, hétezer korona 
hátralék maradt a múlt évről, ennek behajtására a 
debreczeni, vagyis a központi járás főszolga,érája 
csendőri karhatalmat vezényelt, ki. A végrehajtást 
három csendőr, a végrehajtó és a kisbiró intézi, ezt 
á menetet befejezi a zálogtárgyakat hordó kocsi 
és egy fogdmeg, aki a zálogtárgyakat viszi. Bizony 
sok bolyt clh ntállú-ra is talált a végrehajtó hata­
lom, mert biz.óny nem minden vzegény embernek 
van a kezeiig vében 14 korona, amihez még 3 korona 
végrehajtási dij is jár. így aztán bőven akadnak 
a lefoglalt és a. községházára szállított tárgyai: 
közt: busa, lengeti, zsákok, oldalszalonna, ruhák, 
borjú rogy csikó. Itt volna már az ideje hogv a 
kormány kezébe vegye ezt a régi vajúdó kérdést és 
a méltányosság figyelembe a tartásával rendezné a 
párbér ügyéi. Rendzavarás eddig nem volt. a múlt 
évben ilyen alkalommal a pap ablakait kürekk<t 
bezúzták, sőt. három évvel ezelőtt csendőri karhatal­
mat kért. a pap és csendőri ass-zisztencziaval végez­
hette vsak cl a fim kéziét. A pap felajánlotta a köz­
ségi képviselőtestületnek a pártbérnek a megvál­
tását olyanformán, fizessen a községi pénztár éven- 
kint a pap. a kántor és a harangozónak 8000 ko- 
nát. ebből a pap 4800 koronát magának, 2000 ko- | 
rónát a kántornak és 1200 koronát a harangozónak ! 
szánt. A SOOO korona az. .1200 r. kath. párra egy- I 
formán osztatnék szét. A községi képviselőtestület 
ebbe nem akart belemenni, mert a. kormány, úgy. 
mond már megígérte, hogy a párbér ügyet ren­
dezni fogja.

C-songrád község és egy Károlyi gróf pere.
Frtgijó puszta, gróf Károlyi László több ez.crliol- 
das birtoka, Csougrád határába úgy van beékelve, 
hogy köröskörül csongrádi földek veszik körül. A 
grófi uradalmat, azonban közigazgatásilag a szom- 
sz.édosCsüngtelek községhez, csatolták, hogy az ura­
dalom ic.v kevesebb községi pótadót fizessen. Mivel 
a grófi uradalom terményeit a csongrádi pinezon 
szokta vasútra vagy bajéra rakni és szekerei igy 
Csongrád kövezetét Tángálják anélkül, hogy az 
uradalom a közterhekhez hozzájárulna. Csougrád 
képviselőtestülete elhatározta, hogy a belügymi­
nisztériumnál kérni fogin. hogy az, uradalom köz­
igazgatásilag CsOnf/rádho-. esatoltnssék \ issz.a. mint. 
régeiben volt. A községi közgyűlés határozatát a 
vármegyén, megsemmisíti tlék. A határozat ellen 
Csougrád a belügyminiszterhez, fellebbezéssel élt 
és pedig sikerrel, mert. a minisztérium most meg­
semmisítette a vármegyei közgyűlés határozatát, és 
a közgyűlést, uj határozathozatalra utasította.

EGYESÜLETEK.
(—) Az újságírók egyesületéből. A Budapesti 

Újságírók Egyesületének választmánya ma délután 
1 órakor Káinoki Henrik elnöklésével illést tar­
tott. .-X választmány folyó ügyekkel és a rendes 
tisztújító közgyűlés előkészítésével foglakozott. 
Az Angol Országos Ujságirő-Egycsüict (National 
Union of Journalists Central London. Press 
Club) titkára Horace Sandern, n legutóbbi buda­
pesti újságíró mozgalmakkal kapcsolatban levélben 
kért felvilágosítást a magyar újságírók viszonyai­
ról, egyesületük szervezetéről, szoczialis helyzetük­
ről, valamint a sajtót érintő törvényhozási intéz­
kedésekről és azt a reményét fejezi ki, hogy a két

egyesület állandó érintkezésben lesz minden olyan 
esetben, amidőn újságíró mozgalmakról vagy új­
ságírókat érdeklő törvényhozási intézkedésekről 
lesz szó. A választmány örömmel vette tudomásul 
a megkeresést és dr. Mikes Lajost bízta meg', hogy 
a választmány nevében részletesen válaszoljon a 
levélre.

(—) Az Otthon-körből. Az Ottihon írók és 
hírlapírók köre ma délután Rákosi Jenő cl nők lésé­
vel választmányi ülést tartott. Az adminisztratív 
ügyek elintézésének során az elnök bejelenteti«, 
hegy a nemzetközi sajtószövetség értesítése szerint 
az idén nem lesz nemzetközi sajtokongrosszus. A 
Földrajzi Társaság meghívta az Otthoivkört már- 
ezius 7-én tartandó jubiláns diszgyülésre. A vá­
lasztmány Strausz Adolf kereskedelmi akadémiai 
tanárt bízta meg az Otthon-kör képviseletével. Uj 
tagok lettek: Tarján Vilmos, Dcutsh Jenő (vi­
déki) és Deutsch Kornél.

(_) A Magyarországi Kárpátegycsület. köz­
ponti választmánya gróf Teleki Sándor elnöklete 
alatt népes ülést tartott, amelyen az elnök meg­
emlékezett a Kárpátegyesület központi pénztárosá­
nak, id. Maresck Andornál; elhalálozásáról. A vá- 
vúlasztmány ezután egyhangúlag Iíaroliny Mihály 
vál. tagot választotta meg. A MKE. legközelebb 
magyar, német és franczia szöveggel ellátott dí­
szes albumot bocsát közre, mely hivatva lesz a 
Magas Tátra szépségeit a külfölddel megismertet­
ni. Az egyesület a Magyar Turistaegyesülettel szö­
vetkezve, legközelebb egy magyar Baedeker kiadá­
sát vette tervbe. Turisztikai szempontból fontos 
pontja volt az ülésnek a mentőügynek végleges 
szervezése a Tátrában.

(—) Az állatvédők világszövetsége tegnap
tartotta meg évi rendes közgyűlését, dr. Szalkay 
Gyula elnöklésével. Strecr Hermin ismertette az 
egylet műit évi működését. Özv. Bolajthy Kál­
mánná pénztárosi és az ellenőr jelentését tudomá­
sul vették és a tisztviselőket három évre újból 
megválasztották, egyúttal munkásságukért köszö­
netét szavaztak. A régi választmányi tagok mellé 
megválasztották dr. Kövesdy Rácz Bélát., dr. Reiff 
Ágostont, özv. Süni Károlynál, Göl lesz Jánosnét. 
r-s nemes Rósa Idát. Tiszteleti tagokul dr. Lutz 
Arthur berlini gyakorló orvost és Üressel Dórát 
választották meg.

(—) A Szabad Egyetem elnöksége a közön­
ség tájékoztatása, rzcljából közli, hogv Sároi Szabó 
Lajos őrnagy urnák ..Honvédelem“ cziunen a. mái 
(szerdai na-pra hirdetett ellőadása közbejött el->
]iáriihatatlan akadályok miatt, elmarad1. Az elő­
adás a jövő szerdán, márczius hú 13-án fog meg­
tartatni.

SPORT.
() A Nemzeti Sport Club közgyűlése. Va­

sárnap este tartotta, meg rendes évi közgyűlését 
a Nemzeti Sport Club. A napirend tárgyalása előtt 
az elnök bejelentette, hogy Steiner 1 Vugft az egye­
sület elnöke iiiásirányu elfoglaltsága miatt men 
tarthatja meg elnöki tisztségét. A közgyűlés saj­
nálattal volle tudomásul a lemondást és Steinort 
az egyesület tiszteletbeli tagjává választotta meg. 
Ezután Büros Üdén titkár jelen lésében beszámolt 
az elmúlt óv eseményeiről, majd Böhm Károly 
pénztáros az egyesület vagyoni helyzetéről tett je­
lentési. jelentéseket a közgyűlés tudomásul vélte 
és a tisztikar részére a felnienlvónyt. megadta. 
Tárgyalták ezután Bodnár kérelmét, aki levélben 
kérte, hogy kizárása ügyében a közgyűlés újból 
ojlse nv’g a vizsgálatot. A közgyűlés Mjesilhetőnek 
tartotta Bodnár kérelmét. Ezután a. tiszt újítás kö­
vetkezett. Elnök: betöltetlen, alcímükké egyhangú 
lac Stofobe Kálmánt és Böhm Károlyt válasz­
tották meg.

X.) A Vén Fiuk közgyűlése. X Yen Fiuk 
Vivők!uhj.i f. hó 2-án 1.irtotta óv i rendes közgyűlé­
sét, amelyet, lie rezeg Windi: -h gravis Lajos nyitott 
meg. üdvözölvén a megjelent előkelő társaságot. X.: 
évi beszámolót tudomásul vették, majd megtörtén­
tek a válosztások. melyen újólag megválasztatott el­
nökké he rezeg Wimdisehgraetz Lajos. akit. -a 
igazgat óvá las,’(many nevében Altorjay Imre t áljOr - 
ltok ü Ivózvit. Alelnökök lellek Altorjay Imre hiiivr- 
nok, erényi illmann Gyula és Gyére ti lxiehár I, 
Maloityay Dezső tiszteletbeli u(elnökké választatott 
meg. X közgyűlés után bunrett volt, melyem livr- 
e/vg Windisrhgrai'tx Lajos a klubtársak összetartá­
sát hangsúlyt zta és erre emelte poharát. (Ihérvy ■■■ 
klubunk fáradtságot és áldozatot nem ismerő előzé­
keny mesteréi. Fodor Károlyt és Br.lunkay Sálul- H 
köszöntötte fel. A díszes társaság a késő éjjeli órák­
ban oszlott erét.

ISZTYIStóLÖ - OTTHON
(PENBIO) Budapest, Bzoiitlclrályt-uicma. 22. I. era. 
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szei-z-odés megkötésekor 40,000 márkát kellett fizet­
nie a katonai intendatura Mvatalnokainak és Thiel 
hatlseregszállitő az utolsó években huss millió már­
kát költött megvesztegetésekre.

közgazdaság.
A kereskedők többtermelési ankétje.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A gyiijtőfogház igazgatójának előléptetése, 

A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, 
Vájná Károly kir. tanácsos, budapesti kir. orszá­
gos gyiijtöfogházi igazgatót a VI. fizetési osztályba 
kinevezte.

§ A pozsonyi rablógyilkosság. Pozsonyból je­
lentik : Ma délelőtt 8 órakor folytatták a tárgya­
lást. Scheffer kir. ügyész azt az indítványt tette, 
hogy hallgassa ki a bíróság a jelenlevő Schachner 
Károly bécsi vizsgálóbírót, aiki Stepetákra nézve 
Becsben vezette a vizsgálatot. Az ügyész azt a 
kérdést akarja hozzá intéztetni: igaz-e, hogy Stopo­
tok a bécsi vizsgálóbíró előtt 8—10 nappal ezelőtt 
töredelmes vallomást tett. A védők a bécsi vizsgáló­
bíró kihallgatását ellenezték, a törvényszék azon­
ban helyt adott az ügyész kérelmének és a kihall­
gatást elrendelte.

Ezután folytatták Stepeták Rezső bűnrészes" 
nek tanúként való kihallgatását. A védők külön­
böző kérdéseket intézlek Stopetákhoz arra vonat­
kozólag, hogy a pozsonyi vádlottaknak jriiuö volt 
a szerepük a tett elkövetésénél. Stepeták vallo­
másának lényege az volt, hogy bár az „öles“ szót 
nem használtaik a terv kifőzésénél, de mégis tisz­
tában voltak azzal, hogy az áldozatok mogölétésére 
fog a sor kerülni. Ezután Stepeták bécsi illető­
ségű vádlott és Benes elsőrendű vádlott között 
összeszőlalkozás történt, amennyiben Benes min­
dig tagadta azokat, a kijelentéseket, amelyeket Ste­
peták tet.fr Erre Stepeták odafordult Benes felé, 
azt mondotta neki:

— Du bist ein unverschaemter Lügner! 
(Szemtelen hazug vagy!)

Az elnök erre Stepetákot rendbüntetéssel 
fenyegette meg, ha mégegyszer sérteget valakit a 
tárgyaláson. Ezután szembesítették Rapcsányi 
Ignácz másodrendű vádlottat Stepetákkal. Főleg 
azt kellett tisztázni, igaz-e hogy Rapcsányi a gyil­
kosság elkövetése előtt saját édcsat.yját akarta lég- 
szeszszel megölni. Rapcsányi tagadja, Stepeták 
azonban határozottan kijelenti, hogy Rapcsányi 
ezt neki mondotta. Most került a sor Sehachncr 
bécsi vizsgálóbíró kihallgatására. Elmondotta, hogy 
a bécsi vizsgálat folyamán Stepeták Rezső levelet 
kapott édesanyjától. Ezt a levelet a bíró megmu­
tatta a vádlottnak, akit édesanyja szavai annyira 
meghatották, hogy sirva fakadt, s néhány pevez 
múlva töredelmes vallomást tett. Ismételten be­
vallotta azt, hogy amikor a tervet megbeszélték, 
a gyilkosság sző ugyan nem hangzott el. de mind­
nyájan tisztában voltak azzal, hogy az áldozatokat 
meg kell ölniök, hogy ártalmatlanná tegyék őket. 
Stepeták ezután mindenben igazolta a bécsi vizs­
gálóbíró szavait, csak azt az egyet hangsúlyozta, 
hogy abban az esetben, ha nem lett volna föltétien 
szükség a két nőnek meggyilkolása, a lehetőség 
szerint kímélni akarták őket. A bécsi vizsgálóbíró 
ezután visszautazott Becsbe. Az elnök szünetet 
rendelt el. Szünet után megkezdik a tanuk ki­
hallgatását- Be van idézve 71; tanú ól* több orvos- 
szakértő.

A tárgyalás során a tettesek szembesítése után 
megkezdték a tanuk kihallgatását. A beidézett Ti) 
tanú közül ma 13-at hallgattak ki. Kihallgatták' 
többek körött Fukari Feernczné, özv. Oszvald J6- 
aseifné verekmyiei asszonyokat, akik ellen rablást, 
illetve gyilkosság; tervet forral,1 a banda. Az ügyész 
indítványára a törvényszék Stcbetak Józsefet. $fe- 
béták Rezső bátyját is megidézte. A tárgyalást 
holnap folytatják.

§ Halálos ítélet, a Kúrián. Tavaly február­
ban Pápán rablógyilkosság történt, egy elzüllött 
napszámos, Makkos Vendel László fényes nappal 
revolverrel halálra sebesitette a zálogházban Geist 
Mérnét, a zálogos feleségét és két lövéssel megölte j 
a nála levő kis gimnazista fiút, a tizeuegyéves Ko- , 
vács Imrét, aztán elvitt 314 korona készpénzt és j 
egy csomó ékszert. A esendörség hamarosan el- j 
fogta Makkost, aki megvallott mindeut. do örült- ; 
nek tette magát. Az orvosok azonban épelméjiinck , 
mondották s a veszprémi esküdtszék kötél-halaira j 
ítélte. A bűnügyet ma tárgyalta a Kúria X avrik 
Béla másodelnök vezetésével. A semmiség! pana­
szokat, mint alaptalanokat elutasították s a ha­
lálos ítéletet jóváhagyták. A Kúria ezután ke­
gyelmi tanácsosa alakult.

§ \z orosz katonai intendánsok pőre. P< tér­
várról jelentik: Ma megint egy óriási port kezdett 
tárgyalni n törvényszék a megvesztegetett katonai 
intendánsok és hivatalnokok ellen, akik a hadsereg- 
szállítókat éviken át. sarezolták. A tárgyaláson egv 1

minden egyes l

§ „Az Idő“ rágalmai. „Az Idő“ czimü nyom­
tatvány szerkesztőjére, Péterfi Gyulára rossz idők 
járnak a büntető bíróságon. Rövid egy hót alatt 
két ízken állott vádlottként a bünettő bíróság előtt 
rágalmazás vétségével vádolva és mind a két Ízben 
elítélte a büntető bíróság. A múltkor egy színmű­
vésznő panaszára került a vádlottak padjára, mert 
apjában szemen szedett, rágalmakkal illette a pa­

naszos not, ma pedig Purjesz Lajos szerkesztő, a 
Budapesti Újságírók Egyesületének főtitkára és 
Nádas Sándor, a Pesti Futár szerkesztője, állítot­
ták, a bíróság elé hat rendbeli rágalmazás és egy 
rendbeli becsületsértés sajtóvétsége miatt. Másfél 
évvel ezelőtt Péterfi Gyula bepanaszolta Nádas 
Sándort rágalmazás miatt, mert lapjában azt 
irta Az Idő czimii nyomtatványról, hogy az egy 
közónséges álhirlap, szerkesztőjéről, Péterfi Gyu­
láról pedig azt, hogy zsaroló álhirlapiró. A bíróság 
a főtárgyai ásón Nádas Sándor kérelmére elendelte 
a valódiság bizonyítását ős a kihallgatott tanuk 
igazolták Nádas Sándor állításainak valódiságát. 
Ezen a tárgyaláson kihallgatta a bíróság Purjesz 
Lajos szerkesztőt, az Újságírók Egyesületének fő­
titkárát is. akinek vallomása szintén megerősítette 
Nádas állításait. Ezért aztán Péterfi Gyula bosz- 
szuból lapjában durván megtámadta a főtitkárt. 
De valóságos támadó hadjáratot intézett Nádas 
Sándor, a Pesti Futár szerkesztője ellen is, akit- 
Az Idő czimü nyomtatványnak több számában 
folyton támadott és a becsületsértő és rágalmazó 
állítások egész halmazával árasztott el. Purjesz 
Lajos és Nádas Sándor végre is megelégelték Pé­
terfi Gyula támadásait és rágalmazási és becsület­
sértési sajtópert indítottak ellene. Ma tárgyalta 
ezekét a rágalmazási, illetve becsületsértési sajtó­
pereket a büntetötörvényszék dr. Füzesséry bíró 
elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott vállalta; az 
inkriminált közleményekért, mint szerző a fele­
lősséget. Kijelentette, hogy Purjesz Lajos szer­
kesztőt, a Budapesti Újságírók Egyesületének fő­
titkárát személyében sérteni nem akarta és ezért 
hajlandó ő a bíróság előtt megkövetni. Ugyancsak 
hajlandónak nyilatkozott Nádas Sándorral szem­
ben is az ügyet ilyen módon elintézni. Úgy Pur­
jesz Lajos, valamint Nádas Sándor kijelentették, 
hogy ők megtámadtutasukért a bíróságtól várnak 
elégtételt a vádlottal szemben. A bíróság dr. 
Szabó Ödön és dr. Pátkai Béla ügyvedeknek, a 
panaszosok jogi képviselőinek vádbeszéde és dr. 
Hirsch Tpofiinak, n vádlott védőjének meghallga­
tása után bűnösnek mondotta ki Péterfi Gyulái 
Purjesz Lajos sérelmére elkövetett egy rendbeli 
becsületsértés sajtóvétségében, továbbá Nádas 
Sándor sérelmére elkövetett két rendbeli rágalma­
zás és négy rendbeli becsületsértés sajtővétségében. 
E vétségekért a bíróság Péterfi Gyulát 14 napi 
fogházra és 140 korona pénzbüntetésre. nemfizetés 
esetén további 7 napi fogházra Ítélte. Kötelezte to­
vábbá 230 korona ügyvédi költ-ég megfizetésére és 
az Ítéletnek Az Idő czimü nyomtatványban leendő 
közzétételére. Az Ítélet ellen a vádlott és a védője 
felebbezéssel éltek.

§ A bepörölt Rothschild. Becsből jelentik: 
Bécsújhelyen a járásbiróságnál Kopp magánhiva­
talnok felesége keresetet indított káré Rothschild 
Jenő ellen, 10.554 korona kártérítést követelt tőle. 
mert, automobiljával az országúton elütötte. A hi­
vatalos lap mai száma felhívást közöl, mivel a 
bíróság nem tudta az idézést kézbesíteni báró 
Rothschild Jenőnek, aki hadnagy a Gödingben ál­
lomásozó drngonyosezredben, most pedig Egyip­
tomban I artózkodik.

Étwágj^ialanságwái
Dr. Hommel-félo Kaematogen 
biztos eredményül 
20 éves síken
Óv As Z A Dr. Hőmmel nevethangSnlyozni kell.

hadsergszáliitó bevallotta, hogy egyes i maBBmmmsM

Budapest, márczius & -
Ma kezdődött meg az Országos Magyar Ke-, 

reskedelmi Egyesülés ankétje a mezőgazdasági tér-, 
melés fokozásáról, Jelen voltak: a földművelésügyi 
minisztérium részéről Serbán János, Lónyay Fe- 
rc-ncz, Ádler-Rácz József, rudina.i Molnár István, 
miniszteri tanácsosok; a kereskedelemügyi minisz­
térium részéről dr. Emich Gusztáv miniszteri ta­
nácsos;^ az igazságügyminieztérium részéről dr. 
I'odor Ármin kúriai bird; a pénzügyminisztérium 
részéről dr. Palkó Lajos miniszteri titkár; a szé­
kesfőváros részéről: Folkusházy Lajos tanácsos- 
Megjelentek továbbá Matlekovics Sándor v. b. t. t., 
Burgchard Bélavári Konrád főrendiházi tag, Hege­
dűs Lóránt, Pirkner János, Szentpály István, Han- 
tos Elemér, Csemesz István, Hoványi Géza, Mo- 
csary Sándor és Czobor Béla orsz. képviselőik. Az 
O. M. K. E. elnöksége részéről Sándor Pál elnök, 
Fürst Bertalan, Huzella Gynla, Zunz József al- 
clnökök-

Sándor Pál elnök megnyitó beszédében rámu- 
tat arra, hogy az utolsó tiz esztendő nagyobbrészt 
meddő politikai küzdelmekben telt el. Hogy az 
ország ennek daczára megás haladt és gazdaságilag 
megerősödött; azt az egyes érdekkörök munkájának 
egymással vívott harczainak lehet köszönni. Ezek 
a, horozok határozottan üdvösek voltak. Egészen 
tárgyilagosan meg lehet állapítani, hogy a keres­
kedőknek érdekükben áll a mezőgazdasági terme­
lés fokozása. Csak ne vegyék el a kerskedők jogait 
es azok megadják a mezőgazdaságnak mindazt, 
ami a fejlődéséhez szükséges. Szakítani kell a jel­
szavakkal és ahol bármi hibát látunk; ki kell azt 
küszöbölni. (Általános helyeslés.)

Serbán János miniszteri tanácsos szükséges­
nek tartja az egyetértő közreműködést termelők és 
kereskedők között. Az igazi jő gazdának jó ke- 
reskedonek kell lenni.

Kossut any Tamás miniszteri tanácsos kifejti", 
hogy a mezőgazdaS3gi több ferme] és elérésének kul-’ 
csa a kereskedő kezében van. A kereskedő legyen a 
gazdanak bizalmas barátja, aki megmondja, hogy 
most mire van szükség, mit kell termelnie. Beha­
tóan fejtegeti a gazdasági iparok fontosságát az 
értékesítés előmozdítása és a munkaerő egyenlete­
sebb kihasználásának szempontjából. (Helyeslés.)

Huzella Gyula kifejti, hogy a mai birtokmeg­
oszlás nem tudja a jövő fejlődést előmozdítani. 
Ezért elkerülhetetlen az állam beavatkozása ott, 
ahol a mezőgazdasági termelés nem felel meg a 
kor követelményeinek. (Helyeslés.)

Deininger Imre udvari tanácsos nagy eredmé­
nyeket vár a kereskedők közreműködésétől.

Mattékor its Sándor titkos tanácsos szerint a 
kereskedelem legfontosabb feladata a többtermelés 
előmozdítása terén az értékesítés biztosítása. A 
kereskedőnek nem kell megvárni mig több terem, 
hanem már előre kell a pinezot biztosítania a 
növekvő termékeknek. Rámutat, a hazai kereskede­
lem kedvezőtlen helyzetére, amely az összetartás 
hiányának tulajdonítható. Áttérve a vámpolitikai 
kérdésekről rámutat arra, hogy az agrárvámok csak 
részben érvényesülnek. Szerinte a vámvédelem 
enyhítése a jövőben aligha várható, mert. a kincs­
tár szempontjai, az agráriusok és a nagy ipa rnsok 
érdekei még mindig elég hatalmasok ahhoz, hős- 
a. fogyasztó közönség rovására a magas vámvéde1- 
met fentartsák. (Éljenzés.)

Sziics Zsigmond nagykereskedő gyakori 'i 
példákkal illusztrálja, milyen fontos és hálás sze­
rep jut. a kereskedőknek a mezőgazdasági termelés 
fejlesztésében. Hi-atkozik amerikai példákra, ahol 
a gépkereskedelem a legerősebb támasza és előli a r- 
ezosai a mezőgazdaság fejlesztésének. (Helyeslés.)

Ezután Sándor Pál elnök a vita folytatását 
szerdán délután négy órára halasztotta.

Az értéktőzsdékről. A tegnap beköszöntött 
lanyhulás az európai tőzsdéken folytatódott. Ugyan 
ma az elötőzsdén lényegtelen árjavulás volt ész- 
Mhctö, de ez csak addig tartott, mig a külföldi, 
különösen a becsi jelentések megérkeztek. Bécsi 
jelentés szerint, a becsi és a berlini tőzsde derour- 
szerii eseményeit, nemcsak a politikai és külpoli­
tikai. hanem a kontinentális pénzügyi'helyzetnek 
is tulajdonítják. A nagy árhanyatlást, különösen 
;,z idézte elő, hogy a bankok nagyobb fedezetet kö­
vetelnek s igy sok esőt,ben kényezerlebonyolitás ut­
ján rendezték a spekulánsok augazsmánjaikat. A

t.
A.



■Német.Birodalmi Bank elnökének, valamint Bran 
ger vezért it,kár nyilatkozatainak hatása- alatt á 
tőzsdei ezégek- hitelét erősen megszorították. A 
februári ultiménál éreztette hatását először a két 
nyilatkozat. Bécsi és berlini tőzsdén még soha olyan 
viharos ultiméra nem emBékeznelc, mint a mostam 
volt. Osztrák és német pitu-zon a helyzet kedve 
zobbre válása nem reméld tő. mert a jegybankok
ragaszkodnak- szigora magtor tűsükhöz s így az ala­
csony árfolyamok is tartósaknak' Ígérkeznek. Kü­
lönösen tartós az árfolyamhanyatlas a takarna to- 
zásu papirosoknál. A négy százalékos koronájára- 
dók ma ismét, 10 fillérei esett és 89.50' kprom.s 
árfolyamon kínáltok. A'nagy bankok vásárlásának 
hatása alatt javult valamsnnyire a kurzus s ^gu 
fis 89^0 koronán zárult. Ez az árfolyamhanyatlas
a kedvezőtlen helpolitákai viszonyok eredme.nye.
Becsben is hanyatlott a koronajaradek árfolyama., 
azért-ott mégis magasabb az állampapírok kur-
zusa, mint nálunk. „ • c;.

A. Magyar Gazdaszövetség nagygyűlésé Sín- 
fokon. A' Magyar Gazdazrövoteég igazgato-valaszt- 
manya nagy őrömmel vette tndomasul Darany, 
1-náré elnöknek azt a bojeiantéset, hogy Ovary 
l'erencz a Balatoni Szövotság ügyvezető alelnokc 

le-messzebhmenfc segédkezess. és támogatást ayan- 
iM a Siófokon tervezett nyári nagygyűlés 
i'ikerének el Am ózdi tűs a körül. Az igazgato-valasz - 
nájiv köszönetének kifejezése mellett ennek kap­
csán niegállapVxlott' abban, hogy a nagygyűlés :n-
Kius 19-éh (szerdán) tartassál: meg Siófokon.

A péuzintázeti tisztviselők mozgalmai,
háuv hónap óta.' állandóan aktuális a pónzmtezeti 
tisztviselők sncwezkedése. A bankhávatalnoKOk 
ugyanis azt vitatják, hogy a drágaság emelkedésé­
vel. a megélhetési viszonyok fokozott drágulásával 
nem tayt lépest fizetésemelkedésáik. Ezzel szemben 
a bankigazgatók azt .igyekeznek bizonyítani, hogy 
a pénzintézeti iiírt viselők olyan anyagi dotáczio- 
ban részesülnek- hogy a bérmozgalomra irányuló 
szervezkedésük nem indokolt. A bankhivataljiokok 
azonban állandóan saervezkedmek s bői. erről, hol 
arról .az intézetről rebesgetik, hogy hivatalnokai 
sztrájkkal íenyyguTÖdZnefc/ így -maua Magyar Jelzá­
log-Hitelbankról terjedt el az a bír, hogy hivatal­
noki kara sztrájkot, tervez. A készülő sztrájkra vo­
natkozólag megkérdeztük a Jia.nk két igazgatóját, 
akik tel[jesen lei-zártnak tartják «z esetleges 
sztrájkot,'ami különben alábbi nyilatkozatból is
kitűnik: '• ...

..Az Est ezi-rnü újságban egy közlemAiy jelent 
meg n. Magyar Jclzáiog-Hitelbankban készülő tiszt­
viselői sztrajkmoKgalomról, egy az intézet ker- 
mányzójához betudott, memorandumról stb. Ezzel 
szemben megálla-pitliatjuk, hogy a nevezett, lapot 
ezzel a T.'imrd félrevezettek, mert a czikk tényállí­
tásai nem fedik a valóságot, a bank tisztviselői 
karában semmiféle, mozgalom nines, az állítólagos 
memoranda],m -pedig teljesen apokrif."

EGYETÉRTÉS

Az életbiztosítási monopólium Olaszország­
ban. Az olasz kamara az életbiztosítási mouopo 
liuntra vonatkozó törvényjavaslatot, melyet részle­
tesen ismertettünk, r'ővid vita után elfogadta. Ar­
ról. is írtunk, hogy több mint búrom héten át volt 
e törvényjavaslat a múlt év júniusában a kamara 
napirendjén. Egész sereg közvetítési javaslat me­
rült fel, melyek a kivezető utat abban vélték meg­
találni, hogy a monopólium csakis bizonyos legma­
gasabb összegű biztosításokra szorítkozzék, amely 
javaslatok azonban csak bonyolultabbá tettek a 
helyzetet, mig végre nagy szótöbbséggel fogadták 
#1 a legújabb javaslatot, mely szerint az életbizto­
sítási intézetek 10 éven át folytathatják meg üzletei 
Eet bizonyos korlátozásokkal g régi rendszer
mellett. „

Fiiszcrkereskedök országos kongresszusa. Szá­
mos nagyfontosságu kérdés foglalkoztatja már é\ek 
óta az ország fűszereseit. A szövetkezeti ügy, a 
mórtékhitelesités kérdése, a jövedéki eljárás, az üz­
letek nyilvántartása, a szakoktatás és még több fon­
tos kérdés. Most az ország legnagyobb fiiszeros- 
cgyesü'letei az OMKE-hez fordultak, hogy hívja 
össze kongresszusra a füszerkereskedoket. Az 
OMKE ez ügyben értekezletet, tartott, amelyen, az 
Országos Füszeres-Egygsületek kiküldöttei yet.te1. 
részt. Beható tárgyalás után elhatározták, hogv 
márezius 17-én," vasárnap délután három órára 
nagygyűlésre hívják össze az ország fűszereseit. A 
nagygyűlés az ÓMKE-ben lesz. Elnökölni Eüt- 
Bertalan udvari tanácsos fog. az előadói tisztet 
pedig az OMKE. a kereskedelmi kamarák . és a 
íiiszcres-egyesüietek titkárai fogják betölteni.

A nép téli munkája. A Toront álmegyei Gaz­
dasági Egyesület ilh községben- honosította meg 

' eddig a tömegcikket előállító gazdasági háziipart. 
A tél folyamán Töröktopolyán. Óléezen. Oszentjvá- 
non, Szajánon, Nagycsanádon, Törökkanizsán és 
Magvarszentmihílyon rendezett kosárkötési tanfo­
lyamokat, Az érdeklődést, mutatja, hogy már az 
első évben’ körülbelül 2000 korona értékű tárgyat 
’készítettek a kezdő háziiparosok, kiknek keresete 
folyton emelkedik.

Jubileum. Zala Íja jós. a Fonciére biztosító' 
yezpTiigxpöksé'Si főkönyvelője ma ünnepelte szol­
gálatának 25 éves fordultját, mely alkalomból, az 
intézet igazgatósága revében Horovitz Gyük 
vezértitkár üdvözölte á jubilánst és nyújtotta át 
oz igazgatóság ós hivatalnoki kar értékes ajándé­
kait. A kartársak'nevében Bolgár Gyula főkönyvelő 
szívélyes szavakkal üdvözölte és méltatta a jubiláns 
érdemeit, melyeket az ünnepelt meghatót ton kö­
szönt meg.

Fizetésképtelenség. A hécsl hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenséget jelenti? 
Éried Endre, Csíkszereda.

Egybehívott közgyűlések
Marciius 11. Magyar Leszámítoló és Pénzváltó- 

bank r. t. (t. k )
Első Magyar Ipnrbank (r. k.)'

Szerda, márezius 6.

Országos Magyar Vasutas Takarékpénztár r, t. 
(r, kgy. tőkeemelés.)

Alíurvar Általános Tiigalhmbniik ,r. t. .1. k.) 
M,uLfÚs í'l Közúti Kereskedelmi és Ipnrbank

Első Magyar Általános Biztosító 'társaság (r. k.) 
Alárcsius*10. Magyar Általános Hitelbank r. t.

(r, 1; ) . . .
Április 2. Angol-osztrák Bank (r. k.)

Nyilttér.
1? rovatban UüzUiUekért nem váilaí felelősséget a sserliesztfisí*.

FRANCOIS

TRANSYLVANIA
SEC*

Hz Újságkiadó 
Tisztviselők Egpsiiieíe

1912. évi márczius hó 9 ón (szombaton) a 
Koyal-nagyszAUó disztormóbon tartandó 
ÍVŰ... Efzsébet-kövut 47), a Segitűogyesülot 
javára rendezendő művészeti előadással 
egybekötött zártkörű

fáncmuiatságápa
legyek az „Egyetértés* kiadóhivatalában, 
VI., Kötvös-utcza 32. kaphatók. Egyes .jegy 
4 K, a pénztárnál 5 K, családjegy (2 hölgy, 
"2 Er) 10 K, a pénztárnál 12 K.

„THE MUTUAL
new-yorki életbiztosító társaság.

2968 millió frank vagyon.
Vl2 milliard Mi biztosított tőbe!
Logliberállsabb biz­
tosítási feltételek í

1 leltén kölcsönös! 
Részvényesei nincs ónak!

Az 1907-ik év óta kiállított kütvónyok után — 35 
éves kort és n három főtóblázatot (halálesett, haláleset! 
20'évi dijflzetéssol és vegyes 20 évi tartamra) alapúi 
véve — átlagban a küvotkoző nyoremónyok fizet­
tettek ki az évi «dijat százalékaiban kifejezve:
BiitosU-Hok nun, cl»66vee másodéves hanntdévea negyedével 
loelyelt köttettek:

1907- ben 10.71
1908- ban 12.39
1909- ben 14.12
1910- ben 17.50 —

Mogjarersréj]! veBérlfla«g»<ór.őfl 1

Budapest, VI., Andrássy-ut 20. sz.

nyeremények 
13.48 16.03 20.58
15.12 19.63 —
18.83 —

ÉKSZER, EZÜST, ŐR A
i Eredeti szabott 
I gyári árak

gyári áron beszerezhető, készpénz és angol-rendszerű
x?és3slet£iae:etési?e íb*

Eredeti szsbett 
gyári árak

császe és kire udvari szállító, ékszerész és müötvösnél

IV. kei»,, Kígyó-tói» S. szám. Mátyás Király - tea? 13. szám.

megtekintés nélkül.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. * Vidékre készséggel küldök választékot.
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T 0 Z S D E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 5.

A készárupiaczon lanyha volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok nagyon 
tartózkodók voltak, keveset vásároltak és rossz 
árakat Ígértek. Mivel az árubirtokosok sem eről­
tették a dolgot, ami úgyis hiábavaló fáradtság lett 
volna, korlátolt maradt a forgalom, amelynek a 
folyamán mindössze mintegy 16.000 mm. búza keit 
el a tegnapi áraknál. 10 íülérrel olcsóbban. A leg­
drágább eladási ár 12.15 korona volt 81 kilós ti- 
sza\idéki búzáért, a legolcsóbb pedig 10.90 korona 
76 8 kilós keverékes, bácskai búzáért. Eg' éb ga- 
bonanemüek közül a rozs, a zab és a tengeri 10— 
JO fillérrel olcsóbb, az árpa forgalom nélkül vál­
tozatlan. Forgalomba csupán 600 q zab került 
9.C0—10.35 koronás árakon. A ha-láridöpiaczon az 
áprilisi búza 4 fillérrel, a tegnapi zárlaton alul, 
11.72 koronán indult, 11.67-ig még tovább csök­
kent és zárlatkor 11.69 koronán maradt. Az októ­
beri Luza 10.87 koronás kezdő árfolyama 10.82-ig 
hanyatlóit és igy is zárult.. Az októberi rozs 
10.29-ről 10.20-ig, az áprilisi zab 9.92-rol 9.8i-ig, 
a májusi tengeri 8.70-ről 8.66-ig csökkent. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredmiényképen ma 
az áprilisi búza 7 fillérré, az októberi búza (3 fil­
lérrel, az áprilisi rozs 6 fillérre!,, az októberi rozs 
6 fillérrel, az áprildsi zab 8 fillérrel, az októberi 
zab 2 fillérrel, a májusi lengeri 5 fillérrel csők-' 
kent.

tőzsdén a követ-

A hatíridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (100 kg.-kint) 1912-re.
Bnza 1912 áprilisra 23.44—42—46—34----------------
Májusi búza 23.24—26—16------------------------------------
Búza októborro 21.74—76—60—06-----------------------
Rozs áprilisra 20.58—40—54------------------------------
Rozs októberre 18.04—08—17.98-------------------------
Zab áprilisra 19.84—68—82-------- -------------------- —■
Zab októborro 16.46—44—54--------------- ——-------
Tengeri 1912 májusra 17.40—42—32—40-------------
Tengeri júliusra 17.20—22—14—18-----------------------
Tengeri augusztusra 17.18-----------------------------------

7 óra 30 veretkor zárulnak:
Búza áprilisra 23.38—23.40
Búza májusra 23.18—23.20
Búza októberre 21.64—21.66
Áprilisi rozs 20.50—20.-'2
Rozs októborro 18.04—18.06
Zab áprilisra 19.78—19.80
Zab októborro 16.50—16.52
Tengeri 1912 májusra 17.36—17,4 /
Tongori júliusra 17.16—17.18
Káposztaropczo augusztusra 31.30—31.50

Budapesti gabonaforgalom.
1012. márczius 3 lói 1912. márczius 4-íg.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza 12569 5092
Rozs 1673 őOOII
Árpa 1605 3100
Zab 869 4152
Tengeri 1463 —
Liszt 401 42875
Korpa 700 46x7

A készáru, 
késő volt:
Búza
2 istavidéki

F ej ér megyei

jegyzése a mai

Ar» 106 lif».

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

k!l«s
75
76
77
78

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

23.10—23.35

23.10—23.40

23.30—23.55

23.20—23.45

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
60 
81 
82

Sr» 100 kg.
23-50—2375 
23-60—23-85 
23-70—24-05

23.35—23.60
23.50— 23.05 
23.60—23.85

23.35—23.60
23.50— 23.65 
23.60—23.85

23.-45—23.70 
23.60—23.85

23-45—23.75
23.60—23.85

500
q 80. t

n_S!

20.35—20.55 
20.05—20. 5 
20.------20.60

20-50—2Ó.70
«20-------20.-30
17.80-18.20

k 24.30 K. 200 
24.10 K, 300 q

23.20—23.45
Rozb I. rendi! uj---------------

„ középminősúgii uj—------
Árpa takarmány I. rendű------

- 11- . ------
Zab I. rendű---------------------

II. .----------------------
Tengeri belföldi uj--------------

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki 

q 81 k 24.20 K, 300 
80 k 24.10 K.

Fejérmegyei: 500 q 78 k 23.75 K.
Postvidéki: 200 q 82 k 24.15 K. 100 q 80 k 

2405 K. 200 q 79 k 23.70 K. 250 q 78 5 k 23.60 
K, 100 q 78 k 23.50 K, 100 q 78 k 23.60 K.

Bácskai : 4000 q 78.9 k 23.80 K, 3600 q 78.8 
k 23 80 K, 3 ÍO q 76 8 k 21.80 K 

Marost: 400 q 78 5 k 23.70 K 
Frlsőmagy.írországi. 600 q 78 k 23 75 K, 
Szercmségi: 3900 q 77-4 k 23.80 K- 
Zab: Hm n 19.60 k. 100 q 19.20 K, 100 q 

>0.70 K kpf.
j-gjJiBaa.-.------------!--------- i~'g-------------'—

679, T.iptóvárosi takarékpénztár 211, Atalfuios takarék­
pénztár 688, EImí bülo.-itó 177.50, Brasche 715—710, 
biilgö 724.50—725. Általános kő-zóu 698,50—901. 
Schlick 521, Magyar ezukor 3298—3245, Tannin 790— 
795. Szászvári 330—332, Izzó 342—344, Schwarxzci" 262.

.1.5 utúldzsdcn csuk a Magyar hi tel részvényben volt 
kötés SuO koronán.

Eriéktözsüe.
A mai értéktőzsde némileg nyugodtobh han- 

] gulatban telt el és némileg javultak az árfolyamok 
: is. A tegnap kclportált hírek nagyrészben „kontre- 
I min-manövernek" bizonyullak, bár a pénzpiacz fe- 
, szüllsége és a magyar belpolitikai helyzet bizony- 
j ta'nnsága még mindig aggodalomra adott okot a 
{ spekulánsoknak. Ámde a külföldi jelentés az an- 
I goi köszénsztrájk befejezésének a reménye módot 
! adott arra, hegy- a piaczokon higgadtabb fölfogás 
i kerekedhessék tulsulira. A javu'ás azonban az elö- 
1 tőzsdén csekély volt, a forgalom még a legszcré- 
; nyobb igényeket sem elégi tette ki. A nemzetközi 
! éritkok a'ig változtak és csendesen zárultak. A he- 
j Iyi piaczon a Rimam-urányi, a Közúti és a Magyar 
1 Bankrészvény behozták kezdetben szenvedett ár- 
i veszteségüket. A készárupiaczen tártéit áron folyt 
; a vásár, de kötés kevés volt.. A zárlat javult, mert 
' a bécsi arbitrázs révén némi vásárlást tettek. A 
: déli tőzsde iránya kissé ja'u't. mert Berlinből jobb 
I jelentés érkezett. A nemzetközi piacz értékeinek 
I ára kissé javult, A helyi piaczon a Rimamurányi 
i 2—3 koronával emelkedett. A készárupiacz tar- 
i tolt. A járadékpiacz gyönge. A valuta és érczváltó 
í változatlan.

,4s etötözsden kötöttek: Osztrák hitel részvény 
I 653.75 -654.50, Magyar hitelrészvény 864.50—866.50,
1 Magyar Lcszámitoh'-bank 574.50—377. Jelzálogbank 

107.25—497.50. Rininmuríinyi vasmű 723—726.5Ö, Os»- 
• 1 rák magyar állatiivasut 742.25—743.50, Városi villa- 
1 .nosv.isiit 431—432.50. Közút; vaspálya 806.30—800.7a,
1 Hazai hint: 311—312. Magyar bank ás kereskedelmi 
! rósz. énytársa.'ág 694. ,50—696, Hazai takarék pénztár 
1 17725, Magyar kereskedelmi hitelbank 4030, Merkur 

307—308.25. SnigO 722—725. Vasúti forgalmi 404.50— 
465 50, Általános k'l.-zén 900. Kgycsüít izzó 343, Adrra 

, 5.30-—531. Temesvári szesz 430, Atter 907, Magyar vil­
lamos 523—524.

.4 deli tót »dán kötöttek: Osztrák hitelrés.*, vény 
651.23—6,55, Magyár hitelrészvény 863.25—86.75, Ma­
gyar koronáját aduk 89.50—89.70, Jelzálogbank 407— 
497.7 > Rimamurányi tasmii 724.75—728.50. -Osztrák- 
mag,var állaim amit 745, Városi - villamosvasút 132— 
433.50. Közúti vaspálya 808.75--.809.50. Hazai bam< 
311—312.

Forgalomba került továbbá: Magyar bank 694.25—- 
695 szeiu nél. Agrár 544—545, Kere-k. bank 4050— 
4035. Fabank 234— 231.50. I'eltáro.-i takarékpénztár

Bécsi gabonatőzsde.
Bét-s, márczius 5. (Saját tudósitónktól.) Az 

enyhe időjárás és az alacsonyabb külföldi árjegyzé­
sek hatása alatt az árak általában 5 fillérrel ha­
nyatlottak, anélkül, hogy ez a körülmény élénki- 
töen hatott volna a pinezra. i

Jegyeztetett bitö-a: Tiszavidéki 12.50—12.85, bá­
náti és bácskai 12.30—12.60, mosoni -s győri 11.85— 
12.25, felsőmagyarországi 11.S0—12.25, délivasuti 11.80 
—12.15, mare.lifebli 11.65—11.90.

floss-, Felsőmagya rországi 10.70—10.90, csepeli 
10.69—10.75, pestmegyei 10.70—10.90, déli vasúti es 
különféle magyarországi 10.60—10.75, maicbfeldi 10.65 
— 10.90 K.

.-fi/)«; Morvaországi 10.25—10.50, bécsvidéki 10.20 
—10.50, felsömagyaror.-zági 9.80—10.70, nin-oui 0.75— 
10.20, délitasuti 9.70—10.50, északmagyarországi 9 25—

I 10.25. maláta 10—10.25, takarmány 9.65—9.90.
Magyar tengeri 9.75—9.90. Cinquaiuin 10.-10— 

10.80 K.
Magyar zab: válogatott 10.95—11.30, elsőrendű 

10.75—11.05, közepes 10 55—10.80, aloőausztriai 10.65— 
10.90 K.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, márczius 5. (Magyar értékek zárlata), 4 száza­

léké arany-járadék 110,—' Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 296.—, Magyar hitelbank részvény 865.—. 
Magyar lesz,ímitoló és váltó részvény —.—, Rima 
murányi 727.75. Magyar ezukoripar —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 

I 89.45, 4 százalékos magyar földtoherin. kötvény —.—
1 Megy. nyercm.-kölcs. sorsjogy'427.—, Kassa-Oderbergt 

Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 498.—, Magy. 
keroskcdolmi bank —.—

Bécs, márczius 5. (Osztrákértikeh zárlata). 4.2 száza 
tokos pnpir-járadék 89.60, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114 —, 1860-as sorsjegy 15.78, Osztrák hitól 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 338 -5. 
Bécsi Bankverein 547.50 Osztrák-magyar bank 19.77. 
Déli vasút 107.75. DunagSzhajózási r.-t. 11.70 Dohány 
részv. 332,60, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv, 
117.93. Osztr. Lloyd 549.— 4.2 száz. ezüst jár. 89.60—
92 40 Osztr. koronajáradék 89.65, 1864-os sorsj. ------
Osztrák liitolintézeti részvény 654.75, Onion-BankG29.25- 
Osztrák Liindorbank 548.25, Osztrák-magyar államvasrt 
749,40, Klbevölgyi vasút- Alpesi részvény 933.50
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 241,25 Lipótkohd 
630 25 Török sorsjegy 247.—.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, márczius ö. (Értéktőzsde.) A tegnapi 

nngy visszaesés után a mai tőzsde megnyitásakor 
lényegesen nyugodt abb irányzat uralkodott, mert a 
magasabb newyorki jegyzések Delbrück államtit­
kárnak Németország fényes gazdasági helyzetéről 
tett nyilatkozatai és az a körülmény, hogy a ban­
kok törvényes intézkedések nélkül is bőkezűbbek 
lehetnek a hitelkc.resö közönséggel szemben, nem 
utolsó sorban pedig a német bánya-köapontokban 
Való általános sztrájk kikerülésének reménye fede­
zésekre adtak okot, amelyek a kínálatot túlszárnyal­
ták és majdnem az összes területeiken javulást 
vontak maguk után. A javulások sok esetben -túl­
haladták az 1 százalékot, különösen bányaértékcknól. 
Csak néhány kisebb jelentőségű értékpapír, ame­
lyekben a kínálat túlsúlyban volt, szenvedett cse­
kély veszteséget. Később egyenetlen hullámzás mel­
lett kevV.bbé optimisztikus volt a hangulat, mórt 
a pénzviszonyok és a ruhrvidéki sztrájkmozealoin 
alakulása tekintetében ismét aggodalmak merültek 
fel. A csökkenések azonban általában szűk kéretek, 
között mozogtak. Gyöngülések, különösen a bank- 
értékek piaozán állottak be a sehaffhauseni bank- 
egyesület értékeinek csökkenése következtében.

«S'fcÄ XML

Márczius hó Hagy. Kir. 
Operáim

Nemzeti
Színház Népopera Vígszínház Király

Színház
Magyar
Színház

' Budapesti 
! Színház Várszínház Uránia Hang

versenyek
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R yal (M)

s Péntek _ ...----- A szerelem ut ai
Orosz ballet 
vendégjátéka

Hűtlenség
iskolája Leányváfir A rablólovag Gróf Sch'ésinger - A vasút
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Kot al (R) 
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Vasárnap----- —
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A szereiéin utjai

Sevillai borhely

Quo Vad s
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HUtlo ség 
iskola a

Jnnos vitéz

Leányvárát

bárga liliom

A Frankfurtiak

A falr ro.sza
Az omber 
tr 'gédiáia
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i® EGYETÉRTÉS

lamely összefüggésben, állott a telekértétek riaczán 
törtönt eseményekkel. .Fokozta a kcch-ctlenságet a 
Ilohenlobe rezvenyek erős csökkenése, amelyek a 
társaság igazgatóságában beállott differrneziák 
diriére 4 százalékot vesztettek, a mellett a Deutsche 
Bank részvényeit is kedvezőtlenül befolyásolta. A 
tőzsde gyönge irányaimban zárult. A készárupiRCZ 
ipari értekei egyenetlenek voltak. Napi pénz 4 é=. 
fél. ni agánk :vm a t láb 4 és fél százalék.

Berlin, márczius 5. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
távlatkor iegyeztetik; 4.2 százalékos papirjaiadé
f . 10- 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.75, osztr 
hitelrészvény 205.40 Déli vasat 18-orosz bankjegyek
215.95, 4 százalékos uj orosz kölcsön > 1
Command it 187.25. Dinamittruszt lbd.fo, Harpem 187., 5 
TToP -ált török járadék 91.20. 4.2 százalékos ezüst jár
“ i 5SáK m«,»r wtMt 92.- Mm
lcoronaiáradólc 89.30. Osztrák-magyar államvasut I06.-0 
Bécsi*váltóár 847.-, Olasz járadék-.- Alt. villamos- 
sáo-i Käison 255.—,;' Gelsenkirclioni 193 2o. Laurakolió

160 Franklnrt, márczius 5. Zárlat. 4.20/c papír járadék 
4 sz.iz.-cs osztr. ar.-jár. 96,7o Magy. ar.-jár. 

0910 Osztr; hitelint. részv. 20o.2.> Osztrák-magyar 
"Hamvasat 156.37 Északnyugati vasút —, BustleU 
rád vasat Londoni váltóár 204.52, Bécsi Bank
verein 138.- Villamos részvény -— Sszázaleko 
magyar aranykölcsön-.-, 4.2 százalékos ezüst,áradok
82.95. Osztrák koronajáradék —™" t‘
járadék 89,40 Osztrák-magyar bank 141-° 1 ™“‘
részvény 18,12 Elbavblgyi vasútBécsi váltóár 
84 70 Párisi váltóár S1U.25, Union bankrészv. ——

llanbnrg, márczius 5. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 93.50, 1860. sorsjegy ítiv.—. Déli vasút 17.10 
4 százalékos aranyjáradók 96.40, Osztrák hite rés;vény 
:02,75 Osztrák-magyar államvasat —. Ola^z iára 
déle 97.7,0, 4 százalékos Magyar aranyjuradók 9_._0 

London, márczius 5. Angol consol 11 .*/2 
Paris, márczius 5. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.62. Osztr. aranyjáradók 99 25 Magyar arany 
járadék —.-, 5 százalékos bolgár kötvény 189o. évről 
2.1 33,4 százalékos Olasz járadék 97.60 Don vasúti 
elsőbbségi kötv. 273.—, <"> százalékos marokkó^ jára­
dék 526.— 4 százalékos 1890. roman köles 97.40 4 
Kzizamkos amort, romám"ár. 1905. 93.85, 5 százalékos 
orosz ]áradék 105,75 4 és fél százalékos 1909. orosz 
v’ -ndék 100.69 4 százalékos spanyol jár. Jp.oU 
4 százalékos unifikált török jár. 92.30 Tőrük sorsjegy 
of,3 őu Török doliányrészvony 5o9.—. Osztrák íoldmtel- 
intézőt 14.05 Osztrák Länderbank599.—Magyarjolzálog- 

____ Banque de Paris 17.85. Banquo Ottomane
687 — Osztrák-magyar államvasut Déli vasút

Meridional vasút . Hartman gépgyár 817.—
F.ioTinto 18.26, Suororio d'Kgypte Sl— fala .DJ.— 
Urikányi kőszén 182., Chartered 32.o0, Do Beers oOO.oO

I í'. aidapesít éptékiozss-e Ig-gt:
.8———--- I Mai zirü ar(.
I I Pénz I Áru

Kast Kan'70.25, .lagersfonten 154.50 Trans. Land 
Collinán 37,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.ol, x.ilto 
német piaczokra (rövid) 125.31 Váltó Becsre (rövid 
104 60 Váltó Belgiumra (rövid) V2 Olasz arany 
váltó ’(röv) D/iu Váltó iSvájczra (rövid)
Londonra 252,45 Magánkamatláb 3'V8.

s/s Csekk

Üzicti tudósítások*

Budapesti szesz]egyséa

Milyen időre?
Azonnali és folyó havi szálli 

fásra
Márczius—májusra 
Alfuczius—augusztusra 
Márczius—deczeinberi c 
Irányzat: Szilárd.
Bécsi nycrsczcszjegyzés
Prágai „
Lembcrgi *

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ..

1912. márcziusra 
’ márczius—májusra

Durva korpa azonnali szállításra
1912. márcziusra 

” * márczius—májusra

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... —................

Szalonna.
Városi 4 drbos ... — — —..........—

Nyers Finomított

78.— 86.—
78.— 56.—
79.— 87.—
78.50 56.50

0.7 — 08.—
05.— 05.50
69.50 70.50

15.20—15.40
14.70—14.90
14.30—14,50
15.40—15.60
14.90—15.10
14.60—14.80

151.------152,

Szerda, márczius fi. 

Seriéskotwimit «sári 5t-len*es
(\ szél-tv-főváiO:.! állít vásár , - kusvagilőd iga zna

lábánálM.) Márcüiis 5. Klfi/ö napi cladaüan maradvány 
700 drb sertés, a0 drb süldő, 5 dvb malaJ'utfcllmjiá v 
81 arb sertés. Mai felhajtás (egynegyed -1-ig) 940 drb 
ilrb setás, 45 drb süldő (Fszcen 1,67 .1 vb 11«. ■ 1 
drb süldő, 5 di li malac/. Ein latoid 1072 drb sertés. 94 
dili süldő. Mai maradvány 705 drb sertés 67 drb s’.'.ld.i, 
5 malaez.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsűlylevonással 134—142- fillér. Öreg il. rendű 280— 
350 kig. életsulylevonással 130—13(5 fillér, fiatal ne­
héz 300 klg. felül élet súly levonással 140—J 52 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig életulylevonás-ni 343 — 
166 fillér. Fiatal könnyű 220 klg.-ig életsulylcvonás-ml
160__170 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül élet ulv-
lcvonáyal 140 fillér. Hússertés könnyű 140—300 ! Ig.-ig 
élet súly levonással I 152—172 fillér. Siild-'i belföldi élő 
súlyban 91—120 fillér. A vádr irányzata közepe.,. M 
árak változatlanok.

128.— 
133.—

-129,
-134.

Kőbányai sertésvásár.
Márczius 5. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pa- 

r ónk int 320 kilogrammon felüli súlyban) 150 le 2 Fi­
iéi-. Fiatal közép (páionkint 251—320 kig.-ig terjedő 
súlyban) 154—156 fillér. Közép (páronkiut -40 -8U
klgr.) 154—150 fillérig.

Budapesti szurómarhavásár.
Márczius 5. F'clhajtatott: 325 drb élő borjú. G drb 

leült borjú.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 112—120 fil­

lérig, kivételesen 124—130 fillér, középminöségil élő 
borjukért 100—110 fillérig, leült borjukért 112 fillér 
kilogrammonkiut (levcuás nélkül.) Az irányzat lányba 
volt. elsőrendű minőségek árai 0—3, gyengébb minősé­
geké fi—12 fillérrel kiként, hanyatlottak.

Fololös szerkesztő:
PÜF.JE3Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A TKasyar Újságkiadó Kószvénytórnaság’, 

Igazgató: EKDÖS ARMAND.

Bécsi sertésvásár.
Márczius 5. A mai sertésvásárra 10.801 darabot 

jelentettek be. melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 
11315 fiatal és 4037 "nizott sertés.

Arak: elsőrendű 130—132 fillér, kivételesen l.K> 
fillér; kOzéimchéz 122—128; könnyű hízott 110—1-0 
fillér; fiatul sertés 84—114 fillér;, kilogrammonkint, 
élösulvban. fogva ztási adó nélkül.

Használjon Dr. Bni-ovszky-rále
BOROLIWT,
BOROLINSZAPPAKT iS BOROIINCUKORKAT 
Ifthszaggaits, kóríAji'.s, eldainyilnlás, szúró fájdalmak 
megsz(íntetá$.9, köhögés, fejfAjás és fertőzés ellen.
\ra 11 DOROUNtláK nn fillér. prőbativeg 60 fillér, a 
BGR0UN WOSDftSZAPPAMMAK 30 fill.. a piperesz-yi annak 
pn miér és a BOROLIHCUKORKÄHAIv Ara 20 és 40 fillér. 

■ Kapható mindenütt. •

Wm

5-.B

D :b

99 80 
109170 
89 50 
78 50

Ailamadócsag-.
! M. kár. Állami pénztArj..adóm. 4’ •/

Mag>írar aranyjAradék — — 4
! Ma^Aar korona járadék----------
! Allaiuivölcsön vaskapu «zéljAra 3°/0 
I 1870. éwi nyereménykvlcs- n— — - | -*jfl
' Horvät-SÄiivvon reg. kurt. kötv. 4l/2 .o 1 o i 

Magyar íóldteh« rmeut. kötvény 4°/o I ‘diLut 
Horvát-salavon iöldteherm. kötv. 4n/0 I 9‘- - 

' Tilsai és szegeni ny i.-kölcsön 4°,o J 149.-
í

Egyesi*ett járadék ezüstdoü 4-;-"." I J*|4f
Orztrák arany járadék-----------j
Osztrák koron »járadék.............. 4' 1 •• t
Osztrák ál lain sorsjáték i860 4",» j “
Osztrák állainsorsjáték v;bo — 4 I -*•
Osztrák íillnmsorfijáték 1864 ....... • 1
■ßnps’ r/.ck^sföv. knicsön adom. 4 o | -
ß,)0gt .ékvsf'-v. ’: •*< • '■'•n adóm. 4p,’o I b J 7 
Orosz Ali amk Öles ön iéog. évről 6',o I H'3á 
lemes-Bégav. szab. kulcsön ... 4 .« | 9./-

ZAloglevelok, elsőbbségek. «
I BeH'Ai'Osi takp. r.-t.------ — 4’ '-r>'° |

Belvárosi takp. r.-t............_vvo I
i Iv-véehilt bndapcsfi füv. t «kp. 413°o ? 
\ Egyesült budapesti föv,

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

társa Uölcsi'.nkövV ... 4 
I i:a/.:,!*ianl: r.-t. 65 ó.4: -°‘okam. köt v.
! ivisbirfukoFok orsz. földhilelint, ő:7u 
! Kieb. cisz. iöldhitclint. út áj v. 4ycn.r 
j M. agrár-és j kiad ék b. szölökötv. i°;o 

M. agrar- és júrudb. járj. vbz. 4l/»J‘o 
M. agrár- ós juradb. záloglevél 4Vn>

I Magyar ólt. takarékp. r.-t. 60 évre 
i Magyar Alt. takarékpónzt. r.-t. 4vvr,o 

Magyar földhitelintézete. ... 4°/o
Magyar földhitelint. sz., talnji... -i 
Magyar jelzAloghitelbank — 4: J'.o 
Magyar j el záloghitel bank — 4* 2" ,
M. ielzúioghii db. közs. kötv. 4,/2°/o 
M. jelzáloghitelbank közs. kötv. 4°,o 
M. jclzáloghitclb. nyer.-kötv— 4 ,0 
M. jzAloghitolb. conv. nv. Jíötv. 100 K 
M. le szám. és pénzváltób. go évre -'.n 9 g 
M. lcszám. é pénz vb. ztUogl. 4'.'' 1
Magyar orc/.. Kö/.p. takp.........  4 ^
Magyar orsz. közp.takp------- 4'1 o
Magyar takp. közp. jelzh. ... 41 >
Magyar takp. közp. jelzb. 4°,'o
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 4' :,0'o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Graz. közp. látclszöv. kötv. ... f,°'o
Oszü-ük-magyar bank ........ .... 4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4’ j ,0 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4° 5 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 0
Pesti rnngv. kevesli, bank _ 4’ 'Vo

„ — \ °/o
Pestint. keresk. b. közs. lv*t v. 4’,ar/o

Adria’irt. vtif evhajózósi r.-t. 4! :/Vo I 
Budapesti lid .'.úti vasp.-társ. — \°,o fi 
Budapest vil). vár. vasút r.-t. — «Ob J
Bud;v])ust-pécsi vasút...  ........ 4 ,1 s
Kasna-odctbcrgi vasút i°6a. nv. 4"o j 

r ív 1 1 P- t", 0 I
M. folvnm^”és tengerb. r.-t. 4Vj°/o I

i I

100,30 416.ÜÖ7 240
110120 20.000j 50i
KP 00 38.334 300
74-50

21'.b — 16.— 1C0.O0O, 200
12.OOO! 200

91 50 30.0001 2tH)
60.000

200.000!
400

155 j — 4(KJ
1.2 90 —!—• 150.000 400

2 <>5.000! 240
11-t! 50 108*.— 7.20'», 500

9 ,1- -.- 125.« .00 400
1«0 — 20.000 500

20.000 590
512. — 100.00**1 200 fi

468.75' V 320 I
no 75 104.40 150.00" 1400 fi

104 50 170.— 50.000 1000 1
. lTo.OOO 400 1

99Í25
36.— 32.000 5001
IB 40.000 Ki

5i".-
I lön 40 16.— 1 10.0(10 200

l -.- I 50.000 500
J 9:,.— 3*'. 250 600

;,h 25 E j *>.000 500
1600.— 1*1.000 2000

94 —
s

10.0001 40U
100 - 7.600 400
90 — \ — 4.0(1 2000
9i|50 I - - 20.000 j 200
03 75
09,50 200

1 99*00 
1 93 —

1 — I 3.2<A 600
1 123,50
1 IMI — 20.00C 200

ki­flii 7.5 I
9V -"»0 I 
9lí ö0 J 
ov —
9h 15 l 
tiOl— I 
oc;*/)
VŐ :,o

OS150 
08 j(50 

100 , ■ 
97 15 

10Ji~ 
01,50 
ül 5(í 
V0i5<)

VI ;7f. i
100 oO S

35.

1.5 í

10.000,
10.12
ti.750 400í
8.000j 800
4.500 4i) Ib.o(o: ;>oo

40.000, 200 
8.2<X) 200 b.VCX 200 

20.000 2(X> 
ilO.UOO 150

2ÍÍ00 820
17„( ", F 2* 1
19.(K)0j 200 
80.000 200 
I V- I 200 

11. ».000 200 20.000

R&nkok.
Angol-osztrák bank —------ ---- —
Budapesti bank részv. társ. ...------
Első magyar ipnrbnnk r.-t. — — —
Fiumei hitelbank -............................
Hazai bank részvénytársaság — -
IIérmes in. Alt. váltőtizlet r.-t-------
Morvát-szlavón orsz. jelzálogb. — 
Magyar agfár- és járadékb. r.-t. .
Magyar ált. hitelbank................... ..
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar jelzáloghitelbnnk 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar Icszámitoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hit cl b. r.-t. A 

m „ B)
Magyar takarékn. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet---------------- ...
Osztrák-magyar bpnk ... —.......... —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Uuionbnuk------ ---------—--------- —

Takarékpénztárak. *

Belvárosi takarékpénztár...______
Budapest-erzBébctvárosi tlcp. — ... 
Budő.jh .--»-Lipótvárosi taker kp, r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. záloglí. r.-t 
Kgvesi.lt Vuunpesti löv. tnkarókp.... 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. ... _

Országos ni. vasutas tíikarékpenztár 
Pesti haatu első tkp.-egyesüiut— ...

Biztoüító tárca-ságok.
Bécsi biztosító társaság ______ __
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.........
Első magyar ált. biztosító társaság 
.Koncáére" pesti biztosító iutézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztóBitú r.-t. ^ 
Pamiunia vii'zoiuoiztositó intézet

Gőzmalmok.
Boraod-miekolci gőzmalom r.-t.
Concordia-gőzmalom r.-t. ----------
Kis5 budapesti gőzmalom r.-t. — ... 
Erzsébet-gözmu loui-távsuBág — .
Lui/.a-,gőzmalom r.-t;'rs. rág------ --
Pesti hengennolöm-tai sasig ........
Pesti molnárok és síit dk guztn. r.-t 
Pesti ViUtöria ;r' zmnlom . - ■*■-

Iparvállalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. —
Budapcst-szentlőrlnei téglagyár - 
Egyesült tégla- és ezemantgvár — 
K. zakm agy a vors z ág i kő t z.e n bá ny a. . 
K.-m.igyarursz. bánya- és kohómü 
. 1 st v. m “ - gőzt égi a :ry a r r. • t. — —
Kőbányai gőztéglagyár r.-t....------
IvöHzénbánya és téglagyár r.-t—. — 
>tagyar aszfalt részvényt.' rsas >g ... 
Magyar élt: Iá nos UvszÁnbáiiya r.-t. 
Magyar Ív rámir.i gyár r.-t. - — —
S,ily" arjáni z.tnbánva r.-t.-------
Újlaki tégla- és in í/.ágrtö r

473 - 
418 50

Mai záró Ár­
folyam

Pénz 9 Áru

100.-

20.—!

10.-

17«Go - —

1 t 104 á-

15. .00 40.1
35.0JO 200
12.C00 100

3 750 400

öO.Ot'iO 200
1 . ‘209

169.086 200
»4.012 200
14.653
89.OS5

728.196 48(
48.00 1 1050

118.205 4 1
_,— 50.000 200

Oo.o 1' 200
— 620.720 4 Hl

Borejogyefc.

-Könyves Kálin.“ miildadó r.-t. els.
Fallas írod. és ny műdéi r.-t.------
Pesti könyvnyomda r.-t. —-------
Kévoi testv. írod. int. részv.-társ. 
Első magyar gaz 1. gépgyár r.-t. _ 
Fcgy'vcr- és Gépgyár részv.-társ. — 
(ipnz és társa vasöntöde r.-t. — —
.\'icholson“-fjépgyár r.-t....------ —
nim»murányi 8.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vasáru gyár r.-t. Sopron-GrApz - 
Wcitzor J. gép- é.s vaggongyár r.-t.
Bihar-Szllágyi olajinar r.-t. ... _
Budapesti alt. villamoBs igi r.-t. 
Füvesül; izzólámpa és villám, r.-t. 
Kb-ö magyar bvtüöut'Me r.-t. ^ -.
Első magyar gyapjumosógvAr r.-t.
Első magyar részvényserfőzde___
Első magyar scrtéüiuzlnló r.-t— 
Klsö.pesti spódiumgyár r.-u —

,n Fiume rizshántoló ... .
. , 5 Gschwindt-féle szeszgyár ___ __

{„Hungária“ műtrágyagyár — — — 
Kőbányai polg. seriozö r.-t. — —

SMivgyar énkor ipar r.-t.__________
Magy. ídm- «s UrapaárugyAr r.-t. 

",, I Magyar ruggyantaárugyár r.-t.
. J Magyar vasúti forgalmi r.-t.____

Magyar villamossági r.-t.   w _
Mezőgazdasági ipar r.-t.   w
..Phöbus“ villamos váll. r.-t. _
Koyal nagyszálloda részvénytárs. ... 
Szegedi keiiderfonógy.ir részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
„Atlantion“ tengerhajózási r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár.‘vasút r.-t. 
LJpest-KZt.-lőrinci h. v. vili. v. r.-t. 
Bl'fst-ujpr st-ráko3p. vili. v. r.-t. _
D !i vasút _ ......................... .....
El hő vs. kir. czab. dunagözh. társ.
Kassa oderbergi vasút........ ..... ..... ...
M ;v;tr tolyam- •Ss tengerhaj. r.*t. 
Mngx ,ir helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar ullainv.isut —___

8240'— 
298 —
4<*4 00 -ifi* ' l
494 - 4 ü

530 — 
807!-
SOMI 75 
483!— 
800 — 
8<35.— 
U«9 -

llfio1-
®j?b
635Í—
745 f—

581 —I 
8«>6r-[ 
8-IV
433 K

807 -
109 l

1170 -
348

H4'' -
y i I

—s— 11 .iiou 200 I Athenaeum irodalmi és nyomdái r-
i').i75 8001 FranUlln-távAUlat elövét. jog itvlki

Bazilika — —------
„ osztr. fclülb. 

IlécsvAr. nycr.-köl. 
Budnvárosl sorsj.— 
Erzséiict kir. szír 
„.Tó bzív’*-. — — — 

„ „ osztr. felillb.
Ms gyár vör ,s!;cr. —

. . 0.1
Olasz vöröuker. —

. „-.«irt.
Osztrák vörtHker.» 
Osztrák hitolhitézct 
Pálit y— -■ — — — 
•'Zerbinl nyer.-köles. 
M. jel. hitelh. ny.-U. 
M. jel. hitelb. ny.-k.

81 -
110 —

uOfl —

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek ós váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos irány — 

Kt í'O 20 mArltás arany — 
lO'.'O Nőm. bírod. bank]. 
IV Fi aiie.lt* bankjegy - 

I’apirrubid drbuént 
n ,u ■ HomAn bankjegy — 
,1 — I Szerb baukjvgy —

1.« -. 3 AinM4‘idam------- —
7;, j London 10 f. Stnrl.

._ 1 Német bankpiacok 
-- . fi t tlo.;;'. bankpiacuk —
124 — £ Pária 100 frankért
1 jL — ~ Szentpétervár------
114j_I Kowyork 100 dollár

b-7 7.. 130 7o

ti'an 11 •V.
19 10 10
28 56 28 0:117 87 IlSjOTf
95 57 05 771
95

199
211

,1

8015

9b | —
199% 241! 4f|

117 UH 071
94 80
95 f>7

959> 77
25449U 1 "



B'zórchí, márczius (•>. EGYETÉRTÉS

VIZA
mírcz. u. ínávcz.

inn
Duna

■orva
Víg

Schärding 
Passan 
Linz 
Béus 
Pozsony 
Komárom 
Biulapeet 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Paticsovs 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

1 24 
2.62 
O.i 6 
0.18
2.6(j3 66 
B 46 
2.90 
2.82 
3.32
2 99 
3.17
3 44 
8.08 
1 5o 
1.88 
1.72

Bébi Szt.-GotthArío.l2
Sárvár 
Győr 
Várnád 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdalt 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovioza 

Szamos Dcús
Szatraár

Kraszna N.-Máj tény 
LatorozaManliács 
Labcroz Homonna 
U*fl Porecaeny

Dráva

■ura
Száva

0.18
3.10
1.22
0.62
0.—
o.—
0.70
0.40
0.95
8.33
1.25
3.-
0.—
U.50
Ó.9ö
0.54

0.96
1 46 
0.23 
0 20 
2.16 
3.44
3.28 
2.83 
8.90
4.01 
8 47 
3.17 
8.35 
8.05 
0.84 
0 88
1.28 
0.14 
0 16
2 89 
1.22 
0 53 
0.02 
1.34 
0.72 
0.— 
0.55 
3.92 
1.04 
2.20 
1.04 
0.5) 
0.32 
0.42

LL
4.

(itta

ÁS.
5# múrcz. 4. 

ui ó tar
M.-Sziget 
Tekeháza 
V.-Nainény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szöged 
T.-Becse 
Titel 

Ondosa Hoör 
Bártfa 
Ladnióesa 
Zaoloza

Topoly
Bodrog
Sajó
Hernád H.-Némefcl 
BerettyóMargitta 

B.-UjfalaKörös

■ares

Temet

iöge

Csncsa 
N.-Várad 
Belényes 
Ten ke 
Gurabonci 
BorosjenŐ 
Békés 
Gyoma 
Gy.-Fehérvá* 
Branyicaka 
Arad 
Makó 
Lugos 
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temesváf 
tiecskereii

0.7o
1.00
3.03
5.16
5 34
5.52 
5.89
5.80 
4.0l
8.80 
0.40 
0.38 
5.93
2.29 
0.62 
1.18
1.17 
U.52 
0.44 
0.95
1.30 
1.7o 
2 9o
6 24 
5.34 
1.56 
1.62 
0.68 
1.84 
1.46 
1.88
1.52 
0.16 
0.84

0.66
0.98
8.27
5.26
5.86
5.60
5.56
6.60 
4.2-5
4.1U 
0.14 
0.80 
4.90 
2.13 
0 56 
0.78 
1.10 
0.50 
0.27 
6.70 
0.70 
1.— 
0.90
4.56 
5.40 
1.10 
1.62 
0.60
2.34 
1.—
1.34 
0.8-2 
0.12 
0.84

No küldjük pénzünket küllőidre i 
Magárnak Pécs — Németnek Mécs!

Tessék ezen lapra és hirde- 
I lésemre hivatkozni s meg­

kapja fülem legújabb ké­
pes árjegyzékemet ingyen 

és bérmentve. 
Divatos, kiváló pontos já­
rású úri óra oxydált tokban 
elegánsan kidolgozva io.~ 

korona.
Hasonló kivitelű ébresztő 

szerk. 20.— korona.
Xoozkázat kizárva, mert nem 
tetsző tárgyakért pénzt visz- 
szakOldöm vagy mis tárgyra 

átcserélem.
Hazánk első és legnagyobb 
ékszer-, óra-, látszer és 
iparművészeti tárgyak telepe

Schönwald Imre
nigyar órásmester, ókszer- 

gyáros lílszerísz
ser Pécs. ""^*3

IDŐJÁRÁS.
líz elmúlt nap időjárásának áttekintései 
Hazáikban az id!ő tegnap enyhe, borult lés- 

jobbára esős volt; legtöbb csapadék esett a Du­
nántúlon meg Horvátországiban (10—15 mm.) és 
legkevesebbet mértek Erdélyben, hova az eső csak 
reggelire érkezett.;

A hőmérséklet nappal a Nagy-AHőMön és 
Erdélyben 5-—6 G fokkal magasabb volt, mint az 
ország nyugati felén; a maximum 19 G fok volt 
Orsován, a minimum pedig 1 C fok MSaJaczkán,

'Prognózis a következő órárai 
Változékony idő várható, lényegtelen Köválto- 

zással és helyenkint — inkább csak keleten —> 
esővel.

(Sürgüny-prog.: Változékony, enyhe, elvétve- 
csapadék.)

3+
l'S

* E
a

HSmér-
séklet

Állomás 1 $ 1” 6

|s Jf
-<3

fi

á 1 a
fl i

A.-Szlsdns_ 59.6 65 E 2 _ 16 4
üngvir — _ 57.1 7.8 NW 1 3 15 7
Késmárk 59.9 5.0 4 10
Losoncé___ 57.5 7-0 NVV 1 4 5 10 6
Ogyalla _ _ 59.8 2.2 NW •2 2 7 10
Bndapast — 58.4 5.4 NW 2 3 3 12 5
Heróny ___ «0.6 1.6 0 6 ii 1
Keszthely _ 
Péos _ — _ 
Zágráb — _

60.8
60.7
61 5

3.G
6.8
4.8

W
WSW

8
1

t
3
ü

7
13
16

11
12
14

5
7

Fiamé _ _ 62.4 6.7 N 1 0 13 6
Szeged — — 57 4 9.1

N
17 9

Temesvár _ 53.8 7.0 l 9 15 7
Nagyvárad _ 
Kolozsvár

57.5
59 8

9 3 
ö.O

SE 1
4 4 13

15
9
ß

Nagyszeben— 57.3 7.0 4 — 15 5
Szatmár _ 9.4 0 4 lu 3
Eger----------- 7.9 NE 3 0 13 7
Árvavárai]!— 3 3 W 1 4 19 1
Selmeczbá'nya •— 9.4 w 3 4 9 3
Komárom _ 
Magyar-Ovár

3 A NW 1 8 n
— 2.r, NW 1 2 8 11 2

Sopron _ — •— 1.2 NW 1 U 10 1
Eszék_—__ 6.2 NW 3 4 24 14 6
CIrkvenica — 4.8 NE 1 U 13 a
Debreczen — 8.8

NW
4 3 15 9

Kecskemét — 6.2 1 4 3 11 6 !
Orosliáza — 7.6 N 2 8 14 7
Arad —____

9.'o N i
4

Zsombolya _ 5 18 8
Veroecz _— 8.7 sE 1 4 19 9
Orsoy» — — 0.6 NW 0 4 19 9

A NAGY NAP.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —

Irta: JEAN DE CARRE.
57

A király sírva hallgatta neje szavait.
•— És az én fiam követett el ilyen bűnö­

ket! —- monda mély fájdalommal. .— Ncxs 
nem, nem hiszem, csak ha magam láttam, ha 
fnagam meggyőződtem róla.

— Oh, meg fogsz győződni, ha akarsz; 
csak akarnod kell.

— Úgy látszik, te boldog vagy, amiért 
hibán érheted, Mária Lujza. Mig én a földig 
vagyok sújtva, te diadalmaskodni látszol.

— Nem tagadom, diadalmaskodom, 
mert régen tudom, hogy fiam a legkegyetle­
nebb ellenségem. Tudtam, de nem bizonyít­
hattam be, ma ellenben ...

.— Mit tegyek? — sóhajtott a király, aki 
többé nem hallgatta nejét, hanem egészen 
átadta magát fájdalmának.

— Tőled függ az elhatározás, te vagy 
az nr.

— Magunk elé idézzük, ki fogjuk kér­
dezni.

.— Rossz módszer. Ha kérdezed, ta­
gadni fog és mert időt engedtél neki Írásai 
megsemmisítésére, nem büntetheted meg. 
Fegyvertelen leszel. Helyedben ón Manuelt 
hivatnám. Ö mindig jó tanácsot ad.

IV. Károly elgondolkodott.
—. Legyen ■— jelentette ki végre — 

Hadd jöjjön Manuel.
•— Amig megérkezik, úgy teszünk", 

mintha semmit sem tudnánk.
A királyné leült a király íróasztalához 

és a következőket irta:
„Kedves MamicKtó, n turpisság kisült. 

«Jöjj hamar. Hozd magnódul CeheHero mar 
pilist, az igazságügyininiszler és Ilon X io* 
gas Simont, a. főügyészt.“

Aláírta, borítékba tette és lepecsételte a 
levelet.

Éz alatt az idő alatt, a király fájdalom­
tól gyötörten folytonosan könyezett. Remegő 
ajkai imát rebegtek.

— Istenem — fohászkodott. — Kímélj 
meg ettől az utolsó megpróbáltatástól. Tedd, 
hogy mindez csak egy rossz álom legyen. 
Engedd a fiamnak, hogy bebizonyíthassa az 
ártatlanságát. ,

A királyné meghallotta.
— Hasztalan imádkozol, Károly 1— 

mondotta .— a fiad nagy bűnös,
XL ,

Az Eseuriálban e napon lejátszódott csa­
ládi dráma részleteiből estig még semmi sem 
szivárgott ki. Az aszturiai herezeg nem gya­
nította, hogy mi készülődik ellene; jól meg­
őrizve hit le titkát, és nem gondolta, hogy 
oka lehet bizahnathmkodni. Együtt vacsorá­
zott, mint. rendesen a szüleivel, de izgatott­
ságuknak jelet sem arezukon, sem a szavaik­
ban nem vette észre. Vacsora után a királyné 
beszélgetett a jelenlevőkkel. A gyülekezet a 
szokott képet mutatta. Az infáns szintén a 
teremben maradt; mint mindig, kissé komor 
volt, feltűnően félre vonult és c-sak ahhoz az 
udvarcnezhoz szólt, aki kegyvesztettsége da- 

I czára sem félt közeledni hozzá,
A királyné azonban több ízben intézett 

gyöngéd szavakat Ferdinand hoz, a király 
poriig mosolygott reá. Az udvar ebből azt kö­
vetkeztette, hogy a szülők érzelmei változó­
ban vannak fiuk iránt. Magát a herczeget 

■ is megtévesztette ez a nyájasság, bár nem 
tudta megérteni, hogy mi okból néznek a 

, király és a királyné jobb szemmel reá.
Tíz óra tájban, mialatt a király sakko­

zott egyik bizalmasával, egy kamarás lépett 
a terein!«, egyenesen a királyhoz ment és 

• halkan ejtett pár szól.
A király rög!ön félbehagyta a játékot,

I fölállt, intett a királynénak, aki a szomszéd 
asztalnál viszitezett s aki szintén ott hagyta

17

Valódi hriiBi szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 

teljes férfiruhához 
(kabát, nadrág és mellény)

elegendő, csak
Egy szelvényt íckcto szalonruhához 20.— H-ért, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen SiegeMmhof cégnél, 
a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. ^ Óriási választék. 
Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss árúban.

6HMHM

Kivonat a hivatalos lapból:
Kinevezések. Az igazságügyiminiszter Bavle- 

tits Béla máramarosszigeti törvényszéki bírót a deb- 
reezeni ítélőtáblához elnöki titkárrá;

a füldmivelé-sügyi miniszter Kuthy Bélát, a gyö- 
mölcsészeti és fatenyé.-Stési miniszteri bizottsághoz 
beosztott és a XI. fizetési osztályba sorolt tollnokot a 
X. fizetési osztályba tollnokká;

a pénzügyminiszter Binder Rez^l adóhivatali tisz­
tet a kaposvári adóhivatalnál, a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté;

a marosvásárhelyi főügyész Miszti Mihály szamáé­
iig" vári országos íegyintézeti íegyört a brassói tör­
vényszéki fogházhoz fogházvrré nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Szamo- 
rúdy József galántai járásbirósági irodntisztet a szé- 
csényi járásbírósághoz helyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter,, kiskorú 
Weisz Sándor budapesti lakos Vajdára, Bonfik János 
unserfritzi lakos Bécsire, Wielfeld Oszkár budapesti 
lakos családi nevének Síposra kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A kassai törvényszéknél jegyzői, 
a székesfehérvári törvényszéknél és a körösbányai járás, 
bíróságnál nlbirúi állásra 2 hét alatt lehet beadni a 

. pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.
izjí

helyét. Mind a ketten eltávoztak. A meglepe­
tés általános volt.

A királyi pár távMása, melynek módja 
annyira ellenkezett az udvari szokásokkal, 
mindenkit csodálkozásba ejtett s véget nem 
érő találgatásokra adott. okoL A nyelvek 
megoldódtak; az udvarouezok kérdezgették 
egymást, hogy nii történhetett.

Egyedül az aszturiai herezeg hallga­
tott, Titokzatos ai'czot öltött, mintha nem 
volna meglepve és ismerné az etiquette e 
feltűnő mellőzésének okát.. Semmit sem tu­
dott ugyan, de az erős akarat árán, hogy ne, 
kelljen bevallania tudatlanságát, sikerült 
nyugalmat, színlelnie.

Körülbelül egy félóra telt. el így. Az 
udvar együtt maradva várta a királyi pár 
visszatérését; egyszerre Osorio gróf jelenít 
meg. Minden tekintet feléje fordult, mintha 
az ő a rezén akarnák megtalálni a választ 
kíváncsiságukra. De a gróf arcza közönyös 
volt. semmit sem mondott. Még akkor sem 
lehetett fölindülás nyomát megpillantani 
rajta, mikor az in.fáushoz ment. s ez halk 
hangon kérdezősködni kezdett tőle.

— Mi történik, Don Rafael? —. tuda­
kolta Ferdinand. — Hol vannak a király és 
a királyné?

Tanácskoznak de la Paix herczeggel.
— De la Paix herczeg az Escurialban 

van?
— Pár perezczí'I ezelőtt láttam a kocsi­

járól leszállani, fenség. Madridból érkezett 
Moréra Jüannal és még két más férfival, 
akiket a sötétben nem sikerült megismer­
nem. Csak annyit tudok, hogy mind a né­
gyüket azonnal a király lakosztályáíba ve­
zették, ahol ő fenségeik felkeresték őket.

— God óinak fontos hívőket kellett hoz­
nia. Vajon mik lehetnek azok?

— Épp oly kevéssé vagyok tájékozva, 
mint fenséged, de azt. bizonyosra veszem, 
hogy valami rosszban törik a fejüket.

Az infáns haragos mozdulatot tett.
(Folyt, köv.f
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H KIK. OPEKAHAZ.

Sincs előadás.

1 nm. vallie és közokt. miniszter elismer« leiratával kitüntet

Az orosz császári ballel
venddgfellópte.

Intendáns: Serge_ de Diagbilew. 
Koreográfiái vezető: Michel Fokin 
Művészeti vezető: A. Benois. Mű­
szaki igazgató: Allegri. Rendező: 
Grigoriew. Karnagy: Montenx*

Kleopatra.

NEMZETI flZXygAZ.

A nászindnld.
Színmű 4 felvon, irta: Bataille 
Henry. Fordította Császár Imre. 

Személyed!
Lechatelier Roger Odry 
Snzanne, neje 
Nelly, leányok 
De Plessans Grace 
Clozi eres 
Cloziéresné 
Morillot Clande 
De Plessansné 
Horten se 
Mariette Mátrai E. a. n.
Kezdete VeS órakor.

Dr. Balizfalvy I. Z. í£*íi£iüsü£íi
FOGORVOSI INTÉZETE

Altvater“
Gassier

Budapest

Alszeghyl. 
Gombócz V. 
Márkus E. 
Bónis 
K. Garö L. 
Dezső 
Csillag T. 
Gvőr?y I.

áthelyezve: Károly-körut 10. s*.alá
Tájé. fogak meggryósyitisa 

Tartó, fogtöméseit.
Eoghuzások (altatásbon is).
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogaíkat.

SzéjpadlásnélkUU raüfogak, 
aranyliidak, koronák, 

jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

Cborno grafikus dráma 1 felvo­
nást an. Rendezte és betanította: 
Fokin M. Zenéjét összeállította: 
M. Atansky. Scenirozta, vala­
mint a jelmezeket tervezte; Bakst 

L., készítette: Anisfeld M. 
Zene; Nvitány Tanneieff F.-töl 
Kleonatra megérkezésére R meky 
Korsakowtol. iatyoltáncza Ulin- 
kától, Bacchanale GlazcnnwtóJ, 

danse finale MussorfsiytoL

MAGYARSZINHAZ.

A gunyvacsora.
(La ceoa déllé beffo). 

Drámai költemény négy felvo­
násban Irta: Sem-Benelli. For­

dította : Erdős Renée.

Kezdete Vi 8 órakor#

Szeméi mti
Ta-Ler Uijinska
K eopaíra Astafieva
Ampán Adolf Bőim
Kleopátra kegyence Kobeleff 
Főpap Froman

paAnia színház.

Spanyolország.
Kezdete Vs8 órakor#

Ottnst

l Armida pavillonja.
A II. kép: A londoni koronáidéi 
ünnepély díszelőadására készült 
berendezésoen. Pantomimikos 

ballet. Szeizó: A. Benois. Zenéiét 
N. t serepnin. A tánezokat: M. 
Fokin. A díszleteket é jelmeze­
det; A. Benois tervezte, a mű­
szaki jelenetezést: O. A*legrL

Armida
Beaugency vikomt 
A marki

Armida barátnő

Széria rtásmcsler

Személyek:
Krzesinska 
Bőim Adolf 
Ce< chetti 
Pits 
Nijinska 
Vasilevska 
Baranovics 
Fromsn

■}

Végül:

Poloveci tánezok.
Az Igor herczeg czimü operá­
ból. Zenéjét szerzetté: A. Bo­
rodin, a tánezokat: M. Fokin. 
A díszleteket és jelmezeket ter­
vezte : N. Roehrich. Rendezte:

B. Anisfeld.

Kezdete -/a 8 őrekor.

várszínház.

Bang és mód.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 

Sziget- Józsefi

Szemé lysXl
Bannai Gábor 
£!ars--«, neje
.rir.a. leánya 
Banr.ai Gerő 
-.rzsébet, neje 
>ándór. fiuk 
Kuerburg gróf 
ültéi Oszkár báró 
Faner, ékszerész 
tVéber. hajhász 
ílein, lereskedő

Gál
Vizváry M. 
Vsr idi A. 
Szarsvay
Pl hi L. 

G.T'omszeghy 
Ujháú 
Náday 
Horváth J. 
Hajdú J.
A bony i Gy.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvásar.
Operette 3 íelvonásb an. Írták 
Martos Ferencz és Brédy Miksa 
Zenéjét szerzett© : Jacobi Victor

TíVárosi Qrfettin
A VL, isgymezó-utois 17. u. MM Weidmann Imralgua.

TROCADEROfi" "n
VSI KIRALY-UTCZA 77. V Pönzlürnyit4s 6-kor
nemzetközi kabarét.

... 1.„ináHabb varieté milHora, Minden ^4meBÜd»ie”leTÄ m*» — »**•« »«r.kc.lö.

Albert Böhme szalonbumorista. - The 3 Bárdiul» zenés 
Albert ««Ml ,ic||v an£,nl ének.s táuczkottos. — A ally
íSlefk -T. dán nntiettediva - Use. Edelweiss 1 iroli énekesnő, 
'■stänpatlüla vigjéték AUS- Neihardtél. - A tolvaj Oktave

1 ... ivtiAc iolPTlAfR-
üt«n..n..iiini vi "ülték Aug. jNeinarawi. —

SÄÄM'Ä

nt 4. szint.

egészen uj illúziók.

Dr. Angela Dich
élő porczelláiijal. a csodaliutyo,

és további 15 attrakezió. 
Kezdete 8 órakor.

Legközelebbi délutáni előadás vasárnap, 
márczius tO-én, mérsékelt helyarakkal.

Személyek:
Harrison 
Hsrrisonné 
Lucy, leánya 
Rottenberg gróf 
Fritz, fia 
Mirles Tom 
Korcsmáros 
Hajóskapitány 
Bessl, szobaleány 
Sam. pinezér

Borosa 
Erdei B.

Harmath I 
Latabár 
Rátkai 
Király 
Kovács 
Krasznai 
Fedák S. 
Csiszér

Kezdete l/s8 órakor,

APOLLO-PROJEKTOSRAF
fé|islohái>ot«sa í-1

Telefon 68-39.

Kétórás előadások. Rendes hely­
árak. Mozgóiényképujság. Egy 
újságíró kalandja a tripoliszi 
hareztéren. — Ezek a férfiak. 
A római kutak. — A portás. 

Az amerikai nemzeti park.
A vámpirtáncz.

Az előadások kezdete uanonta 
5 órakor. Az előadások folyta­

tólagosak.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap: Kezdete 119 órakor.
Újdonság: 11 órakor. ,

OLVASSA A KIS ÚJSÁGOT!
Budapesti életkép, írták Bllnger és Taussig. Fordította Steinhardt

9 órakor. 9 órakor.
HAJLÉKTALANOK RflEHHELYE.

Bohózat.

STEINHARDT és HUNYADY uj kuplékkal.
Vasár- és ünnepnapokon délután mérsékelt'helyáru oloadás. 
Kezdete fél 4 órakor. Éjfél után a remek télikertben Sárközi 
Pista zenekara, cabaret- és táucz, belépti díj nélkül. Jeg>eu. 
d. e. 10—1-ie ős d. u. 3—r.-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch 
féle nagytőzsdében és a Hungária-furdö pénztáránAMiaphatOn^

ERZSEBET-KÓRUT 31 
110-22 : TELEFON : 110-22 Ip'/e-i

Este 8 órakor
a fényes uj márciusi műsor.
Ma, szerdán, márczius 6-án és holnap, 

csütörtökön, márczius 7-én

MAX FALLENDEM
visszavonhatatlanul UTOLSÓ felléptei.
Azonkívül: Antonett és Grokk - Berg Brothers 
Récsey Mariska csoda elefántjaival és az összes uj már- 

cziusi attrakeziók.
A télikertben Royal-Cabaret. Belépődíj 1 óráig l korona 
i óra után nincs belépődíj. Kuko Yincze és zenekara hajna­
lig muzsikál. 46 uj, szenzácziós ének- és tánczattrakció.
Ma, szerdán, márczius 6-án éjjel 1 órakor nagy MURI a 
Roval-Orftíuiu összes helyiségeiben, rendezi a Magyarországi 
Artista Egylet, Fellépnek a budapesti mulatók összes 

kiválóságai.

BRiSTO LSZ ALLO
Legmodernebb berendezés 
Fényes tirsalgótermek 
Naponta tea hangverseny

SOYA 1,-0 ÄFBUM.
TU_ Erz se bet-körút SL

Telelőn 110—8«.

Minden este 8 órakor
legelsbrangu színházi- és 

varieté előadás.

Kezdete 7 órakor.

rresztoHAZ,

Hűtlenség iskolája.
Vígjáték 8 le'vor. a-ban. Irta: 
key Etienne Ford. Holtai Jenő.

Kezdete 1/28 órakor

BUQAP&STl SZÍNHÁZ

Gaiiy Girls
aege! balcti t\rsulatúrak a lon­

doni Gaity színházból.

Éne
A mulató London.

» lánczegvve eg kot 
szakaszban.

Még csak néhány napig:
PALLENBERG a .Der ge­
mütliche Koiüissár“ czimü Cour- 
telinc-darabbau és felülinulha- 

tatlaji ui szólószámaiban!
Még csak néhány napig: Róosoy 
Mariska a csodaszép elefánt- 
idómitónó. - Scali & Seal! 
excentrikusok. — Antonett és 
Grok. — Berg Bróthers. — Les 
Jakowleff. — Lorber Trio. — 
Los . alaquitas. — A furfan­
gos Ámor. Laszky Béla ope­
rettje. — K. Solti Hermin uj 
kuplékkal. Virágh Jenő mint 
Dr. Smokány. Mac’s 8 Merry 
Marwels es a többi niárczmsi 

uj attrakezió.
A télikertben Royal-Cab&ret 
Belépődíj l óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vlnczo és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Minden csütörtökön, vasár- és 
ünnepnap délután 31 a órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 

előadás teljes műsorral.

DUNAPART-BUDAPEST
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Kiváltunk

Ma szerdán, márczius 6-án, éjjel 12 órakor

nagy cabaret előadás
40 szenzációs ének- és táncattrakció. Előadás után:

ZÁLOGBAN
iovö arany- és ezilstókazereket, sorsjegye­
ket a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

nagy muri SU« es ni
rendezi a Magyarországi Artista Egyesület. Fellépnek 

Budapest legkiválóbb artistái.
Budapest, IV-, Párisi-u. 5.

:t fFöpostaval szemben) uciiiiii

-I

OMNIA
* főváros legnagyobb és Itgdlszs- 
sobb mozgúkáp-palotAja. Bejárat: 
József-körút 31. sz. Peleien 120 -4*

ütánx:

Orpheus a pokolban.
Lohovatos operetté 3 felvonásban. 

Zeaéj-t iita; Offenbach J

Kezdet© ViB órakor*

.Sláger Cziklus“ Vil. sorozat 
A saison legnagyobb szenzá- 

cziója. Kizárólagos joggal 
„Czimzett meghalt“ Társa­
dalmi színmű 3 felvonásban. 
Ezenkívül a kiegészítő sláger 

műsor.
Előadások kezdete hétköznap d 
u. 5 órakor, vasár- és ünnep­

nap délután 3V* órakor.

rOLIES CAPRICE
Téli helyiséges Kévayutcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor
Telefoni 14—22. Előadás kezdete Vi'J órakor.

11 órakor! all» l!jdon»ú(] !

„Gezähmte Bestien“
Bohózat 1 felvonásban. Irtat Trcbitscb Sándor. 

Ezt ineiiclözl 0*/< órakor ;

„Módéra Massage“
Jegyek elővételben kaphatóki Felles Caprice Révay-utcza 18 
d. e. o —i-ig és d. u. 3—óig. Hirsch nagy tőzsde Andrássy 
ut if), és Sorronyl nagytőzsdéhen RiUóczi-ut l. 12 óra után 
az l-ső emeleti ,,Casino de Parisban" teljesen uj miisr.r h 

világ legelső táncz-attrakcziólnak felléptével

Banes Károlyné}
V! ilt Ucr., Teréz liörnt 26. sz. 
alatt leva elsőrangú angol es 
francba női (liyattermével kap
cecoca CSOlatCS

szabászai- és

a beiratások a XII ik tanfo­
lyamra meskezdödtok és na­
ponta (1. c 10—12 lg. ti. u. 
2 órától 6-ig cszközolbs'.ók.

nagyban és 
kicsinyben

TELEFONSZÍ1MOK .
IS—OS. 73—07. 73-OR. 78-00.

SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és T! elégnél Budapest,

TBLBFONSZÁMOUe 
T3-V0, 73—07, 73 —OH, 73-09
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PESSAR-OCL

BIDET 10, 16, 20, 24 Kor.,

tiuaciatiojniktiraí; 3, 4, 6, 8, 
IO, 12, l.«^ Ml. 3 tiizcsEa-t 
nál 20% engedmény.

Szerda, márczius 6.

+GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
NAKIRA BESsi e UTERUS-SPRAI feltétlen meg­

bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

IRRIGATOR 3 Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal Rbl. 
lOOO ábrával Ingyen bérmentve és discréten külcrünk.

VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben. MAGYAR mmsi MŰSM6TÍK VII., RÁKÓCZI - UT 32. 

A Rókussal szemben.
Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk, nasnesnara

Mi ír

1K- ss
Triesztben.

Az igazgatótanács ezennel tisztelettel meghívja 
a társasági részvényeseket az 1912. márczius 20-án, 
szerdán délelőtt 11 órakor a cs. és kir. Adriai Biz- 
icsitó Társulat Triesztben, Via Valdixivo 2. sz. a. 
igazgatósági tereiéiben megtartandó

NAPIREND: '

^ 1 Számadási jelentés és mérleg az 1911. üzlet­
éiről. •'

2. Számvizsgálók jelentése.
3. Az évi számadás helybenhagyása.
4. Az alapszabályok megváltoztatása,
5. Választások az igazgatótanácsba.
C. Két számvizsgáló és egy helyettes szám- 

vizsgáló választása.
Ama tisztelt részvényesek, kik a közgyűlésen 

iészt szándékoznak venni és legalább fi részvény- 
ryel bírnak, felkéretnek, hogy részvényeiket a tár­
szí ági alapszabályok 15. paragrafusa értelmében 
legkésőbb S nappal megelőzőleg, vagyis f. évi már- 
cx i us 12-ig a társaság pénztáránál vagv k ép vise- 
léteinél: Becs, Budapest, Prága. Síitán fi 7 VS5y a 
et. kii. szab. osztr. Lacnderbaukuál Evesben letétbe 
helyezni szíveskedjenek.

Trieszt, 1912. márczius 5.
Az igazgatótanács.

Világhírű eredeti angol Tha Champion és Premier
kerékpárokat dupla barmi g- 
csapágypyal ('s szatia I011- 
!utóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden át felemelés nélkül 
szigorú:in az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 15 koro­

nás részletre adjuk éd

crákpár-alkairészeke!
az c^ész vitégon létető összes kerékpárokhoz, kwl.»<> éa bvlsö 
gummiüat, ctengőket, lámpádat, pedálokat, lánvzokat, ltouu- 
szolxai és esés/. - .et óriási forgalmunk Következtében mélyen
letzaili ott nuyvbaiil t-vcdrtl nyári űibuu szállítunk

vidékre is bávtiová

LZlííO JÄKÄB és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

Itinlnpcsi, Vili. kerület, .lóaeii-kttvn« 41. t-zi'm.
Fi ikilzietck: Baross-tér 4. és Budin: Margitdiiirut 6. DiszArjogy- 
z kunk íoi o képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérűi.

BsiccsBmBRCiraHnM'irai... «-.1 •
EREDETI SVÉDDÍlSZáBi S2RB. KOBÜH

NYERSOLAJMOTOR
számtalan előnyeinél fogva a 

világ legjobb üzemgépe Feróig” 
Megbízható, olcsó üzent.

Malomllzomra, Ipnpválla- 
latoknak, mlmbrmmU 
nádasáéi és cséplésl 
célokra íngiobban ajanl- 
:: tóik. ::

Pénzügyőri siiotiórzés 
nincsen. Használt gőzgépei, motorok boesenM-
tiHiu'k. Kedvező rószleMize’és. - Toljas játállás. 
Arjegyzékkol és szakszerű felvMAgositíssai szolgál:

LA""“’ *
molcrtolc :e, Budapest, VI., Lovag-u. 2

mafemd

Részletfizetésre is! 1

I
Amerikai redőnyös íróasztalok. — összerakható könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Teljes Irodabcrendeiéssk.
»g esr fl Wí “ff TP F £1 modern amerikai 
EJ ti lii tk 31. & SsSäMi% irodabutertelepe,

Budapest, Yli., Erzséliet-könit 28, sz,
Árjegyző1: ingyen. Telefon 122—60.

NEMI BAJAIT
lim/ysjjfipvi bajokat, sypliilist, ön fertő— 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férfigyengeaég
(impoteneziaí makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio­
nal isim kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Br. FABINYI
spcczialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető. 
Levelese díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek, n

tiendeles: 9—3, este 5—7-ig. 
'Budapesten, Ttáhóczi-út Sja.

(Lépcsőházi bejárat.) ■

Bank ás Pénzváltó r.-f.
Budapest, V, kér., Tükör-utca 3. szám,

r ■

ISI
V., Nádor-utca 4. sz.i(IVIérIeg«u. sarok.),-,

Állandó buborloiáillitáiS.
Kaphatók szebbnél-szcfob kivitelben teljes 

lakberendezések, bútorok, keleti sző­
nyegek, festmények, francia és bronz-dísz­

tárgyak, csillárok ké: yoluis fizetési feltételek mellett
Óriási választék! Mérsékelt árak! 

Lelkiismeretes kiszolgálás I

V

J

1
0S1EÄL1ÖT

koronás ríszlBffizeíÉsPE 

10 évi jótállás mellett,
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolgálásáról hires

Reményi Eiiiálf
ezég, a magyar kív. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője 'szállít, :;a

Budapest, Királj-ssföza 58.
Kérjen árjegyzéket és sirospeKtust.

r
DiiHUNYI
LEBU3IBB
JHS0BLL6

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

W V

A
IS$er~ nem szorulnak reklámra.

DAHAHYI MIKSA
Íls5 Magyar Számold- és Összeaddgép 
Kot’oskeooüni Vftllzlat, a Szállllnányozásl 
és Ipariank részvénytársaság áruosztálya

Budapest, E, flóci-Iiöruí 37.

az ország 
bármely 
helyén. 
Trófea 139*54.

Jíi, $■

•'r*~ y '--«e- I*

• b'.'ÓNViyCi"’ TOTC «JJBIüÍÍjWAWWu. vu CtUftriSV wA;iVbton-iQy^lW^-rTCrV'>HÍ6WI£UaiCCiXaa^*8 -arwíarc.
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J3 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve 6 fil.-rolflzotendő.

Fémszekrényeket
tűz- és botörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszak
Fénygyár. Mintaraktár V 
Széchnyi-utcza 7. Gyár 
IX., Eákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

____ .mm

EGYETERTES

HIRDETÉSEK
Szerda, márczius b.

B hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
botükből szedve tifll.-rol fizetendő.

Delila
levele van kívánt helyen 
Postrestante.

Férjhez menni óhajt
26 éves katli. árva 180000 
vagyonnal 38 évesfranczia 
k. a. 100,000 vagyonnal 
22 éves csinos török hölgy 
100,000 vagyonnal vala­
mint még sok száz vagyo­
nos özvegy és hajadon.
Komoly ajánlkozóknak, ha 
vagyontalanok is, díjtalan 
felvilágosítást ad Schle­
singer, Berlin 18.

Zongorák
180,260,500,700,2800 Kig. 
Pianinok 400, 520, 1000 
K-ig részletre is vásárol­
hatók. Mindenféle javítá­
sokat és hangolásokat 
felvállalok. Kern ács, 
fizerocsen-utca 33. 12184

Mérlegképes
könyveié esti foglalkozást 
keres. Szives ajánlatokat 
„S. B.“ V., Sziget-utcza 
4—6., EL 25. alá kérek.

Zongorák,
pianinók átalakítását, 

hosszú zongorák rövidíté­
sét. hangolását, jótállással 
vállalom. Szorecsen-u. 33.
Kernács. 12187

Inniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmontve. Csemege- 
konzerveliről árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József, Felka, 
(Szepes megye.)

Tisztviselő otthon
Pensló) Budapest, Szent- 
'király utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéi 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Diszkért kedvelők
kérjenek árjegyzéket ai
Else magyar diszlenyö fa­
iskolától. — Tulaidonosa -. 
Coponv Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6168

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Barkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényil 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. i-töljul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Bándor-u. 7.,saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czirnro vigyázzunk! —- Az 
(egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógóp- 
ezégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Gyorsírás
és gyorsgéplrás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygionikus nj helyi- 
ségolnkben (Audrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI., Andrássy-nt 
12. szám.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Cllői-ut 55. (ezelőtt József- 
körnt 38J

M‘"telep
NAGYÖ5Z

l’VöZÉPEUROPA
1 legnagyobb

Saját g-ytrtmAnyn fürdőká­
dak 14 kor -tői feljebb; fűthető 
kádak 60 kor .-tói feljebb. Elvál­
lalok mindenféle katezivaltyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budepest, VII., Weuelényl-u. 51/E. 
Telefon US—«8. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Az Athenaeum j 
Könyvtárban

legújabban megjelent:
Az éleinek, a szerelem­
nek hatalmas himnusza:

Zola :
Pascal orvos

ctmtt rsdénye. (448 o.) 
Fordította Cerő Attila. 
Cíino«,eleeáns « bor. 
Kötésben ........ í gg

Kóbor Tamás:
KomédláK. Novellák 
(424 old.)
Biró Lajos: Gló­
ria. NovelUK(44Sold)

Balzac: A szamár- 
bőr. Redőny (387 old.) 
Fordította tlarsánylK.
Dickens:
Két város. Rsdény
Anatole France:
A PlníuinsK sxiáete. 
Redőny
Csehov:
Az orvos feleséin. 
NovelláK
Bölsche:
Szerelem az élők vi­
tásában. stb. stb.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
fórfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08532

Kitűnő
házikoszt kapható intelli­
gens családnál. Esetleg 
házonkivül is. V., Sziget- 
utcza 4—6. II. 25.

A. A- A Jk. A. A. A. A. Adj

Illusztrált korrajz 
a párisi kommfinről!

RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 

Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPE L R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée 
minden könyvkereskedésben
trwvvvvvvv

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor.; 
szurony hüvelylyel 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. tbgyver- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Hór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

BÚTOR
30% megtakarítás!

ajtók, ablakok
vnsrodőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐt-UT 123. 

Telefon: 62- 80.
AlapUtotott 1886-ban

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljón biza­
lommal csak a régi Tauber- 
ezéghez, Baross tér 17. sz. 
Telefon : 149—00. 29387

Záloyczedolákaí
veszek. Elzálogosított j 
brilliánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.0001 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.1

Singer fakabl
ékszerkereskedőj 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz. I
Izabella-utoza sarkán.

Sas
szálloda, IV., Sarkantyns- 
utca 12. Szobák minden- 
kor jutányosán kaphatók.

■§■ Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VII., Isván-ut 11. 11/1. 

TeSeton 15G-80.

Régi Bntoiszalon j 200>000 drb-
disz- és sorfa

Minden -■ AA 
kitel ára JLaaFV fillér

Kapható minden könyvárus­
nál. • Kiadta az Athenaeum 
írod. és nyomdai rvtársulaL

I Budapest, Ferencziek-tere 3 
I félemelet. Vétel es eladása 
j használt és uj 
! polgári, urasági lakbéren- 
! dezéseknok, mahagóni es 
( palisander bútorok, nri 
I szobák, angol bőrgarnitúrák 
I és teljesen berendezett 
1 mintaszobak, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 28598

hugy csőfolyás, tripoer, 
bankónál csakis az más­
féle tiantalcapsulák ez­
előtt Larioin Capsu- 
lak, mint legbiztosabb 
óvszert mindenki hasz­
nálja. s korona bekül­
déssel ingyen postukölt­

séggel. Készíti:

Illés Antal
gyógyszerész, Szabadke, 
és szélkflldésl főraktár:

Hunnia Ä
Erzsébet-
kbrut 66Budapest,

„ Hurijjápía

beszelő - gépek
tölcsérnélktilielc Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
lettizíésre is olcsón 

kaphatók,

: Doiuényi és Társa
Budapest, VI., Teréz-köruí 4,

j nF' Kérjen árjegyzéket.

Nyomatott a- Hazai üirjnokiadó Részvénytársaság körforgó gépein riudaposttu, V., Ilonvéd-utca 10.

különös szép vadgesztenye, 
gömbakácz, gömbkőris, 
tölgy, krisztustövis, juhar 
stb., valamint különféle 
Stomorufa; ára árkonként 
60 fillértől feljebb. 1 millió 
gyümölcsfa minden kelendő 
minőségben és legbecso- 
sebb fajokban 100 drb ma- 
gastörzsü alma minőség 
szerint 25 koronától följebb 
100 drb disz- ós sorfa, va­
lamint 100 drb diszbokor- 
ból álló gyűjtemény 10—15 
fajban K 70.—, 50—50 
drbból álló kor. 40.—. Leg­
jobb süvénycscmete: akácz 
és glaeditia 1—4 éves 1000 
drbminőségszorint 12—70 
koronr> Fajbaromll és ezek 
tojásai 20 legértékesebb 
fajban, valamint vadász- 
és diszfáczúnok és ezek 
tojásai. Képes főárjogyzó- 
kot kívánatra ingyen küld: 
GrófBatthyányZsigmondura- 
dülmi intézuauge Csenuhk, 
up. Vas-Fcrenczlak. 12196

Eózsaíák
Tíz darab kétéves magas 
rózsatö újdonságok 20 ko­
rona. Tíz darab kétevos 
legjobb fajok 16 korona. 
Tíz darab bokorrózsa 7 
korona. — Kezeskedem 
fogamzásért virágzásért 
Szállítás utánvéttel cső 
magolással cgyiit hormont 
ve bárhová. Kérje dij 
tálán gyakorlati tanács 
adó képes árjegyzékemet 
Ifjabb Will; kiviteli kor 
tészete Fokotohalom 296

MAKAY BÉLA

uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is I 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 1 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 1 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PEL lí. könyv 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbaren- 
dezési vállalat

Budapest, IV. kor., 
Berléczy-utcza 7. sz.

|Q iszes bútor- 
album I kor.
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» „EVIKE“
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Singer varrógépek
Kerékpárok, 

grammofonok, 
hanglemezek

legolcsóbbaa 
kaphatók

a ban Jésísef
Budapest, Almóssy-tór 14,
javításokat olcsón készít. Ké­
tes árjegyzéket ingyen küld.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós régiséget veszek. 
Alt-Wicn porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
ás régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45Moghlvásra jövök

Acelylén kézi-lámpa
A legna­

gyobb 
sötétség 
bon is 
250-300 

lépésnyi 
területet 
nappali 
fényben 

be­
világító: 

acctylén-lAmpa. 
Nélkülözhetetlen minden 
vidéki liiUBan. Gyári ára 100 
mm.-es reflektorral --- 4.— K 
no nim.-vs reflektorral c.— K 
no mm. reflektorral massiv ki­
állításban 8.— kor., 1 kg. Calc. 
Carbid 70 órai égésre 60 till’ r. 
LÁNG JAKAB ÉS F!A 
Budapest, VIII., József-körut 4L 

Árjegyzék ingyen.

Készpénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedve, ö feltéte­
lek mellett bzéllitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 

I biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, « bédlö, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
legegyszerűbbtől a 

legdíszesebb kivitelig 
mind* n fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakborendezógl vállalkozó 

őzéi
BUDAPEST, 

Váczi-körul a. szám
(Bejárat Szerecsen-utca 
1., 1. em.) Árjegyzék in­

gyen. Album 1 K.

.


